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YÖNLÜ AÇILAR - ESAS ÖLÇÜ - 
BİRİM ÇEMBER
AÇI

Düzlemde başlangıç noktaları aynı olan iki ışının 
birleşimine açı denir. Bu ışınlara açının kenarları, baş-
langıç noktasına açının köşesi denir.

B

O A

Şekilde [OA ve [OB açının kenarları, O noktası açı-
nın köşesidir. Şekildeki açı B ëOA, A ëOB veya ëO sembol-
lerinden biri ile gösterilir.

YÖNLÜ AÇI

Kenarlarından biri başlangıç diğeri bitim kenarı ola-
rak kabul edilen açıya yönlü açı denir.

B

(+) yön

Başlangıç kenarı

Şekil 1

Bit
im

 Ke
na

rı

O A

B

(–) yön

Bitim kenarı

Şekil 2

Ba
şla

ng
ıç 

Ke
na

rı

O A

	 Saatin dönme yönünün tersi yönde olan açıya 
pozitif yönlü açı denir.

Şekil 1 deki AOB açısı başlangıç kenarı [OA, bitim 
kenarı [OB olan pozitif yönlü açıdır.

	 Saatin dönme yönü ile aynı yönde olan açığa 
negatif yönlü açı denir.

Şekil 2 deki BOA açısı başlangıç kenarı [OB, bitim 
kenarı [OA olan negatif yönlü açıdır.

Aşağıda verilen açıları sembollerle gösteriniz.

Ka) b)

L M SR

P

Örnek Soru

Aşağıda verilen açıların hangileri pozitif 
yönlü açılardır?

I.
A

B C

R

N

M

II.
A

K M

L

III.

Örnek Soru

II ve III
Biz Çözdük

a)  K ëLM veya M ëLK veya ëL    

b)  P ëRS veya S ëRP veya ëR 

Biz Çözdük
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8° = 8 . 3600 = 28800"
23' = 23 . 60 = 1380"
28800" + 1380" + 15" = 30195"

Biz Çözdük

AÇI ÖLÇÜ BİRİMLERİ

Bir açının ölçülmesi açının kolları arasındaki açık-
lığın belirlenmesi ile yapılır. Açıların ölçüsünü ifade 
etmek için derece veya radyan açı ölçü birimleri kul-
lanılır.

Derece
Bir çember yayının 1

360
 ini gören merkez açının öl-

çüsüne 1 derece denir. Bu ölçü 1° biçiminde gösterilir. 
Bir çemberin yay ölçüsü 360° olur.

A

B
1°

O

1
360

, çember yayının ‘ dir.|AB|ù

	 1 derecelik açının 1
60

'ine 1 dakikalık açı de-

nir. Bu ölçü 1' biçiminde gösterilir. 1° = 60' olur. 

	 1 dakikalık açının 1
60

'ine 1 saniyelik açı denir.

Bu ölçü 1" biçiminde gösterilir. 1'= 60" olur.

	 1° = 60' = 3600" dır.

	 Bir açının ölçüsü, a derece b dakika c saniye 
ise 

	 a° + b' + c" veya a°b'c" şeklinde gösterilir. 

Aşağıda koordinat düzleminde verilen başlan-
gıç kenarı x ekseni, köşesi O noktası alan açıların 
yönlerini bulunuz.

O
K

P

O E

Fc)

O
O T Z

V

Y

f)e)

OO A

y

x

y

x

y

x

y

x

y

x

y

x

C

D

B

d)

b)

- - - yönlü- - - yönlü

- - - yönlü- - - yönlü

- - - yönlü- - - yönlü

a)

Örnek 1

Ölçüsü 8°23'15" 

olan açının kaç saniye olduğunu bulunuz.

Örnek Soru

Ölçüsü 12826" olan açının kaç derece, kaç da-
kika ve kaç saniye olduğunu bulunuz.

Örnek 2

Sen Çöz 1

Sen Çöz 2
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m( ëA) = 13°15'32" ve m( ëB) = 7°32'16" 
olduğuna göre, aşağıdaki açıları bulunuz.

a) m( ëA) + m ( ëB)	 b) m( ëA) – m ( ëB)

Örnek 4

32514" lik açının kaç derece kaç dakika ve kaç 
saniye olduğunu bulunuz.

Örnek 3

m( ëA) = 19°37'54" 
olmak üzere aşağıdaki açıları bulunuz.

a) m( ëA)
3

 	 b) m( ëA)
6

 

Örnek 5

Bir ABC üçgeninde |AB| = |AC|'dir. 
m( ëA) = 36°43'18" olduğuna göre, 
m( ëB) açısının ölçüsünü bulunuz.

Örnek 6

Radyan

Bir çemberde, yarıçap uzunluğuna eşit olan yayı gö-
ren merkez açının ölçüsüne 1 radyan denir ve 1R biçi-
minde gösterilir.

= r ve Çemberin çevresi = 2 r olmak üzerep|AB|ù

A
r

B
r

rO
1

Radyan

r birim yay uzunluğu	 1 radyan 

2pr birim yay uzunluğu	 x

	 r . x = 2pr ⇒ x = 2p radyan olur.

	 Bir çember yayının ölçüsü 2p radyandır. 

	 Buradan, 360° = 2p radyan olur.

	 360°	 2p radyan ise

	 D°	 R radyan

	 360 . R = 2p . D olur.

	 Buradan,

D
360

 = 
R

2p  Ş 
D

180
 = R

p
 elde edilir.

(D : Derece cinsinden açı ölçüsü)
(R : Radyan cinsinden açı ölçüsü)

Sen Çöz 3

Sen Çöz 4

Sen Çöz 5

Sen Çöz 6



11. SINIF - 1. MODÜLMATEMATİK

6

Biz Çözdük

a) 180
2

 = 90°

b) 2 . 180
3

 = 120°

c) 3 . 180
4

 = 135°

d) 5 . 180
6

 = 150°

e) 11 . 180
12

 = 165°

f) 7 . 180
6

 = 210°

g) 19 . 180
18

 = 190°

h) 4 . 180
3

 = 240°

k) –3 . 180
5

 = –108°

Biz Çözdük

Aşağıda verilen açıların ölçülerini radyan cin-
sinden bulunuz.

a) 30° d) 120° g) –300° l) –330°
b) 45° e) -150° h) 270° m) 180°
c) 90° f) 210° k) 315° n) 135°

Örnek Soru
Aşağıda verilen açıların ölçülerini derece cin-
sinden bulunuz.

a) p
2

d) 5p
6

g) 19p
18

b) 2p
3

e) 11p
12

h) 4p
3

c) 3p
4

f) 7p
6

k) – 3p
5

Örnek Soru

a) 30
180

 = R
p

 Ş R = p
6

b) 45
180

 = R
p

 Ş R = p
4

c) 90
180

 = R
p

 Ş R = p
2

d) 120
180

 = R
p

 Ş R = 2p
3

e) –150
180

 = R
p

 Ş R = –5p
6

f) 210
180

 = R
p

 Ş R = 7p
6

g) –300
180

 = R
p

 Ş R = –5p
3

h) 270
180

 = R
p

 Ş R = 3p
2

k) 315
180

 = R
p

 Ş R = 7p
4

l) –330
180

 = R
p

 Ş R = –11p
6

m) 180
180

 = R
p

 Ş R = p

n) 135
180

 = R
p

 Ş R = 3p
4

1

6
1

4
1

2
2

3
5

6
7

6
5

3
3

2
7

4
11

6
1

1
3

4
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2p
5

 = 
2 . 180

5
 = 72°

38°45'18"
        +  72°

110°45'18"

179°59'60"
           110°45'18"

69°14'42"

m( ëC) = 69°14'42"

Biz Çözdük

Bir ABC üçgeninde

m( ëA) = 38°45'18" ve

m( ëB) = 
2p
5

  radyan olduğuna göre, 

C açısının ölçüsünü bulunuz.

Örnek Soru

A B

O

Şekilde bir otelin daire şeklindeki havuzunun 
üstten görünümü verilmiştir. Bu havuzun merkez 
açısı 270.000" olan kısmı çocuk havuzu olarak ay-
rılmıştır. 
Buna göre, havuzun çocuklar için ayrılan kısmının 
merkez açısının havuzun tamamının merkez açısı-
na oranı kaçtır?

Örnek 10

Sen Çöz 10

5 radyanlık açının kaç derece olduğunu bulunuz.
Örnek 7

–3 radyanlık açının kaç derece olduğunu bulu-
nuz.

Örnek 8

Sen Çöz 7

Sen Çöz 8

Aşağıda verilen açıların tümlerini ve bütünlerini 
bulunuz.

a) m( ëA) = 2p
5

	 b) m( ëC) = 36°15'42"

Örnek 9

Sen Çöz 9
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ESAS ÖLÇÜ

	� kÎZ ve 0 ≤ a < 360 olmak üzere,  ölçüsü 	
	 a + k . 360° olan açının esas ölçüsü a derece-

dir.

	 kÎZ ve 0 ≤ a < 2p olmak üzere,  ölçüsü 		
a + k . 2p radyan olan açının esas ölçüsü 		
a radyandır.

	 Açıların esas ölçüleri negatif olamaz.

Aşağıdaki açıların esas ölçülerini bulunuz.

a) 275° d) –175° g) °
2

1647b l

b) 1460° e) –1265°

c) 2485° f) –3256°

Örnek Soru

53 + k . 360 ´ k = 0 için 53°
		  k = 1 için 413°
		  k = 2 için 773°

Biz Çözdük

Esas ölçüsü 53° olan pozitif en küçük üç açıyı 
bulunuz.

Örnek Soru

	  
Biz Çözdük

a) 275° 1460
1440
20°

360
4

b)

2485
2160
325°

360
6

c)

–1265
–1440

175°

360
–4

e) –3256
–3600

344°

360
–10

f)

d) 175 360 185°- + =

g) 1647
2

 = 
1440 + 207 

2
 = 720 + 

207 
2

   

	 (
207 

2
)

° 
= 

206 
2

 + 
1 
2

 = 103°30'

Esas ölçü = 20°

Esas ölçü = 185°

Esas ölçü = 325°

Esas ölçü = 175°

Esas ölçü = 

Esas ölçü = 344°

Aşağıdaki açıların esas ölçülerini bulunuz.

a) 37p d) –24p

b) 20p e) 33p
5

c) –43p f) –29p
6

Örnek 11

Sen Çöz 11
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BIRIM ÇEMBER

	 Analitik düzlemde, merkezi orijin ve yarıçapı 
1 birim olan çembere birim çember (trigono-
metrik çember) denir.

1

y

x

P(x, y)

O H (1, 0)

(0, –1)

(0, 1)

(–1, 0)

P(x, y) birim çember üzerinde bir nokta olmak üze-
re POH dik üçgeninde Pisagor teoremi ile 	x2 + y2 = 1 
birim çember denklemi elde edilir.

	 Birim çemberde başlangıç noktası x ekseni 
üzerinde olan 0°, 90°, 180° ve 270°lik yayların 
bitim noktaları eksenler üzerindedir.

y

x

90°

(1, 0)

(0, –1)

0

270°

(0, 1)

(–1, 0)
180° 0°

Yay ölçüsü
0° 90° 180° 270° 360°

0 p/2 p 3p/2 2p

Bitim noktası (1, 0) (0, 1) (-1, 0) (0, -1) (1, 0)

Birim çember üzerinde A(a, b) ve B(c, d) nok-
taları veriliyor. 

Buna göre a2 + b2 + c2 + d2 toplamı kaçtır?

Örnek Soru

a2 + b2 = 1 ve c2 + d2 = 1 olur.
a2 + b2 + c2 + d2 = 2 dir.

Biz Çözdük

Esas ölçüsü 5
p  radyan olan negatif en büyük üç 

açıyı bulunuz.

Örnek 12

Sen Çöz 12

A

B

OC

D

[AC] « [BD] = {O}

[AC] ⊥ [BD] olmak üzere

O merkezli daire şeklindeki bir zeminin A nok-
tasından ok yönünde harekete başlayan bir ka-
rınca 3150° lik açı yaptığında hangi noktaya 
gelir?

Örnek 13

Sen Çöz 13
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(a + 3)x2 + (b – 1)y2 = 1

denkleminin birim çember belirtmesi için a·b 
kaç olmalıdır?

Örnek Soru

x2 + y2 = 1 olmalıdır.
a + 3 = 1 	 ve 	 b – 1 = 1
a = –2		  b = 2 olur.
Buradan a · b = –4 olur.

Biz Çözdük

,A a13
5b l

noktası birim çember üzerinde olduğuna göre, 
a'nın pozitif değeri kaçtır?

Örnek 15

E

A
O C

B

D
F

O merkezli birim çemberde [EF] çaptır. E noktası-

nın apsisi 5
4-d n olduğuna göre, F noktasının ko-

ordinatlarını bulunuz.

Örnek 16

Aşağıdaki noktaların kaç tanesi birim çember 
üzerindedir?

.

.

.

I. 2
1 , 3

1
2 , 1

III. 2 , 1
2 ,

V. 3 , 5 ,

II

IV

VI

2
3

3
2

2
2
2

7
3
2 3

5
4

--

- -

c

b

c b

c

el

m

m l

o

m

A) 2  B) 3  C) 4  D) 5  E) 6

Örnek 14

Sen Çöz 15

Sen Çöz 16

Sen Çöz 14
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y

x
1

P

3p/4
p/4
2
2

2
2

        
			 

			 

,P 2
2

2
2-c m

Biz Çözdük

Birim çember üzerinde 4
3p  radyanlık yayın bitim 

noktası P ise, P'nin koordinatlarını bulunuz.

Örnek Soru
a pozitif bir reel sayı olmak üzere A(a,–a) nok-
tası birim çember üzerinde ise A noktasına kar-
şılık gelen açının esas ölçüsü kaç radyandır?

Örnek 18

Birim çember üzerinde apsisi ordinatının 2 katı-
na eşit olan iki nokta arasındaki en kısa uzaklık 
kaç birimdir? 

Örnek 19

Sen Çöz 18

Sen Çöz 19

A

0

Birim çember üzerinde verilen A noktasının ap-

sisi 
–1
3

 ise ordinatı kaçtır?

Örnek 17

Sen Çöz 17
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Yönlü Açılar - Esas Ölçü - Birim ÇemberTEST1
1.	 36865 saniyelik açı kaç derece, kaç dakika ve 

kaç saniyedir?

A) 10°14'24"	 B) 10'15'25"

C) 10°14'25"	 D) 10°15'35"

E) 10°14'35"

2.	 Bir ABC üçgeninde 
	 m(BéAC) = 73°12'35", m(AéBC) = 36°43'18" 
	 olduğuna göre, AéCB açısının ölçüsü aşağıdaki-

lerden hangisidir?

A) 70°14'07"	 B) 70°04'07"

C) 70°05'07"	 D) 69°15'17"

E) 69°16'07"

3.	 71°43'50" lik açının 
2

5
 'i aşağıdakilerden hangi-

sidir?

A) 26°17'56"	 B) 28°41'32"

C) 27°16'56"	 D) 28°19'57"

E) 28°16'58"

4.	 123576" lik açının tümleri kaç saniyedir?

A) 200224	 B) 210324

C) 200324	 D) 210424

E) 200424

5.	 A

B C

D

	 Şekildeki dörtgende 
	 m(AéBD) = 32°16'23"
	 m(AéCD) = 24°18'36" ve m(BéDC) = 124° 
	 olduğuna göre, m(BéAC) kaçtır?

A) 67°25'01"	 B) 68°25'11"

C) 64°32'	 D) 68°15'10"

E) 67°36'01"

6.	 m(ëA) = 56°37'18" açısı veriliyor.
	 I.	 2·m(ëA) = 113°14'36" 

	 II.	 m(A)

2
 = 28°18'39"

	 III.	m(ëA) + m(ëB) = 90° ise m(ëB) = 33°22'42"
	 ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) I ve II

C) I ve III	 D) II ve III

E) I, II ve III
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Yönlü Açılar - Esas Ölçü - Birim Çember TEST1
7.	 A

B C

	 Şekildeki ABC üçgeninde

	 m(ëA) = 5p

12
 ,

	 m(ëB) = p

3
  olduğuna göre,

	 m(ëC) kaç derecedir?

A) 30°  B) 45°  C) 50°  D) 60°  E) 75°

8.	 72° lik açı kaç radyandır?

A) p

5
  B) 3p

4
  C) 2p

5
  D) 2p

3
  E) 4p

5

9.	 I.	 p radyan = 180°

	 II.	 2p

3
 radyan = 60°

	 III.	 3p

2
 radyan = 270°

	 IV.	 3p

4
 radyan = 135°

	 V.	 4p

3
 radyan = 240°

	 ifadelerinden kaç tanesi doğrudur?

A) 1  B) 2  C) 3  D) 4  E) 5

10.	Yörünge düzlemi ile ekvator düzlemi arasında ka-
lan açıya dünyanın eksen eğikliği denir.

	

Yörünge
düzlemi
Ekvator
düzlemi

Dünya
ekseni

	 Dünya ekseni ile yörünge düzlemi arasındaki açı 
66°33' olduğuna göre, dünyanın eksen eğikliği-
nin açı ölçüsü nedir?

A) 23°27'	 B) 44°27'

C) 45°37'	 D) 113°27'

E) 66°33'

11.	3 radyanlık açının derece cinsinden eşiti aşağı-
dakilerden hangisidir?

A) 180

p
  B) 360

p
  C) 540

p
  D) 720

p
  E) p

360

12.	Birim çemberde yarıçap uzunluğunun 4,71 katı 
uzunluğundaki yayı gören merkez açının ölçüsü 
kaç derecedir?

A) 90  B) 150  C) 180  D) 270  E) 315
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Yönlü Açılar - Esas Ölçü - Birim Çember  TEST2
1.	

A

D

C

B

Oθ λ
α

β

	 Yukarıda verilen a, b, q, l açılarından kaç ta-
nesi pozitif yönlüdür?

A) 0  B) 1  C) 2  D) 3  E) 4

2.	 m( ëA) = 12°15'18"
	 m( ëB) = 32°17'30"
	 olduğuna göre 

	 m(ëA)

2
 + m( ëB)

3
  

	 toplamı aşağıdakilerden hangisidir?

A) 16°53'29"	 B) 16°53'39"

C) 15°53'39"	 D) 15°52'29"

E) 14°58'29"

3.	 A(x, 3

4
) noktası birim çember üzerinde 2. böl-

gede olan bir nokta olduğuna göre, x kaçtır?

A) – 1

2
  B) – 5

2
  C) –ñ7

4
  D) – ñ7

5
  E) – 5

4

4.	 240° lik açının radyan cinsinden eşiti nedir?

A) 2p

3
  B) 4p

3
  C) 5p

6
  D) 7p

6
  E) 11p

3

5.	 (16, 24)° lik açının derece, dakika ve saniye 
cinsinden eşiti nedir?

A) 16°10'21"	 B) 16°05'52"

C) 16°12'20"	 D) 16°14'24"

E) 16°14'23"

6.	 28°36" lik açının tümleri aşağıdakilerden hangi-
sidir?

A) 60°49'24"	 B) 61°59'24"

C) 62°39'24"	 D) 62°42'14"

E) 63°12'24"

7.	 Bir ABC üçgeninde m( ëA) = 7p

15
 , m( ëB) = 24° ol-

duğuna göre, m( ëC) açısı kaç derecedir?

A) 108  B) 96  C) 84  D) 80  E) 72
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  Yönlü Açılar - Esas Ölçü - Birim Çember TEST2
8.	

A

B C

D

////

	 ABC üçgeninde |AB| = |AC|, m( ëB) = 24°36'52" 

olduğuna göre, m(D éAC) açısının ölçüsü aşağıda-

kilerden hangisidir?

A) 49°13'44"	 B) 49°26'24"

C) 50°06'38"	 D) 50°16'24"

E) 51°32'24"

9.	 D

100° 24”
x

72° 36’ 42”

94° 36’

A

B

C

	 ABCD dörtgendir. Verilenlere göre, m( ëC) = x 
açısı aşağıdakilerden hangisidir?

A) 76°52'42"	 B) 89°17'52"

C) 92°46'54"	 D) 93°44'16"

E) 94°24"

10.	p = 3,14 olmak üzere, 10,99 radyanlık açının 
esas ölçüsü kaç derecedir?

A) 90  B) 120  C) 180  D) 210  E) 270

11.	2 radyanlık açının ölçüsü derece cinsinden aşa-
ğıdakilerden hangisidir?

A) 180°	 B) (180

p
)°

C) 360°	 D) (360

p
)°

E) (540

p
)°

12.	Ölçüsü 63°12' olan açı için aşağıda verilen bil-
gilerden hangileri doğrudur?

	 I.	 3792 dakikadır.
	 II.	 227520"
	 III.	Tümleri 26°48' dır.
	 IV.	Bütünleri 116°47' dır.

A) I ve III	 B) II ve II

C) I, II ve III	 D) II, III ve IV

E) I, II, III ve IV

13.	 A

D

B

C

	 ABCD dörtgendir.

	 m(B éAD) = 75°43'15"

	 m(A éBC) = p

3
 radyan

	 m(A éDC) = p

10
 radyan

	 olduğuna göre, B éCD nın ölçüsü aşağıdakilerden 
hangisidir?

A) 153°43'15"	 B) 152°17'45"

C) 151°43'15"	 D) 151°17'45"

E) 151°42'15"
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Yönlü Açılar - Esas Ölçü - Birim ÇemberTEST3
1.	 400° lik açının esas ölçüsü kaç derecedir?

A) 40°  B) 30°  C) 20°  D) 10°  E) 5°

2.	 –1260° lik açının esas ölçüsü kaç derecedir?

A) 90°  B) 180°  C) 270°  D) 300°  E) 330°

3.	 Ölçüsü –3486° olan açı analitik düzlemin kaçıncı 
bölgesindedir?

A) I.	 B) II.	 C) III.
D) IV.	 E) x ekseni üzerinde

4.	 Ölçüsü 3400°42'36" olan açının esas ölçüsü 
aşağıdakilerden hangisidir?

A) 120°42'36"	 B) 130°42'36"

C) 160°42'36"	 D) 160°18'24"

E) 170°12'24"

5.	 Ölçüsü 13p olan açının esas ölçüsü kaç radyan-
dır?

A) 0  B) p

2
  C) p  D) 3p

2
  E) 2p

6.	 Ölçüsü 17p

6
 olan açının esas ölçüsü kaç radyan-

dır?

A) p

6
  B) p

3
  C) p

2
  D) 5p

6
  E) 3p

2

7.	 Ölçüsü – 83p

6
 olan açının esas ölçüsü kaç rad-

yandır?

A) p

6
  B) p

3
  C) p

2
  D) 5p

6
  E) 3p

2

8.	 Birim çember üzerinde ölçüsü – 45p

7
 olan yayın 

bitim noktası koordinat düzleminde hangi bölge-
dedir?

A) I. 				    B) II.  
C) III. 				    D) IV. 
		  E) y ekseni üzerinde
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 Yönlü Açılar - Esas Ölçü - Birim Çember TEST3
9.	 Esas ölçüsü 60° olan açıların kümesi aşağıdaki-

lerden hangisidir?

A) {x | x = 60 + k . 180 , k∈Z}

B) {x | x = 60 + k . 360 , k∈Z}

C) {x | x = 300 + k . 180 , k∈Z}

D) {x | x = 300 + k . 360 , k∈Z}

E) {x | x = 120 + k . 360 , k∈Z}

10.	

B

D

E

F

C G

H
A

İbre

	 Şekilde verilen daire şeklindeki çarkta A, B, C, 
D, E, F, G ve H noktaları arasındaki yay uzunluk-
ları eşittir. Çarkın üzerinde bulanan ibre A nok-
tasını gösteriyorken çark saatin tersi yönünde 
855° döndürülüyor. 

	 Buna göre, çark durduğunda ibre hangi noktayı 
gösterir?

A) B  B) D   C) F  D) G  E) H

11.	Esas ölçüsü 50° olan ve 120° < a < 2800° 
eşitsizliğini sağlayan kaç farklı a açısı vardır?

A) 5  B) 6   C) 7  D) 8  E) 10

12.	

	 Şekildeki saat 09.00 ı göstermektedir. 
	 Saatin yelkovanı 2250° lik açı taradığında saat 

kaçı gösterir?

A) 03.15	 B) 03.30

C) 04.00	 D) 04.15

E) 05.00
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Yönlü Açılar - Esas Ölçü - Birim ÇemberTEST4
1.	 Aşağıdakilerden hangisi merkezil birim çember-

dir?

	

D)

–1

–1

C)
1

1

B)

3

3

2
•–1

–2

E)

2
1–1

4

3

A)

2

y y

y

y

x

xx

xx

y

1
O

O O

O

2.	

O

K(m,n)

–1

–1

1
y

x1
•

	 Şekildeki birim çember üzerinde bir K(m, n) nok-
tası veriliyor.

	 Buna göre, m ve n arasındaki bağıntı aşağıdaki-
lerden hangisidir?

A) m + n = 2	 B) m = 2n

C) m2 + n2 = 1	 D) m2 + n2 = 4

E) 2m2 + 3n2 = 1

3.	 	 (a – 3)x2 + (a + b)y2 = 1 
	 denklemi birim çember belirttiğine göre, a·b çar-

pımı kaçtır?

A) –12  B) –6   C) 3  D) –3  E) 1

4.	 A(
–1

3
 ,k) noktası birim çember üzerinde III. böl-

gede olan bir noktadır.
	 Buna göre, k kaçtır?

A) 1

3
	 B) –2ñ2

3
	 C) 2ñ2

3

D) – 2

3
	 E) 2

3

5.	 A(
12

13
 , k) noktası birim çember üzerinde oldu-

ğuna göre, k'nın alabileceği pozitif değer kaç-
tır?

A) 1

13
	 B) 3

13
	 C) 5

13

D) 7

13
	 E) 9

13
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Yönlü Açılar - Esas Ölçü - Birim Çember TEST4
6.	 Birim çember üzerinde 3p

2
 radyanlık yayın bitim 

noktasının koordinatları aşağıdakilerden hangi-
sidir?

A) ( 1

ñ2
 , 1

ñ2
) 	 B) (–1 , 0) 	 C) (0 , 1)

 D) (1 , 0)	 E) (0 , –1)

7.	 Birim çember üzerinde 90° lik yayın bitim nok-
tasının koordinatları aşağıdakilerden hangisidir?

A) (0, –1)	  B) (–1 , 0) 	 C) (1 , 0)
 D) (0 , 1)	 E) (1 , –1)

8.	 Birim çember üzerinde -7p
3

  radyanlık yayın 

bitim noktasının koordinatları aşağıdakilerden 
hangisidir?

A) ( 1

2
 , – ñ3

2
)	  B) (ñ3

2
 , – 1

2
) 	 C) (– ñ3

2
 , 1

2
)

 D) ( 1

2
 , ñ3

2
) 	 E) (– 1

2
 , – ñ3

2
)

9.	

O
–1

–1

1
y

x1

	 Birim çember üzerinde 1610° lik yayın bitim nok-
tası A, –3310° lik yayın bitim nokası B'dir.

	 Buna göre, A ile B arasındaki uzaklık kaç birim-
dir?

A) 1

2
  B) 1   C) ñ2  D) ñ3  E) 2

10.	Birim çember üzerinde apsisi ordinatının yarı-
sına eşit olan noktalardan biri aşağıdakilerden 
hangisidir?

A) (2, 4)	  B) ( 1

ñ2
 , 2

ñ2
) 	 C) ( 1

3
 , 2

3
)

 D) ( 1

ñ5
 , 2

ñ5
) 	 E) ( 2

ñ5
 , 4

ñ5
)

11.		 (2m + n – 5)x2 + (m + n – 8)y2 = 1
	 denklemi birim çember belirttiğine göre, n kaç-

tır?
�

A) 16  B) 12   C) –5  D) –4  E) –3
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TRİGONOMETRİK FONKSİYONLAR –I,
KOSİNÜS ve SİNÜS FONKSİYONLARI

P(x, y) = (cosa, sina)

(0, –1)

0 (1, 0)

(0, 1)

(–1, 0) 1
x

y

(cos ekseni)

(sin ekseni)

cosa

sina
a

Birim çember üzerinde [OP'nin birim çemberi kestiği 
nokta P(x, y) ve [OP'nin x ekseni ile pozitif yönde 
yaptığı açının ölçüsü a olsun.

	 P(x, y) noktasının apsisine a açısının kosinüsü 
denir ve cosa ile gösterilir.

		  x = cosa olu�r.

	 P(x, y) noktasının ordinatına a açısının sinüsü 
denir ve sina ile gösterilir.

		  y = sina olur. 

	 P(x, y) noktası birim çember üzerinde oldu-
ğundan apsis ve ordinatı, –1 den küçük, 1 den 
büyük olamaz.

	 Buna göre,

	
–1 ≤ x ≤ 1 ⇒ –1 ≤ cosa ≤ 1	 olur.
–1 ≤ y ≤ 1 ⇒ –1 ≤ sina ≤ 1	 olur.

	 P(x, y) noktası birim çember üzerinde oldu-
ğundan 

	 x2 + y2 = 1   ⇒    cos2a + sin2a = 1 olur.

Buradan

cos2a = 1 – sin2a = (1 – sina)(1 + sina)
sin2a = 1 – cos2a = (1 - cosa).(1 + cosa)

özdeşlikleri elde edilir.

	 Sinüs ve Kosinüs fonksiyonlarının,
	 Tanım kümesi R
	 Görüntü kümesi [–1 ,1] dir. Yani,
	 f:R → [–1, 1]   f(x) = cosx 
biçiminde tanımlanan fonksiyona kosinüs fonksiyonu,
	 f:R → [–1, 1]   g(x) = sinx 
biçiminde tanımlanan fonksiyona sinüs fonksiyonu 

denir.

	 Birim çember üzerinde bitim noktaları eksen-
ler üzerinde olan bazı açıların trigonometrik 
oranları tablodaki gibi eşleştirilebilir.

x 0° 90° 180° 270° 360°

cosx 1 0 –1 0 1

sinx 0 1 0 –1 0

xÎR olmak üzere
A = 3 + 2cosx 
ifadesinin alabileceği değerler aralığını bulunuz.

Örnek Soru

–1 £ cosx £ 1

–2 £ 2cosx £ 2

´ 1 £ 3 + 2cosx £ 5

´ 1 £ A £ 5
					           [1,5]

Biz Çözdük

xÎR olmak üzere

K = 5 –3 sin4x 

ifadesinin alabileceği değerler aralığını bulu-
nuz.

Örnek 20

Sen Çöz 20
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x Œ R olmak üzere,
A = 3sinx + 4cosx
ifadesinin alabileceği değerler aralığını bulunuz.

Örnek Soru

A = 3sinx + 4cosx
A3 4 3 42 2 2 2# #- + +

–5 ≤ A ≤ 5 ⇒ [–5, 5]

Biz Çözdük

Unutma!
f(x) = a · sinx + b · cosx fonksiyonunun 

en büyük değeri = a b2 2+

en küçük değeri = a b2 2- +  olur.

P(cosa, sina)

α

–1

–1

1

1
•

y

x
0

cosa = 5
3-

sina = 5
4-  	

	   olur.

Biz Çözdük

α

P –

–1

–1

1

1
–, •3

5
( (4

5

y

x
0

	 Birim çemberde verilenlere göre cosa ve 
sina değerlerini bulunuz.

Örnek Soru

x, y Œ R olmak üzere,
K = 5sinx – 12cosy ifadesinin alabileceği kaç 
farklı tamsayı değeri vardır?

Örnek 23

x, y Œ R olmak üzere,
A = 4sinx + 3cosy
ifadesinin alabileceği değerler aralığını bulunuz.

Örnek 22

Sen Çöz 23

Sen Çöz 22

2x + 3cosa – 1 = 0
eşitliğini sağlayan x gerçek sayılarının alabile-
ceği değerler aralığını bulunuz.

Örnek 21

Sen Çöz 21
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Ölçüsü 150° olan açının sinüs ve kosinüs de-
ğerlerini birim çember yardımıyla bulunuz.

Örnek 26

	 sin2x + 2sinx · cosy + cos2y
ifadesinin alabileceği değerler aralığını bulunuz.

Örnek 27

Aşağıdaki işlemlerin sonuçlarını bulunuz.

a)	 sinp

2
 + cos0°

b)	 cos3p

2
 + sin3p

2
 

c)	 sin7p

2
 + cosp + sin5p

2

d)	 sin(– 3p

2
) + cos(–3p) + sin (–p

2
)

e)	 sin0 – 3. cosp

2
 + sin(7p

2
) – 2. cos(4p)

Örnek 28

0 £ a £ 2p olmak üzere,

sina = 3

5
 olduğuna göre, cosa değerlerini bulunuz. 

Örnek 24

Sen Çöz 26

Sen Çöz 27

Sen Çöz 28

Sen Çöz 24

α

P

O
•

–1

–1

1

1

y

x

	 Birim çember üzerinde [OP'nin x ekseni ile 
pozitif yönde yaptığı açı a olduğuna göre, 
P noktasının koordinatlarının a cinsinden 
eşitini bulunuz.

Örnek 25

Sen Çöz 25
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	 sinx + cosx = 1

3
 

 olduğuna göre, sinx . cosx çarpımı kaçtır? 

Örnek Soru

sinx + cosx = 
3
1  Ş (sinx +cosx)2 = 3

1 2
b l

	 sin2x + 2sinx . cosx + cos2x = 9
1

	     1444442444443
		          1

	 1 + 2sinx . cosx = 9
1

	 2sinx . cosx = 9
8-

	 sinx . cosx = 9
4-

Biz Çözdük

	 sin3x + cos3x

1 – sinx · cosx
 

ifadesinin en sade biçimini bulunuz. 

Örnek 33

Sen Çöz 33

	 1 – sinx – cos2x

1 – sinx
 

ifadesinin en sade biçimini bulunuz. 

Örnek 32

Sen Çöz 32

	 cos2x

1 – sinx
 

ifadesinin en sade biçimini bulunuz. 

Örnek 31

Sen Çöz 31

	 f(x) = sin2x + 2sinx + 3
ifadesinin alabileceği değerler aralığını bulunuz.

Örnek 29

Sen Çöz 29

	 1

1 + cosx
 + 1

1 – cosx
 

ifadesinin en sade biçimini bulunuz 

Örnek 30

Sen Çöz 30
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sinx – cosx = a olduğuna göre, 
sin3x – cos3x 
ifadesinin a türünden eşitini bulunuz. 

Örnek Soru

sinx – cosx = a
sin2x – 2sinx · cosx + cos2x = a2

             sinx · cosx = a
2

1 2-

sin3x–cos3x=(sinx–cosx)·(sin2x+sinx·cosx+cos2x)

	     = a · ·a a a a a1 2
1

2
3

2
32 2 3

+ - = - = -c cm m

Biz Çözdük

	 sin4x – cos4x

sinx + cosx
 

ifadesinin en sade biçimini bulunuz. 

Örnek 34

Sen Çöz 34

	 sin4x + cos4x – 1

(sinx + cosx – 1)(sinx + cosx + 1)
 

ifadesinin en sade şeklini bulunuz. 

Örnek 37

Sen Çöz 37
	 sin4x + 3sin2x · cos2x + 2cos4x

1 + cos2x
 

ifadesinin en sade biçimini bulunuz. 

Örnek 36

Sen Çöz 36

	 sin4x + 2sin2x · cos2x + cos4x

ifadesinin eşitini bulunuz. 

Örnek 35

Sen Çöz 35
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	 sina = a ve cosa = b 
olduğuna göre,
	 a6 + b6 + 3a2b2

ifadesinin eşitini bulunuz.

Örnek 39

Sen Çöz 39

–1

–1

1

y

xα 1

P

AO H

Yukarıdaki şekilde P noktası birim çember üze-
rindedir. 
Buna göre, |AH| uzunluğunu a cinsinden eşitini 
bulunuz.

Örnek 41

y

x–1

–1

1

1

K
L

M

O
45°
10°

20°

Şekilde verilen birim çember üzerindeki  
K, L ve M noktalarının koordinatlarını trigono-
metrik oranlar cinsinden bulunuz.

Örnek 42

Sen Çöz 42

Sen Çöz 41

0 < x < 90° olmak üzere,

.sin sin cosx x x1 1- + +

ifadesinin eşitini bulunuz.

Örnek 40

Sen Çöz 40

sinx – cosx = 2
1  

olduğuna göre, sin2 x – cos2x

ifadesinin pozitif değeri kaçtır?

Örnek 38

Sen Çöz 38
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–1

–1

1

P

BA1

x

y

α

O

	 Yukarıda verilen birim çemberde AOB üçgeni-
nin alanının a türünden eşitini bulunuz.

Örnek Soru

TANJANT VE KOTANJANT  
FONKSİYONLARI

B(0,1)

A(1,0)

D(0,–1)

C(–1,0)

P

x

y

tanα
α

T(1, tanα)

x = 1 tanjant ekseni

O H

	 Birim çember üzerinde alınan bir P noktasını 
orijinle birleştiren [OP'nın x ekseni ile yaptığı 
pozitif yönlü açı a olsun. 

	 Birim çembere A(1, 0) noktasında teğet olan  
x = 1 doğrusuna tanjant ekseni denir. 

	 [OP nın tanjant eksenini kestiği T noktasının 
ordinatına a açısının tanjantı denir ve tana 
şeklinde gösterilir.

		  |TA| = tana olur.

	 Yukarıdaki şekilde O¿PH ~ O¿TA benzerliğinden,

	 |OH|

|OA|
 = |PH|

|TA|
 Ş cosa

1
 = sina

tana
  Ş tana = sina

cosa

	 elde edilir.

	 Şekilde verilen [OP'nın x ekseni ile yaptığı pozi-
tif yönlü açı a = p

2
 ya da a = 3p

2
 radyan oldu-

ğunda tanjant eksenini kesmez. Dolayısıyla,  

tanp
2  = tanımsız ve tan3p

2
 = tanımsız olur.

B(0,1)

A(1,0)

K(cotα, 1)

D(0,–1)

C(–1,0)
x

y

α

α y = 1
kotanjant 

ekseni

O

H P

	 Birim çember üzerinde alınan bir P noktasını 
orijinle birleştiren [OP'nın x ekseni ile yaptığı 
pozitif yönlü açı a olsun.

	 Birim çembere B(0, 1) noktasında teğet olan 	
y = 1 doğrusuna kotanjant ekseni denir. 

	 [OP'nın kotanjant eksenini kestiği K nokta-
sının apsisine a açısının kotanjantı denir ve 
cota şeklinde gösterilir.

|BK| = cota olur. 

	 Şekildeki O¿PH ~ O¿KB benzerliğinden

	 |OH|

|OB|
 = |HP|

|BK|
 Ş sina

1
 = cosa

cota
  Ş cota = cosa

sina

	 Şekilde verilen [OP'nın x ekseni ile yaptığı 
pozitif yönlü açı a = 0 ya da a = p radyan oldu-
ğunda kotanjant eksenini kesmez. Dolayısıyla 	
cot0 = tanımsız	 ve cotp = tanımsız olur.

x 0° 90° 180° 270° 360°

tanx 0 Tanımsız 0 Tanımsız 0

cotx Tanımsız 0 Tanımsız 0 Tanımsız

	 Tanımlı oldukları a değerleri için,

tana = sina

cosa
	 cota = cosa

sina
 , 

tana = 1

cota
 	 cota = 1

tana
 

tana . cota = 1 olur.

	 Tanjant ve kotanjant fonksiyonları,

	 f : R – {p

2
 + k · p , kÎZ} → R,	f(x) = tanx

	 g : R – {k · p , kÎZ} → R,	 g(x) = cotx

şeklinde tanımlanır.

	 Tanjant ve kotanjant fonksiyonlarının, değer 
aralığı 

	 –¥ < tana < ¥	 ve	 –¥ < cota < ¥ 
şeklindedir.

y = 1 doğrusu cot eksenidir.

( ) cot cotA AOB 2
1

2
$ a a= =

9

Biz Çözdük



11. SINIF - 1. MODÜLMATEMATİK

27

tan50°, tan130°, tan215° ve tan350° 
ifadelerini birim çember üzerinde gösteriniz.

Örnek Soru

–1

–1

1

1
50°

tan50°

–1

–1

y

x

y

x

y

x

y

x

1

1130°

tan130°

–1

–1

1

1
215°

tan215°

–1

–1

1

1350°

tan350°

Biz Çözdük

cot63° , cot110° , cot200° ve cot310° 
değerlerini birim çemberde gösteriniz.

O–1

–1

1

H A
1

P
B

α

y

x

Şekilde verilen birim çemberde taralı alanın 
a türünden eşitini bulunuz.

Örnek 44

Örnek 45

O A

P

y

x

B

α

Yukarıda verilen birim çemberde |PB| uzunlu-
ğunun a türünden eşitini bulunuz.

Örnek 43

Sen Çöz 43

Sen Çöz 44

Sen Çöz 45
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	 	 A = tan5a + 2

ifadesinin en geniş değer aralığını bulunuz.

Örnek Soru

A = tan5a + 2 Ş	 –• < tana < •  olduğundan

	 –• < tan5a < •

	 –• < tan5a + 2 < • Ş R dir.

Biz Çözdük

	 	 1

1 + tanx
 + 1

1 + cotx
  

ifadesinin en sade şeklini bulunuz.

Örnek Soru

tan cot tan
tan

x x x
x

1
1

1
1

1
1

1 1
1

+ + + = + +
+

tan tan
tan

tan
tan

x x
x

x
x

1
1

1 1
1 1= + + + = +

+ =

Biz Çözdük

	 2sina + 3cosa

sina – cosa
 = 1

2

olduğuna göre, tana değerini bulunuz.

Örnek 46

tanx – cotx = 2 olduğuna göre,

tan3x – cot3x değeri kaçtır?

Örnek 49

0 ≤ a ≤ 2p olmak üzere, 
1 + cosa

cota
 ifadesini tanımsız yapan kaç farklı a 

değeri vardır?

Örnek 48

	 	 A = cot2a + 2

ifadesinin en geniş değer aralığını bulunuz.

Örnek 47

Sen Çöz 46

Sen Çöz 49

Sen Çöz 48

Sen Çöz 47
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	 tan2x + cot2x = 2 olduğuna göre,

tanx + cotx ifadesinin pozitif değerini bulunuz.

Örnek Soru

tan2x + cot2x = 2

(tanx + cotx)2 = tan2x + tan cotx x2
1
$1 2 3444444 444444  + cot2x

	 = 2 + 2 = 4

tanx + cotx = 2

Biz Çözdük

	 	 (1 + tan2a) + 1

1 – sin2a
 

ifadesinin en sade şeklini bulunuz.

Örnek 52

	 tanx = 5, coty = 1 
2

 olduğuna göre, 

	 tany · cotx 

değerini bulunuz.

Örnek 50

tanx + cotx = 3
olduğuna göre,

tan2x – cot2x  ifadesinin pozitif değerini bulu-
nuz.

Örnek 53

	 I.	 cos2x + sin2x = 1

	 II.	 tanx = sinx

cosx
  

	 III.	 cotx = cosx

sinx
  

	 IV.	 tanx · cotx = 1

Yukarıdaki eşitliklerden kaç tanesi "xŒR için 
doğrudur?
A) 0  B) 1   C) 2  D) 3  E) 4

Örnek 51

Sen Çöz 52
Sen Çöz 50

Sen Çöz 53

Sen Çöz 51
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	 	 cot1° · cot2° · cot3° ... cot179° 
	 işleminin sonucu kaçtır?

Örnek 58

xŒR+ olmak üzere 

	 x = 1 + tana

	 x = –1 + cota

eşitliğini sağlayan x değerini bulunuz.

Örnek 57

0 < a < 2
p  olmak üzere,

	  
tan
cot

1
1

2

2

a
a

+
+  

ifadesinin eşitini bulunuz.

Örnek 56

	 tana – cota = 2 olduğuna göre, 

	 tan4a + cot4a 

ifadesinin eşitini bulunuz.

Örnek 55

	 	 4sina + 5cosa

2cosa + 3sina
 = 3

olduğuna göre, cota değerini bulunuz.

Örnek 54

Sen Çöz 58

Sen Çöz 57

Sen Çöz 56

Sen Çöz 55

Sen Çöz 54
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TRIGONOMETRIK FONKSIYONLARIN 
İŞARETLERI

–1

–1
1

1

ll. bölge
(–, +)

l. bölge
(+, +)

lll. bölge
(–, –)

lV. bölge
(+, –)

y

x

cos < 0
sin > 0
tan < 0
cot < 0

cos < 0
sin < 0
tan > 0
cot > 0

cos > 0
sin < 0
tan < 0
cot < 0

cos > 0
sin > 0
tan > 0
cot > 0

Ölçüsü a olan bir açının trigonometrik değerlerinin 
işaretleri bu açının bitim kenarının birim çemberi kes-
tiği noktanın koordinatlarının işaretine göre belirlenir. 
Bu noktanın apsisinin işareti cosa'nın, ordinatının işa-
reti sina'nın işaretidir. 

cosa sina cota tana

0 < a < 90° + + + +

90° < a < 180° – + – –

180° < a < 270° – – + +

270° < a < 360° + – – –

Aşağıdaki trigonomotrik değerlerin işaretlerini 
bulunuz.
a) sin77° g) cos(–40)° · tan130°
b) cos168° h) tan15° · cot192°
c) tan235° ı) sin200° · cos320°
d) cot196° k) sin350° · cos240°
e) sin115° · sin250° l) cos285° · sin130°
f) cos190° · sin20° m) sin130° · cot155°

Örnek Soru

a) + g) (+) . (–) = –
b) – h) (+) . (+) = +
c) + ı) (–) . (+) = –
d) + k) (–) . (–) = +
e) (+) . (–) = – l) (+)   (+) = +
f) (–) . (+) = – m) (+)   (–) = –

Biz Çözdük

	 l.	 cos1540°	 lll. sin–70p

3

	 ll.	 tan27p

7
	 lV. cot–68p

7
ifadelerinden hangileri pozitiftir?

Örnek 59

Sen Çöz 59

a = sin4p

3
		  c = tan17p

9

b = cos5p

3
		  d = cot5p

4

ifadelerinden hangileri negatiftir?

Örnek 60

Sen Çöz 60

0 < x < p

2
 olmak üzere 

.sin cosx x1 2+  

ifadesinin eşitini bulunuz.

Örnek 61

Sen Çöz 61
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O
α

A

T

B

x

y

[AB], birim çembere T noktasında teğet , 
( )m TOA a =X  olduğuna göre, BOA üçgeninin 

alanının a türünden eşitini bulunuz.

Örnek Soru

	 sinx · (cosecx – sinx)
 ifadesinin eşitini bulunuz.

Örnek Soru

SEKANT VE KOSEKANT 
FONKSİYONLARI

O
α

α

AH
C

D

L
B

1
N x

sinα

cosα

K
y

secα

cosecα

	 Birim çember üzerinde m LON^ hX  = a olmak 
üzere L noktasından çizilen teğetin x ekse-
ninin kestiği N noktasının apsisine a açısının 
sekantı denir ve seca şeklinde gösterilir.

	 |ON| = seca olur.

	 L noktasından çizilen teğetin y eksenini kesti-
ği K noktasının ordinatına a açısının kosekantı 
denir ve coseca şeklinde gösterilir.

	 |OK| = coseca olur.

	 Şekildeki birim çemberde OLH HOL`
9 9

 ben-

zerliğinden 

OL
OH

ON
OL=  ´ cos

sec1
1a

a=  ´ sec cos
1a a=  

olur.

	 Şekildeki birim çemberde OLH KOL`
9 9

 ben-
zerliğinden 

OL
LH

OK
OL=  ´ sin

cosec1
1a

a= ´ cosec sin
1a a=  

olur.

	 cosa = 0 olan a değerleri için seca tanımsız-
dır.

	 sina = 0 olan a değeri için coseca tanımsızdır.

	 Sekant ve kosekant foksiyonları,

f: R –  {p

2
  + k · p , kÎZ} ® R – (–1, 1), f(x) = secx

g: R – {k · p , kÎZ}  ® R – (–1, 1), g(x) = cosecx

şeklinde tanımlıdır.

secα
O

α
A

T

B

1

x

y

co
se

cα
( ) .sec cosecA AOB 2

a a=
9

Biz Çözdük

sinx . sin sin sin
sin

x x x
x1 - =b l  – sin2x = 1 – sin2x = cos2x

Biz Çözdük
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	 tan cot
sec
x x

x
+  

ifadesinin en sade şeklini bulunuz.

Örnek 62
	 tan sec

cos
tan sec

cos
x x

x
x x

x
+ - -  

	
ifadesinin eşitini bulunuz.

Örnek 64

sec cosec
sin cos

x x
x x

2 2

4 4

-
-  

ifadesinin eşitini bulunuz.

Örnek 65
cos sec

cosec sin
x x

x x
-

-  

ifadesinin eşitini bulunuz.

Örnek 63

Sen Çöz 62 Sen Çöz 64

Sen Çöz 65Sen Çöz 63
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A = sec2x + 3
olduğuna göre, 
A'nın alabileceği en küçük değer kaçtır?

Örnek Soru

secx ≥ 1   veya    secx ≥ –1

sec2x ≥ 1

sec2x + 3 ≥ 4 Ş A ≥ 4,

en küçük değer 4 tür.

Biz Çözdük

  coseca = x
3

2+

olduğuna göre, 

x'in en geniş değer aralığını bulunuz.

Örnek 66

Sen Çöz 66

sinx + cosecx = 7  olduğuna göre, 

sin2x + cosec2x ifadesinin eşitini bulunuz.

Örnek 68

Sen Çöz 68

Tanımlı olduğu aralıkta, 
sec2x – 4 = 2tanx 
olduğuna göre, cotx ifadesinin alabileceği de-
ğerleri bulunuz.

Örnek 69

Sen Çöz 69

 seca = x
4

1-  olduğuna göre, 

x'in en geniş değer aralığını bulunuz.

Örnek 67

Sen Çöz 67
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Trigonometrik Fonksiyonlar TEST5
1.	 Aşağıda verilen eşitliklerden kaç tanesi her x 

reel sayısı için doğrudur?
	
	 I.	 tanx = cotx

1 	
	
	 II.	 tanx = cos

sin
x
x 	

	
	 III.	  cotx = sin

cos
x
x

	
	 IV.	  secx = cosx

1

	
	 V.	  cosecx = sinx

1

A) 0  B) 2  C) 3  D) 4  E) 5

2.	 Aşağıdaki eşitliklerden kaç tanesi doğru-
dur? 	

	 I.	 sin0° = 0

	 II.	 tan180° = 0 	

	 III.	  cos90° = 0

	 IV.	  sec360° = 0

	 V.	 cot270° = 0

A) 0  B) 2  C) 3  D) 4  E) 5

3.	 x dar açı olmak üzere, aşağıdakilerden hangileri 
daima doğrudur?

	 I.	 tanx = cos
sin

x
x 	

	 II.	 sin2x + cos2x = 1

	 III.	  secx = sinx
1

	 IV.	  tanx · cotx  = 1

	 V.	  cotx = sin
cos

x
x

A) I ve II	 B) II ve III

C) I, II, IV, V	 D) I ve III

	 E) Hepsi

4.	 cos
sin

cos
sin

x
x

x
x

1 1
2 2

- + +
	 ifadesinin eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) 2cotx  B) 2tanx  C) 2sinx  D) 2cosx  E) 2
	

5.	 sin cos
sin cos

x x
x x

4
1

·
2 2- +

	 ifadesinin eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) cotx
2 	 B) tanx

2 	 C) cosx 

D) cosecx
2 	 E) secx

2 	

6.	 cos sin
sin cos

x x
x x

2 3
4 5 2+

+ =

	 olduğuna göre, tanx ifadesinin değeri aşağıda-

kilerden hangisidir?

A) 2
1- 			   B) 2

1 		  C) 5
1-  

	 		  D) 5
1 		  E) 5

2 	
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Trigonometrik FonksiyonlarTEST5
7.	 sin cosx x 2

1- =   

	 olduğuna göre, sinx · cosx çarpmının sonucu kaç-

tır?

A) 8
7 	 B) 4

3 	 C) 8
5  

D) 8
3 	 E) 8

1 	

8.	 x dar açı olmak üzere,
	 tanx – 4cotx = 3 
	 olduğuna göre, tanx değeri kaçtır?

A) – 1	 B) 4
1 		  C) 8

1  

D) 4		 E) 8	

9.	 sin sinx x
1 5+ =

	 olduğuna göre, 

	 sin
sin

x
x

12
2+  

	 ifadesinin eşiti nedir?

A) 17  B) 19  C) 21  D) 23  E) 25

10.	 x0 21 1 p  olmak üzere,

	 cos sinx x 3
2- =  

	 olduğuna göre, 

	 cos3x – sin3x ifadesinin değeri kaçtır?   

	 A) 27
23 		  B) 27

19 		  C) 9
4  

	 		  D) 27
8 		  E) 27

1 	

11.	f(x,y) = x4 – y4 + 6x2 + 8y2 + 5 
	 fonksiyonu veriliyor.
	 f(cosa, sina) kaçtır?

A) 8  B) 9  C) 10  D) 11  E) 12

12.	0 < x < 45 olmak üzere,

	 .sin cosx x1 2 2
1- =

	 olduğuna göre, 

	 cos3x – sin3x değeri kaçtır?

A) 16
11   B) 8

5   C) 16
9   D) 2

1   E) 14
7
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  Trigonometrik Fonksiyonlar TEST6
1.	 	 sinA x

3
5 2= -

	 olduğuna göre, A'nın alacağı en geniş değerler 

aralığı aşağıdakilerden hangisidir?

A) [–1, 1]	 B) (–1, 1]		  C) [1, 3
7 ] 

D) [–1, 3
2 ]	 E) ,2

1 1-: D 	

2.	 a = sin 6
5p 

	 b = cos 3
2p -b l

	 c = tan 8
11p b l

	 ifadeleri veriliyor. 

	 Buna göre,	a, b ve c nin işaretleri sırasıyla aşa-
ğıdakilerden hangisidir?

	
A) +, –, +  B) +, –, –  C) +, +, –  D) -, +, –  E) –, –, +

 

3.	 sin2x – sinx – 1 = 0

	 olduğuna göre, 

	 sin2x + 
sin x
1
2  ifadesinin eşiti kaçtır?

A) 3
1   B) 2

1   C) 1  D) 2  E) 3

4.	 tan2x – 4tanx + 1 = 0
	 olduğuna göre

	 tan2x + 
tan x

1
2  

	 ifadesinin eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) 4  B) 6  C) 10  D) 12  E) 14

5.	 0 < x < 2
p  olmak üzere,

	 sin
sin

sin
sin

x
x

x
x

1
1

1
1

+
- + -

+  ifadesinin eşiti aşağıda-

kilerden hangisidir?

A) 2secx  B) 2cosecx  C) 2tanx  D) 2cotx  E) 2

6.	 a = sin730°
	 b = tan1180°
	 c = cot1455°
	 d = cos1010° 
	 eşitlikleri veriliyor. 
	 Buna göre, a, b, c ve d'nin işaretleri sırasıyla 

aşağıdakilerden hangisidir?

A) +, –, +, +	 B) –, +, +, –	 C)  +, –, –, – 

D) –, –, –, +	 E) +, –, +, –
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Trigonometrik FonksiyonlarTEST6
7.	 A = 2cosx + sinx2 5  
	 ifadesinin alabileceği en büyük değer kaçtır?

A) 2 2   B) 2 3   C) 2 6   D) 3 2   E) 4 3

8.	

O

α

1

–1

–1

5
13–A(      , k)

1

x

y        

	 Şekilde verilen ,A k13
5-b l  noktası birim çem-

ber üzerinde olduğuna göre, sina değeri kaçtır?

A) 13
5- 	 B) 13

8- 		  C) 12
5  

D) 13
8 		 E) 13

12 	

9.	 3sin5a = 4m – 3
	 olduğuna göre, 
	 m'nin alabileceği tam sayı değerlerinin toplamı 

kaçtır?

A) 1  B) 2  C) 3  D) 4  E) 5

10.	tanx + cotx = 5
	 olduğuna göre, 

	 tan3x + cot3x ifadesinin değeri kaçtır?

A) 85  B) 100  C) 110  D) 120  E) 125

11.	tanx · cosec cos
sinx x

x
1- +b l  

	 ifadesinin en sade şekli aşağıdakilerden hangi-

sidir?

A) tanx  B) cotx  C) sinx  D) cosx  E) 1

12.	3sinx = 5cosx
	 olduğuna göre, 
	 tanx + cotx ifadesinin eşiti kaçtır?

A) 5
3 	 B) 3

5 	 C) 15
34  

D) 34
15 		 E) 17

15 	

13.	 cosx
2

5 3+  

	 ifadesinin alabileceği kaç farklı tam sayı değeri 

vardır?

A) 2  B) 3  C) 4  D) 5  E) 6
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  Trigonometrik Fonksiyonlar TEST7
1.	

O 1

–1

–1

A(0,1)

x

y

α

B

	 Yukarıdaki şekilde [BA], A noktasında çembere 
teğettir. A(0,1) olduğuna göre, AOB üçgeni-
nin alanının a türünden eşiti aşağıdakilerden 
hangisidir?

A) tan
2

a - 	 B) cot
2

a - 	 C) tan
2

a  

D) cot
2

a 	 E) 2
1 	

2.	 (sinx – cosx)2 + (sinx + cosx)2

	 ifadesinin eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) 1	 B) 2		  C) sin · cosx

D) 4sinx · cosx	 E) 2cos2x

3.	

P

x

y

α

	 Birim çember üzerinde ve analitik düzlemin dör-
düncü bölgesinde bulunan P noktasının apsisi 5

3  
dir. 

	 Buna göre, 
	 cosa + sina değeri kaçtır?

A) 5
1 	 B) 5

4 		  C) 5
7  

D) 5
4- 		 E) 5

1- 	

4.	 cos4x + sin2 · cos2x – 1

	 ifadesinin en sade şekli aşağıdakilerden han-
gisidir?

A) –cos2x  B) cos2x  C) sin2x  D) –sin2x  E) 0

5.	 sin42°= a
	 olduğuna göre

	 	 sin
cos

1 42
42

°
°2

+

	 ifadesinin a türünden eşiti aşağıdakilerden han-

gisidir?

A) a + 1  B) a - 1  C) 1 – a  D) a
1   E) a

6.	 0 < x < 2
p  olmak üzere 

	 ·cos cosx x1 1- +

	 çarpımının sonucu nedir?

A) –sinx  B) –cosx  C) 1   D) sinx  E) cosx

7.	 sin20° + cos20° = a ise sin320° + cos320° 
	 ifadesinin a türünden eşiti aşağıdakilerden han-

gisidir?

A) a a
2

3 3- 	 B) a a
2

3 - 	 C) a
2

13 -  

D) a
2

13 + 	 E) a3	
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8.	 	 A = cos2x + 2cosx
	 olduğuna göre, A'nın alabileceği en geniş de-

ğerler aralığı aşağıdakilerden hangisidir?

A) [0, 2]	 B) [–1, 2]	 C) [–2, 3]
D) [–1, 3]	 E) [–2, 1]	

9.	 cos
sin

sin
cos

20
1 20

1 20
20

°
°

°
°+ + +  

	 ifadesinin eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) 2cosec20°	 B) 2sec20°	

C) 2tan20°	 D) 2cot20°	

E) 1

 
10.	f(x)= 15  cosx – sinx
	 fonksiyonu veriliyor. 
	 Buna göre, f(x)'in alabileceği en büyük ve en 

küçük değerin çarpımı kaçtır?

A) 15 		 B) 4  C) –4  D) 16  E) –16

11.	

A

By

x1–1

1

O

–1

α

	 Şekilde verilen birim çemberde AOB üçgeninin 
alanının a türünden eşiti aşağıdakilerden hangi-
sidir?

A) sin
2

a 	 B) cos
2

a 	 C) tan
2

a  

D) cot
2

a 	 E) sec
2

a 	

12.	
A

By

x

x = 1

1–1

1

O

–1

α

    	Şekilde verilen birim çemberde AB uzunluğunun 
a türünden eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) seca	 B) coseca	 C) seca – 1
D) coseca – 1	 E) tana

13.	
CB

y

y = 3

x

A D

x = 2

1–1

1

O

–1

α

	 Yukarıdaki şekilde birim çember, x = 2 ve y = 3 
doğruları gösterilmiştir. 

	 Buna göre, BDC üçgeninin alanının a türünden 
eşiti aşağıdakilerden hangisi olabilir?

A) cot tan
2

9 4 12a a+ -

B) cot tan
2

4 9 12a a+ -

C) cot tan
2

6a a- + 	

D) cot tan
2

9 4 12a a- +

E) tan cot
2

9 6 12a a- +
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 Trigonometrik Fonksiyonlar TEST8
1.	 	 I. tan 2

p  	
	 II.	 cotp	
	 III.	  sec 2

p 

	 IV.	  cosec0°
	 	 V.  sec2p
	 Yukarıda verilen trigonometrik oranlardan kaç 

tanesi tanımsızdır?

A) 1  B) 2  C) 3  D) 4  E) 5

2.	

C

12cosx5sinx

B

A Şekildeki ABC 
	 üçgeninde
	 |AB|= 5 sinx br
	 |AC|= 12 cosx br
	 olmak üzere

	 |BC| nin en büyük tam sayı değeri kaçtır?

A) 12  B) 13  C) 15  D) 20  E) 25

3.	 cotx + cos
sin

x
x

1 +  

	 ifadesinin eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) sinx	 B) cosx	 C) secx
D) cosecx	 E) cotx

4.	 2
p  < x < p olmak üzere,

	 ·tan cot sec cosecx x x x2 2+ +  

	 ifadesinin eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) –sinx	 B) 2cosx + sinx	

C) 0		 D) 1		

E) sinx – 2cosx

5.	 cosx + sinx = 3
4  olduğuna göre, 

	 tanx + cotx değeri kaçtır?

A) 9
16 	 B) 24

7 	 C) 15
16  

D) 7
18 		 E) 4

21 	

6.	
cos cos

cosec
x x

x
1

1 1
2 2

2

- + -  

	 ifadesinin eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) 0	 B) 1	 C) 2sec2x
D) 2tan2x	 E) 2cosec2x
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Trigonometrik FonksiyonlarTEST8
7.	 cosx + secx = 2 
	 olduğuna göre, cos6x + sec6x değeri kaçtır?

A) 1  B) 2
3   C) 2  D) 3  E) 2

7

8.	 sinx + cosx = 2
1  olduğuna göre, 

	 sin4x – cos4x ifadesinin pozitif değeri kaçtır?

A) 2
1 	 B) 2

3 		  C) 4
5  

D) 1		 E) 4
7 	

9.	 A – 3sin x
3

5 6 4+ =b l

	 eşitliği veriliyor. 

	 Buna göre, A'nın alabileceği kaç farklı tam sayı 

değeri vardır?

A) 4  B) 5  C) 7  D) 9  E) 11 

 

10.	a Î R,
	 1 – cosx = 3a 
	 a – sinx = 1 
	 olduğuna göre a'nın alabileceği değerlerin top-

lamı kaçtır?

A) 5
7 	 B) 5

6 		  C) 4
9  

D) 5
4 		 E) 3

7 	

11.	4sinx + 6cosy 
	 ifadesinin alabileceği farklı tam sayı değerleri-

nin toplamı kaçtır?

A) 45  B) 55  C) 66  D) 78  E) 90

12.	A = 2cosx + 3sinx
	 eşitliği veriliyor.
	 Buna göre, A'nın alabileceği kaç farklı tam sayı 

değeri vardır?

A) 11  B) 9  C) 7  D) 5  E) 4
�
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4

3

5

α

sin 5
4a =

tan 3
4a =

cot 4
3a =

Biz Çözdük

TRİGONOMETRİK FONKSİYONLAR - 2
DIK  ÜÇGENDE DAR AÇILARIN 
TRİGONOMETRİK ORANLARI

B
α

0

A

OAB dik üçgeninde, [OB] ^ [AB] 	
m(AÔB)= a 
[OA] : Hipotenüs
[OB] : Komşu dik kenar
[AB] : Karşı dik kenar 
olmak üzere,

cosa = Komşu dik kenar uzunluğu

Hipotenüs uzunluğu
 = OA

OB

sina = Karşı dik kenar uzunluğu

Hipotenüs uzunluğu
 = OA

AB

tana = Karşı dik kenar uzunluğu

Komşu dik kenar uzunluğu
 = OB

AB

cota = Komşu dik kenar uzunluğu

Karşı dik kenar uzunluğu
 = AB

OB 'dir.

0 < a < 2
p  ve cosa = 5

3  olduğuna göre, 

sina, tana ve cota değerlerini bulunuz.

Örnek Soru

α + β = 90° ⇒	 sinα = cosβ	 tanα = cotβ
	 cosα = sinβ	 cota = tanβ olur.

Unutma!

0 < a < 2
p  ve  tan 2

1a =  olduğuna göre, 

sina, cosa ve cota değerlerini bulunuz.

Örnek 70

CB 5

7 6

A
ABC üçgen
|AB| = 7 br
|AC| = 6 br 
|BC| = 5 br
olduğuna göre,
5 · cosB + 6 · cosÂ 
ifadesinin değerini 
bulunuz.

Örnek 71

Sen Çöz 70

Sen Çöz 71
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θ β

α

	 I.	 tan cot3
2

3
2a q= =

	 		  tanα = cotθ

	 II.	 sin cos
2 5

4
13
2b q= =

	 		  sinβ > cosθ

	 III.	 cot cos3
2

2 5
2q b= =

	 		  cotθ > cosβ

	 IV.	 sin sin
13
2

13
3a q= =

	 	 sin2α + sin2θ = 1'dir

Cevap: I ve IV

Biz Çözdük

θβ

α

Yukarıdaki şekil 10 eş kareden oluşmuştur.

	 I.	 tanα = cotθ 

	 II.	 sinb < cosθ

	 III.	 cotθ < cosb

	 IV.	 sin2a + sin2θ = 1

Buna göre, yukarıda verilen ifadelerden hangi-
leri doğrudur?

Örnek Soru

α

F

GH

E

D C

BA K

Şekildeki küpte,
|KB| = 3 · |KA|, 

( )m GKC a =%

olduğuna göre, 
sina + cosa 
değeri kaçtır?

Örnek 73

CB
α

A Şekilde verilen ABC&  
eşkenar üçgeninde
|DC| = 3|BD| 

olduğuna göre tana 
kaçtır?

Örnek 72

Sen Çöz 73

Sen Çöz 72
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F

CD

B
αβ

EA

ABCD dikdörtgen, |BF| = 2|CF|, 4|AE| = 5|EB| 
olduğuna göre 
tanα · cotb çarpımı kaçtır?

Örnek 76

α

BA

E

CD ABCD karesinde,
3|BE| = 2|EC| ve 

( )m ADE a =W
olduğuna göre, 
tana değeri kaçtır?

Örnek 74

BA

C
x

D

// //

ABCD ikizkenar 
yamuk, 
[AB] // [DC]
|AD| = |BC| = 17
|AB| = 22 
|DC| = 6 

( )m CDB x=W  

olduğuna göre, tanx değeri kaçtır?

Örnek 77

α

BA 10

5

3 4

CD

ABCD yamuk, [AB] // [DC]
|AB| = 10br, |BC| = 4br, |AD| = 3br ve 
|DC| = 5 br olduğuna göre, 
tana değeri kaçtır?

Örnek 75

Sen Çöz 76

Sen Çöz 74

Sen Çöz 77
Sen Çöz 75
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C

BA

3ñ5
3ñ5

H

k

x

x

5

D

k2+52= ( )3 5 2

k2 + 25 = 45

k2 = 20 ´ k = 2 5 sinx · cosx = ·
3 5

5
3 5
2 5

                 = 
9 5
10

Biz Çözdük

C

BA

3ñ5 H

x
5

D
ABCD 
paralelkenar
[BH] ^ [AC]
|BH| = 5br
|AD|= br3 5

( )m DAC x=W
 

olduğuna göre, sinx · cosx ifadesinin sonu-
cunu bulunuz. 

Örnek Soru

C2B
α

H

A Şekilde 
verilen ABC 
üçgeninde 
[AB] ^ [AC], 
[AH] ^ [BC] 
|BH| = 2 birim 

( )m ACB a =W
olduğuna göre, |HC|'nin α türünden eşitini bu-
lunuz.

Örnek Soru

C2B
α

α

H

A

AHC üçgeninde tanα = HC
AH  ´|AH| = |HC| · tanα 

AHB üçgeninde tanα = AH
2  ́ tanα = tanHC

2
a 

´|HC| = 
atan

2
2

Biz Çözdük
CB

α

15

8

2

E

D

A Şekildeki 
ABC dik üçgeninde 
[AB] ^ [BC] 
2|AD| = 3|DC|
|BC| = 15 br, 
|AE| = 2 br, 
|EB| = 8 br

( )m BED a =W  olduğuna göre, tanα kaçtır?

Örnek 78

Sen Çöz 78

C

E

D

BA

α

ABCD kare,
[DB] köşegen
|BD| = 4|DE|

( )m CEB a =W  dır.

Buna göre, cosα kaçtır?

Örnek 79

Sen Çöz 79
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2 2
3< <p a p  ve tanα = 3

4  olduğuna göre, 

sinα – cosα farkını bulunuz.

Örnek Soru

4 5

α

3

2 2
3< <p a p  

tanα = 3
4 0>  olduğundan 

α açısı 3. bölgededir.

sinα – cosα 5
4

5
3

5
1= - + = -

Biz Çözdük

D

A E
B

C

3

[AB] ^ [AD], [AB] ^ [BC]

|AD| = 3 br, |BC| = 2 br ve |AB| = 12 br  

( )sin DCB%  değerini bulunuz.

Örnek 80

x Î ,2 2p pa k

sin cos
sin cos

x x
x x

5
3 2

3
1

+
- =  

olduğuna göre, secx değerini bulunuz.

Örnek 81

α

β

Şekilde verilen dikdörtgenler eştir. 

Buna göre tanα + tanβ toplamını bulunuz.

Örnek 82

Sen Çöz 80

Sen Çöz 81

Sen Çöz 82
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ÖZEL AÇILARIN TRİGONOMETRİK 
ORANLARI

30° ve 60° nin Trigonometrik Oranları 

30° 30°
30°

2 2 2

A A

H CB H1 1 1C
60° 60°

ñ3
ñ3

60°

	 Şekilde bir kenar uzunluğu 2 birim olan olan 
ABC eşkenar üçgeni çizilmiştir.

	 |AB| = |AC| = |BC| = 2br olmak üzere

	 |BH| = |HC| = 1br

	 |AH| = br3  olur.		

	 AHC dik üçgeninde

	 sin30° = AC
HC

2
1=  = cos60°

	 cos30° = AC
AH

2
3=  = sin60°

	 tan30° = AH
HC

3
1

3
3

= =  = cot60°

	 cot30° = HC
AH

1
3 3= =  = tan60° olur.

45°nin Trigonometrik Oranları

45°

1

A

B C1

ñ2

45°

	 Şekilde dik kenar uzunlukları 1 birim olan 
ikizkenar dik üçgeni çizilmiştir.

	 [AB] ^ [BC],  |AB| = |BC| = 1br

                             |AC| = 2  br olur.

	 sin45° = AC
AB

2
1

2
2= =  

	 cos45° = AC
BC

2
1

2
2= =  

	 tan45° = BC
AB

1
1 1= =  

	 cot45° =  AB
BC

1
1 1= =  olur.

0° 30° 45° 60° 90°

sin 0 1
2

1
2

3
2 1

cos 1 3
2

1
2

1
2 0

tan 0 1
3 1 3 tanımsız

cot tanımsız 3 1 1
3 0

	 Tümler iki açıdan birinin sinüsü diğerinin kosi-
nüsüne, birinin tanjantı diğerinin kotanjantına 
eşittir.

tan1° · tan2° · tan3°..........tan89° 
işleminin sonucunu bulunuz.

Örnek Soru

tan1°·tan2°·tan3°...tan89°=tan1·tan2...tan45...cot2·cot1
1

1
			      = 1

Biz Çözdük

sin21° + sin22° +..........+sin289° 
işleminin sonucunu  bulunuz.

Örnek 83

Sen Çöz 83
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sin cos cos sin3 9 18
7

6
2 2 2 2p p p p+ + +

ifadesinin eşitini bulunuz.

Örnek 87
2sin60° · cos30° – 3 · tan45° · cos60°
işleminin sonucunu bulunuz.

Örnek 84

8 2a p=  olduğuna göre sin sin
cos cos

2 5
3 6

·
·

a a
a a

ifadesinin eşitini bulunuz.

Örnek 88

tan tan
sec cosec

50 40
50

1
50

1

° · °
2 2+

işleminin sonucunu bulunuz.

Örnek 85

x 18
p =  olmak üzere, 

tan
cot

sin
cos

x
x

x
x

4
5

8+  toplamının değerini bulunuz.

Örnek 89

sec sec sec
cosec cosec cosec

0 30 60
30 60 90

° ° °
° ° °
+ +
+ +  

işleminin sonucunu bulunuz.

Örnek 86

Sen Çöz 87Sen Çöz 84

Sen Çöz 88
Sen Çöz 85

Sen Çöz 89
Sen Çöz 86
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A

B D C4
30°

2
α

ABC dik üçgen 
|AB| ⊥ |BC|, |BD| = 4 br, 
|DC| = 2 br, ( )m ACB 30°=W , ( )m ADB a =W
olduğuna göre, tanα kaçtır?

Örnek Soru

A

B D C4
30°

2
α

tan 4
2 3

2
3

a = =

Biz Çözdük

x bir dar açı olmak üzere;
sin(5x + 10°) = cos(20° – 2x) olduğuna göre,  
tan(x + 25) değerini bulunuz.

Örnek 90

Bir ABC üçgeninde m(Â) = 75°, m B 45°=^ hV  ve 
|AB| = 12 birim olduğuna göre |AC| yi bulunuz.

Örnek 91

0 < x < 2
p  olmak üzere,

sin cosx x12 12
5 3p p+ + - =a bk l  

olduğuna göre, x açısı kaç radyandır?

Örnek 92

Sen Çöz 90

Sen Çöz 91

Sen Çöz 92
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BİR AÇININ TRİGONOMETRİK DEĞERLERİNİN DAR AÇI CİNSİNDEN YAZILMASI

	 Ölçüsü 2 "
p  α olan açıların trigonometrik   oranları α  türünden ifade edilebilir.

	

1
y

x

y

x1
–1

–1

O O

(sina, cosa)
(cosa, sina)

a
a

sina

1

1

+

–1

–1

a
(cosa, sina)

(cosa, sina)

a

p
2

a

p 
2

– a

sin cos2
p a a- =a k 	 sin cos2

p a a+ =a k

cos sin2
p a a- =a k 	 cos 2 sinp a a+ = -a k

tan cot2
p a a- =a k 	 tan cot2

p a a+ = -a k

cot tan2
p a a- =a k 	 cot tan2

p a a+ = -a k

	 Ölçüsü p !  α olan açıların trigonometrik oranları α türünden ifade edilebilir.
	

1

O 1
–1

–1

(cosa, sina) (cosa, sina)

aa

p – a

1

1
–1

–1

(–cosa, –sina)

(cosa, sina)

a
a

p + a

y

x

y

x

		  sin(p – α) = sinα	 sin(p + α) = –sinα

		  cos(p – α) = –cosα	 cos(p+ α)= –cosα

		  tan(p – α) = –tanα	 tan(p + α) = tanα

		  cot(p – α) = –cotα	 cot(p + α) = cotα

	 Ölçüleri 2
3p  !  α olan açıların trigonometrik oranları α türünden ifade edilebilir.

	
1

1
–1

–1
(–sina, –cosa)

(cosa, sina)

a

a

3p
2  – a

1

1
–1

–1
(sina, –cosa)

(cosa, sina)

a

a

3p
2  + a

y

x

y

x

		  sin cos2
3p a a- = -b l 			   sin cos2

3p a a+ = -b l

		  cos sin2
3p a a- = -b l 			   cos sin2

3p a a+ =b l

		  tan cot2
3p a a- =b l        			  tan cot2

3p a a+ = -b l

		  cot tan2
3p a a- =b l        	  		  cot tan2

3p a a+ = -b l
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a) siny c) cotx
b) cosy d) tanx

Biz Çözdük

	 Ölçüleri (2p – α) veya (–α) olan açıların esas 
ölçüleri aynıdır. Bu açıların trigonometrik 
oranları α türünden ifade edilebilir.

1

1

y

x

(cosα, sinα)

(cosα, –sinα )

–1

–1

O α
α

	 sin(2p – α) = sin(–α) = –sinα		

	 cos(2p – α) =cos(–α) = cosα

	 tan(2p – α) = tan(–α) = –tanα

	 cot(2p – α) = cot(–α) = –cotα

x + y = 2
p  olduğuna göre aşağıdaki ifadelerin 

eşitini bulunuz.
a) cosx = ..... c) tany = .....
b) sinx = ..... d) coty = .....

Örnek Soru

x + y = p radyan olduğuna göre aşağıdaki ifa-

delerin y türünden eşitini bulunuz.
a) sinx = ..... c) tanx = .....
b) cosx = ..... d) cotx = .....

Örnek 93

Aşağıdaki eşitliklerden doğru olanlar için boş 
kutulara "D", yanlış olanlar için "Y" yazınız.
a) sin120° = cos60
b) tan135° = –tan45
c) cos150° = –cos30
d) cot(–60°) = -tan30
e) sin225° = -sin45
f) cos240° = cos60
g) tan210° = cot60
h) cot300° = –tan30

Örnek 94

Aşağıdaki ifadelerin eşitlerini bulunuz.

a)  sin cot
sin tan

110 20
70 110

·
·

b)  tan tan
tan cot

140 130
320 220

° · °
° · °

c)  
sin cos

sin cos

x x

x x

2

2
3

·

·
p

p p

+ -

- -

a ^
b ^

k h
l h

Örnek 95

Sen Çöz 93

Sen Çöz 94

Sen Çöz 95
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a) cosx f) –cot3x
b) –cosx g) –cotx
c) sinx h) –sinx
d) tanx ı) –cosx
e) –cot2x i) –tanx

Biz Çözdük

Aşağıdaki ifadelerin en sade şeklini bulunuz.

a) sin x2
p +a k f) tan x2

3 3p +b l
b) sin x2

3p -b l g) cot xp -^ h

c) cos x2
p -a k h) sin x2p -^ h

d) tan xp +^ h ı) cos xp -^ h
e) cot x2-^ h i) cot x2

3p +b l

Örnek Soru
Aşağıda verilen trigonometrik değerlerden 
hangileri doğrudur?

	 I.	 sin 120 2
3=

	 II.	 cos315 2
2= -

	 III.	 tan240 3=

	 IV.	 cot300 3= -

Örnek 97

Aşağıdaki ifadelerin en sade şeklini bulunuz.

a)  cos sin7 2
21p a p a+ + -^ bh l

b)  tan cot3 2
43p a p a- + +^ bh l

c)  
tan

sin sin

2
43

2
19

2
53

p a

p a p a

+

- + + +

b

b b
l

l l

Örnek 98

Sen Çöz 97

Sen Çöz 98

Aşağıdaki ifadelerin en sade şeklini bulunuz.

a) sin x 2
p -a k e) sin x p -^ h

b) cos x 2
3p -b l f) cos x 5p -^ h

c) tan x 2
5p -b l g) cos x 2

3p - -b l
d) cot x 2p -^ h h) sin x p - -^ h

Örnek 96

Sen Çöz 96



11. SINIF - 1. MODÜLMATEMATİK

54

α Î ,2
p pa k  ve sin

5
2a =

olduğuna göre,

·cos cot 2
3p a p a- +^ bh l  değerini bulunuz.

Örnek Soru

2

1

ñ5

α

· ·cos tan
5
1

1
2

5
2a a- - = =^ ^ d bh h n l

Biz Çözdük

D

6

A 17 B

8

7
α

C

ABCD yamuk, [CD] // [AB] 
|AD| = 6 birim, |DC| = 7 birim,
|CB| = 8 birim, |AB| = 17 birim
m ADC a =^ hW  olduğuna göre, 
tanα + sinα değerini bulunuz.

Örnek Soru

D

6 6

A

17

B

8

7

7 10

α

180–α 180–α

C
tan 180 6

8a - =^ h

         tan 3
4a - =

          tan 3
4a = -

sin 180 10
8a - =^ h

          sin 5
4a =

tan sin 3
4

5
4

15
8a a+ = - + = -

Biz Çözdük

cos130° = x olduğuna göre, sin40° + cos310° 
ifadesinin x türünden eşitini bulunuz.

Örnek 100

x y 2
3p + =

olduğuna göre,
cot(5x + 6y) ifadesinin eşitini bulunuz.

Örnek 101

cos tan
sin sin

1100 1215
240 790

° · °
°· °2

-^ h  

ifadesinin değerini bulunuz.

Örnek 99

Sen Çöz 100

Sen Çöz 101Sen Çöz 99
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α Î , 2
3p pb l  olmak üzere,

cot 2 5
12p a+ = -a k  olduğuna göre,

cosα değerini bulunuz.

Örnek 102

A

B

C

D
a

b

Özdeş karelere bölünmüş geometri tahtasında 
A, B, C ve D köşelerine çiviler çakılmıştır. İki 
lastikten biri B ve C noktalarına diğeri A ve D 
noktalarına gergin bir şekilde takılarak α ve β 
açıları elde edilmiştir. 
Buna göre tanα + cotβ değeri kaçtır?

Örnek 103

Sen Çöz 102

Sen Çöz 103

α + β 8
3p =  ve tanβ = 3

1  olduğuna göre, 

cos(4α + 5β) ifadesinin eşitini bulunuz.

Örnek Soru

α + β = 8
3p 

cos(4α + 4β + β) = cos 2
3p b+b l  = sinβ = 

10
1

b

1

3

Biz Çözdük

F

CD

B

α

EA

ABCD karedir. 
2|DE| = 5|EF| 
[DE] ^ [EF] 

m EFC a =^ hV  olduğu-
na göre, tanα de-
ğerini bulunuz.

Örnek 105

Bir ABC üçgeninin iç açıları , .A B ve C dirW V W  

sin A
2 5

1=c mW  olduğuna göre,

tan B C
2
+c mV W

 ifadesinin değerini bulunuz.

Örnek 104

Sen Çöz 105

Sen Çöz 104
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Aşağıdaki ifadeleri küçükten büyüğe doğru sı-
ralayınız.
a) x = sin55°, y = sin40°, z = sin73°
b) x = cos15°, y = cos83°, z = cos62°
c) x = tan32°, y = tan65°, z = tan10°
d) x = cot35°, y = cot15°, z = cot85°

Örnek Soru

a) y < x < z
b) y < z < x
c) z < x < y
d) z < x < y

Biz Çözdük

TRİGONOMETRİK FONKSİYONLARIN 
AÇI DEĞERLERİNE GÖRE SIRALANMASI

	 Verilen trigonometrik oranlar dar açıların tri-
gonometrik oranları cinsinden bulunur.

	 Trigonometrik değerler arasındaki büyüklük 
küçüklük durumunun belirlenmesi için trigo-
nometrik değerler birim çember ve eksenlere 
taşınır.

y

x

y = 1

x = 1

O

cotq

tanq

cosq

sinq
sina

cosa

tana

a
q

cota

	 0 2< < <a q p  olmak üzere,	

	 sinα < sinθ	 ve	 cosα > cosθ

	 tanα < tanθ		  cosα > cosθ olur.

Aşağıdaki ifadeleri küçükten büyüğe doğru sı-
ralayınız.
a) x = sin50°, y = cos50°, z = tan50°, t = cot50°
b) x = sin110°, y = cos215°, z = sin50°, t = cos340°
c) x = sin160°, y = tan250°, z = cos310°,
t = cot170°

Örnek Soru

a) cos50 < sin50 < cot50 < tan50
    y < x < t < z

–1

–1

1

50°

b) x = sin110 = sin70
    y = cos215 = –cos35
    z = sin50
    t = cos340 = cos20 = sin70
    y < z < t = x

c) x = sin160 = sin20
    y = tan250 = tan70 > 1
    z = cos310 = cos50 = sin40
    t = cot170 = –cot10
    t < x < z < y

Biz Çözdük

a = sin15°
b = cos65°
c = tan60°
d = cot20°
olduğuna göre, a, b, c, d yi küçükten büyüğe 
doğru sıralayınız.

Örnek 106

Sen Çöz 106
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x = tan100°
y = sin130°
z = cot1°
olduğuna göre, x, y, z'nin doğru sıralamasını 
bulunuz.

Örnek 110

0 41 1a p  olduğuna göre aşağıdaki eşitsizlik-
lerden doğru olanlar için boş kutulara D, yanlış 
olanlar için Y yazınız.

I. sinα < cosα

II. cosα < sinα

III. tanα < cotα

IV. sinα < tanα

V. cosα <  tanα

VI. sinα < cotα

VII. cosα < cotα

Örnek 109

  I. sin150° < sin75°
 II. cos225° < cos130°
III. tan70° < tan300°
 IV. cot18° < cot245°
Yukarıda verilen ifadelerden hangileri doğru-
dur?

Örnek 108

2 < < <p a b p  
olduğuna göre aşağıdakilerden hangileri daima 
doğrudur?

	 I.	 sinα < sinβ

	 II.	 cosα < cosβ

	 III.	 tanα < tanβ

	 IV.	 cotα < cotβ

	 V.	 sinα > cotβ

Örnek 107

Sen Çöz 110

Sen Çöz 109

Sen Çöz 108

Sen Çöz 107
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Trigonometrik FonksiyonlarTEST9
1.	 ·

·
sin cos
sin cos

50 50
40 40  

	
	 ifadesinin eşiti nedir?

A) 1	 B) –1		  C) sin40	
D) cos40	 E) tan40

2.	 cos
sin

cot
tanA 70

20
58
32

°
°

°
°= +

	 cot
tan

cos
sinB 80

10
72
18

°
°= +  

	 olduğuna göre, A + B toplamı kaçtır?

A) 5  B) 8  C) 1  D) 2  E) 4

3.	 cos45°·sin60°·cos30°·tan30°·cot60°·tan60° 
	 çarpımının sonucu kaçtır?

A) 2
3 	 B) 4

3 	 C) 8
6

D) 1	 E) 2 2

4.	 x Î , 2
3p pb l  ve tanx 3

1=

	 olduğuna göre sinx + cosx ifadesinin değeri 

kaçtır?

A) 
10
4- 	 B) 

10
3- 	 C) 

10
3

D) 
10
4 	 E) 

10
5

5.	 2
3 2< <p a p  ve cos 5

3a =

	 olduğuna göre cot sin
tan
a a

a
-  ifadesinin değeri 

kaçtır?

A) 93
80- 	 B) 93

80 	 C) 3
80-

D) 3
80 	 E) 93

4-

6.	 tan tan cot cot60 30
1 60 30

1° ° · ° °+ +c cm m  

	 işleminin sonucu kaçtır?

A) 4 3 		 B) 3 3   C) 4  D) 2 3   E) 1
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7.	 cos(–40) + sin(–50) + cot(–45) 
	 işleminin sonucu kaçtır?

A) –1  B) 0  C) 2
1   D) 1  E) 2

8.	 2a b p+ =  ve sin 3
1a =  

	 olduğuna göre, cos(3α + 2β) değeri kaçtır?

A) 3
1- 	 B) 3

2 2- 	 C) 3
2

D) 3
2 2 	 E) 

2 2
1-

9.	 5 · tan45 · cos60 – 3 · tan60 · cos30 

	 işleminin sonucu kaçtır?

A) –2  B) –1  C) 0  D) 1  E) 2

10.	 ° ° ·cos cos tan tan110 200 5 10
32 2 p p+ +  

	 işleminin sonucu kaçtır?

A) –2  B) –1  C) 0  D) 1  E) 2

11.	 · ·cos sin tan4
27

3
35

3
17p p p  

	 çarpımının değeri kaçtır?

A) –1	 B) 2
3 2- 	 C) 4

3 2-

D) 2
2- 	 E) 4

2-

12.	 x y3 4 2
p + =  olmak üzere,

	 sin cos cot
tan

x y x y
x y

3 4 2 3
2 2+ + +

+
^
^

h
h

 

	 işleminin sonucu aşağıdakilerden hangisidir?

A) 0  B) 1  C) 2  D) 4  E) –1

13.	a = sin47°
	 b = cos15°
	 c = sin74° 
	 olduğuna göre a, b, c'nin doğru sıralanışı aşa-

ğıdakilerden hangisidir?

A) a = b > c	 B) c > a = b	 C) a > c > b
D) b > c > a	 E) c > b > a
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Trigonometrik FonksiyonlarTEST10
1.	 A B C 180°+ + =W V W  
	 olduğuna göre aşağıdaki ifadelerden kaç tanesi 

kesinlikle doğrudur?

	 I.	 sin( BV  + CW ) = sin AW
	 II.	 cos cosB C A

2 2
+ =c cm mV W W

	 III.	 cos( AW + CW ) = cos BV
	 IV.	 tan( AW  + BV  + CW ) = 0

A) 0  B) 1  C) 2  D) 3  E) 4

2.	 x = sin170°
	 y = cos40°
	 z = sin305° 
	 olduğuna göre x, y, z arasındaki sıralama aşa-

ğıdakilerden hangisidir?

A) x < z < y	 B) x < y < z	 C) y < x < z
D) z < x < y	 E) y < x < y

3.	 Aşağıdakilerden hangisi en küçüktür?

A) sin19°	 B) cos66°	 C) –cos200°
D) –cot145°	 E) cos(–280°)

4.	 a = sin200°
	 b = sin350°
	 c = cos240° 
	 ifadelerinin doğru sıralanışı aşağıdakilerden 

hangisidir?

A) c < a < b	 B) c < b < a	 C) b < c < a
D) a < b < c	 E) a < c < b

5.	 α, β, θ Î , 2
3p pb l  ve

	 tan 4
3a = , tan 2

1b = , tan 5
4q =  

	 olduğuna göre, aşağıdakilerden hangisi doğru-
dur?

A) sinα > sinβ	 B) cosα < cosθ

C) cotθ > cotβ	 D) β < α < θ

E) θ < α < β

6.	 ·cos
sin tan tan

cot
tan

10
80 35 55

2
3p a

p a+ -
+

+
b
^

l
h  

	 ifadesinin eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) –1  B) 0  C) 1  D) 2  E) 3
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Trigonometrik Fonksiyonlar TEST10
7.	 x10 2

p =  olduğuna göre, 

	 ·
·

cot sin
cos tan

x x
x x

7 6
4 3  ifadesinin eşiti nedir?

A) –2  B) –1  C) 0  D) 1  E) 2

8.	 16x = p olduğuna göre,

	  sin
cos

cot
cot

x
x

x
x

2
6

6
10-  farkının değeri kaçtır?

A) –2  B) –1  C) 0  D) 1  E) 2

9.	 x 10
3p =  olmak üzere 

	 cos
sin

cot
tan

x
x

x
x

3
2

4+  toplamının değeri kaçtır?

A) –2  B) –1  C) 0  D) 1  E) 2

10.	 x y 2
p + =  olduğuna göre, 

	 sin(2x + y) + cos( x + 2y) ifadesinin değeri kaç-

tır?

A) –1  B) 0  C) 1  D) 2  E) 3

11.	x + y = p ve sinx 13
12=  olduğuna göre,  

	 cos(2x + y) ifadesinin eşiti aşağıdakilerden 

hangisidir?

A) 4
5- 	 B) 12

13- 	 C) 13
12-

D) 13
5- 	 E) 13

1-

12.	 0 2< <a p  olmak üzere, sin 2 5
3p a+ =a k  

	 olduğuna göre,

	 tan cos cot2
3

2p a p a p a+ + - - +^ b ah l k  

	 ifadesinin değeri kaçtır?

A) 3
4 	 B) 5

4- 	 C) 15
13

D) 15
28 	 E) 5

33



62

Trigonometrik FonksiyonlarTEST11
1.	 Aşağıdakilerden kaç tanesi doğrudur?

	 I.	 sin220 = cos(–50)

	 II.	 sin(–55) = sin(–125)

	 III.	 tan(–110°) = cot(–20)

	 IV.	 –tan135° = cot(–45°)

	 V.	 sin130° = cos40

A) 1  B) 2  C) 3  D) 4  E) 5

2.	
·

·

sin cot

cos tan

2

2
a p a p

a p a p

- -

- -

a ^
^ a

k h
h k

 

	 ifadesinin eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) 1	 B) 0	 C) cotα

D) –cotα	 E) –1

3.	 cos 2
39p a- -b l  

	 ifadesinin eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) –cosα	 B) –sinα	 C) cosα

D) sinα	 E) tanα

4.	 D

A B

C

a

	 ABCD dik yamuk, |AB| = 12cm, |DC| = 4cm, 
	 |BC| = 6cm ve m ADC a =^ hW  olduğuna göre 
	 cosα değeri kaçtır?

A) 5
4- 	 B) 5

3- 	 C) 5
3

D) 5
4 	 E) 4

3

5.	 cos10° = x olduğuna göre

	 cot
cos sec

10
100 280

°
° °+  

	 ifadesinin x türünden eşiti nedir?

A) x
1 	 B) 

x
1
2 	 C) x

D) x2	 E) x
1-

6.	
A

x

y
B C

	 ABC dik üçgen [AB] ^ [BC]

	 ( ) °, ( )m BAC x m ACB y°= =W W  olduğuna göre, 

	 siny değeri aşağıdakilerden hangisidir?

A) 2
5 1- 	 B) 2

5 1+ 	 C) 5 1-

D) 5 1+ 	 E) 5
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Trigonometrik Fonksiyonlar TEST 11
7.	

b
a

	 Yukarıda verilen şekil eş karelerden oluşmakta-

dır.  

	 Buna göre, tanα + cotβ toplamının değeri kaç-

tır?

A) 15
31-   B) 15

19-   C) 15
7-   D) 15

11   E) 15
17

8.	 A

B C

D

	 ABC bir dik üçgen, [AB] ^ [AC], |AD| = 6br, 
	 |DB| = 10br m ACB m ACD2 ·=^ ^h hW W  olduğuna göre, 

cos ABC^ hV  ifadesinin değeri kaçtır?

A) 4
3   B) 5

3   C) 5
4   D) 3

4   E) 3
2

9.	 x2 < <p p  ve 82sinx = (0.25)cosx olduğuna göre,  

	 sinx + cosx toplamı kaçtır?

A) 10
10- 	 B) 5

10- 	 C) 2
10-

D) 10
10 	 E) 2

10

10.	

a

A

B

D(1, 3)

y

x
O

	 Şekilde [AB] ^ [OD] ve D(1, 3) olduğuna göre, 
	 tanα kaçtır?

A) 3
1   B) 2

1   C) 2  D) 3  E) 
10
1

�

11.	sin20° + sin21° + sin22° +.....+ sin290° 
	 işleminin sonucu kaçtır?

A) 15	 B) 45	 C) 2
81 	 D) 2

89 	 E) 2
91

12.	 2
3< <p a p  ve

	 sin
sin cos1 2

2
3·

a
a a+ = -

	 olduğuna göre  cosα değeri kaçtır?

A) 
5

2- 	 B) 
5
1- 	 C) 

5
1

D) 
5

2 	 E) 3
2

13.	 tan a2
3p a- =b l  olduğuna göre, 

	 tan 8
5p a+b l  değerinin a türünden eşiti nedir?

A) a
1- 	 B) –a	 C) a

1 	 D) a	 E) 2a



64

Trigonometrik FonksiyonlarTEST12
1.	 ..........

..........
cos cos cos cos
sin sin sin sin

3 6 9 87
3 6 9 87
° ° ° °
° ° ° °
+ + + +
+ + + +  

	 ifadesinin değeri kaçtır?

A) 0	 B) 1	 C) 2	 D) 3	 E) 4

2.	 tan20° = m olduğuna göre,

	 	 cot tan
tan cot

290 110
200 70

° °
° °
-
+  

	 ifadesinin m türünden eşiti aşağıdakilerden 

hangisidir?

A) 
m

m
1
2

2

2

- 	 B) 
m

m
1

2
2

2

- 	 C) 
m

m
2

1
2

2 -

D) –1	 E) 2

3.	 a = sin50°

	 b = cos140°

	 c = tan230°

	 d = cot310°
	 olduğuna göre a, b, c, d nin doğru sıralanışı 

aşağıdakilerden hangisidir?

A) a < b < c < d	 B) d < c < b < a

C) d < b < c < a	 D) b < d < c < a

E) d < b < a < c

4.	 cos291° + cos292° + cos293° +.....+cos2180  
	 işleminin sonucu aşağıdakilerden hangisidir?

A) 0	 B) 1	 C) 44	 D) 2
89 	 E) 2

91

5.	 x0 4< < p  olmak üzere aşağıda verilen ifadeler-

den kaç tanesi doğrudur?

	 I.	 sinx < cosx

	 II.	 sinx < tanx

	 III.	 tanx < cotx

	 IV.	 cosx < cotx

	 V.	 sinx < cotx

A) 1	 B) 2	 C) 3	 D) 4	 E) 5

6.	 x ve y dar açılardır.

	 x y 4
p + =  ve cos x y3 2 5

1+ = -^ h
	 olduğuna göre, tan(5x + 4y) değeri kaçtır?

A) 3
6- 	 B) 12

6- 	 C) 3
6

D) 12
6 	 E) 1

7.	 x y2
3 2< < <p p  olmak üzere aşağıdakilerden kaç 

tanesi doğrudur?
	 I.	 sinx < siny
	 II.	 cosx < cosy
	 III.	 tanx > tany
	 IV.	 cotx < coty
�

A) 0	 B) 1	 C) 2	 D) 3	 E) 4
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Trigonometrik Fonksiyonlar TEST12
8.	 D

A
B

E

a

C

	 Şekildeki ABCD kare, |DE| = 7|BE| ve 

	 m AED a =^ hW  olduğuna göre, sinα + cosα değeri 
kaçtır?

A) 5
3 	 B) 5

4 	 C) 5
7 	 D) 2

1 	 E) 1

9.	
a

b

	 Şekil eş karelerden oluşmuştur. 
	 Buna göre, tanα + cotβ kaçtır?

A) 2
3- 	 B) 2

1- 	 C) 2
5 	 D) 2

3 	 E) 2
1

10.	3x + 5y = p olduğuna göre,

	 cos
cos

x y
x y

2 2
3

+
+

^
^

h
h

 değeri kaçtır?

A) –1	 B) 0	 C) 1	 D) 2	 E) 2
1

11.	

a

D

A B

C

E

	 ABCD eşkenar dörtgen, |AD| = 13br, |CE| = 3br 
	 A(ABCD) = 156br2

 ve m AEC a =^ hW  olduğuna göre, 
tanα kaçtır?

A) 13
5- 	 B) 5

12- 	 C) 12
5- 	 D) 13

12- 	 E) 13
12

12.	Bir ABC ikizkenar üçgeninde |AB| = |AC|, 
	 m ABC x=^ hV  ve ' .m BAC y dir=^ hW  
	 Buna göre, tanx = 3 ise coty'nin değeri kaç-

tır?

A) 5
1 	 B) 4

3 	 C) 5
3 	 D) 3

4 	 E) 3
5

13.	

A‛

AB
60 cm}

4 m
53°

	 Şekilde, bir otopark girişinde bulunan 4m uzunlu-
ğundaki bariyer verilmişir. İlk durumda yer düz-
lemine paralel olarak bulunan bariyerin yerden 
yüksekliği 60 cm'dir.

	 Bariyer, B noktası sabit kalmak koşuluyla yer düz-
lemiyle 53°'lik açı yapacak şekilde ok yönünde kal-
dırıldığında A noktası Aı noktasına gelmektedir.

	 Buna göre, Aı noktasının yerden yüksekliği kaç 
metre olur? (sin53° = 0,8)

A) 3	 B) 3,2	 C) 3,8	 D) 4	 E) 4,5
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KOSİNÜS VE SİNÜS TEOREMLERİ
KOSİNÜS TEOREMİ

Bir ABC üçgeninde kenar uzunlukları, |BC| = a, 
|AC| = b, |AB| = c ve iç açılarının ölçüleri 
m A^ hW , ,m B m C^ ^h hV W  olmak üzere, 
kenarlar ve açılar arasında

A

B a

c b

C

a2 = b2 + c2 – 2bc· cos A^ hW
b2 = a2 + c2 – 2ac· cos B^ hV
c2 = a2 + b2 – 2ab· cos C^ hW  

eşitlikleri sağlanır. Bu eşitliklere kosinüs teoremi 
denir.

İSPAT

A

B H

c

a – x x

h
b

C

[AH] ^ [BC] çizelim. |AH| = h, |HC| = x, |BH| = a – x 
olsun. 

Pisagor teoreminden,
|AC|2 = |AH|2 + |HC|2  Ş b2 = x2 + h2 Ş h b x2 2 2= -  

olur.
|AB|2 =|BH|2 + |AH|2 Ş c2 = h2 + (a – x)2 Ş 

h c a x2 2 2= - -^ h  olur.

h b x
h c a x

2 2 2

2 2 2
= -
= - -^ h 4

 b2 – x2 = c2 – (a – x)2 elde edilir. 	

	 Buradan
b2 – x2 = c2 – a2 + 2ax – x2

	 b2 = c2 – a2 + 2ax
	 c2 = a2 + b2 – 2ax elde edilir.

AHC üçgeninde cos C b
x=^ hW  dir. Buradan 

cosx b C·= ^ hW  elde edilir. c2 = a2 + b2 – 2ax eşitliğinde 
yerine yazılırsa, 

cosc a b a b C2 · ·2 2 2= + - ^ hW  elde edilir. 

Diğer kenarlara ait yükseklikler çizilerek benzer 
şekilde, a2 = b2 + c2 – 2bc · cos A^ hW  ve 

b2 = a2 + c2 – 2ac · cos B^ hV  eşitlikleri ispatlanabilir.

A

B

4

x

860°

C

ABC üçgen 
|AB| = 4cm, 
|AC| = 8cm ve 
m BAC 60°=^ hW  
olduğuna göre 
|BC| = x uzunluğunu 
bulunuz.

Örnek Soru

A

B

2

x

2ñ3

120°

C

ABC üçgen,
|AB| = 2cm, 
AC cm2 3= , 

m ABC 120°=^ hV
olduğuna göre, 
|BC| = x 
uzunluğunu 
bulunuz.

Örnek Soru

x2 = 42 + 82 – 2·4·8·cos60

	 = 16 + 64 – 64· 2
1

	 = 80 – 32
x2 = 48 Ş x = cm4 3

Biz Çözdük

2 3 2^ h  = 22 + x2 - 2 · 2 · x · cos120°
	 12 – 4 + x2 – ·x4 2

1-Y
Y

b l
	 12 = 4 + x2 + 2x
	 x2 + 2x – 8 = 0

(x+4) · (x – 2) = 0 ⇒  x 2=
                                x 4= -

Biz Çözdük

Unutma
Kosinüs teoremi yardımıyla,

 İki kenarı ve herhangi bir açısı bilinen üç-
genin üçüncü kenarı bulunabilir.

 Üç kenarı bilinen üçgenin iç açılarının ölçü-
leri bulunabilir.
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Bir ABC üçgeninin kenarları arasında, 
a2 = b2 + c2 – bc bağıntısı varsa, 
ABC üçgeninin A açısı kaç derecedir?

Örnek Soru

a2 = b2 + c2 – 2bc·cosÂ
Âcosb c bc b c bc22 2 2 2+ - = + -  Ş 

Â , °cos m2
1 60Â= =^ h

Biz Çözdük

Kenar uzunlukları |AB| = 6cm, |AC| = 4cm, 
BC cm2 7=  olan bir ABC üçgeninde m BAC^ hW  

değerini bulunuz.

Örnek 111

Sen Çöz 111

Bir ABC üçgeninde |AB| = 4cm, |BC| = 3cm 
cos B 3

1=V  olduğuna göre, |AC| uzunluğunu bu-
lunuz.

Örnek 112

Sen Çöz 112

A

B C

D

6

1

2

3
x

E3

Yandaki ABC 
üçgeninde 
|AB| = 6cm, 
|AD| = 1cm, 
|DC| = 3cm, 
|BE| = 3cm, 
|EC| = 2cm 

olduğuna göre, |DE| = x uzunluğu kaç cm dir?

Örnek 113

Sen Çöz 113
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A

x

5

B

6
3

2

D

C 4

E

Yandaki şekilde 
[AE] ∩ [BD] = {C} 

|AC| = 5br, 

|BC| = 6br, 

|CD| = 2br, 

|CE| = 3br, 

|DE| = 4br 
olduğuna göre, |AB| = x uzunluğunu bulunuz.

Örnek Soru

A

x

5

B

6

3

2

D

C
a

a
4

E

DCE
9

 de 42 = 22 + 32 – 2·3·2·cosα
16 = 4 + 9 – 12·cosα

12cosα = –3 Ş Cos 4
1a = -

ABC
9

'de; x2 = 52 + 62 – 2·5·6·cosα

       = 25 + 36 – 60· 4
1-b l

           = 61 + 15
      x2 = 76 Ş x br2 19= 	

Biz Çözdük

Bir ABC üçgeninin kenarları arasında, 

a a b c
a b c2

3 3 3
= + +

+ +  

eşitliği olduğuna göre, tan(Â) değerini bulunuz.

Örnek 114

Sen Çöz 114

2 6

A E 3 B

D C

120°
x4

F
Yandaki ABCD 
paralel 
kenarında 
|AD| = 4br, 
|DF| = 2br, 
|FC| = 6br, 
|EB| = 3br ve 

m D 120°=^ hW  olduğuna göre, |EF| = x uzunlu-
ğunu  bulunuz.

Örnek 115

Sen Çöz 115

Sen Çöz 116

k pozitif tamsayı olmak üzere, ABC üçgeninin ke-
narları, 
a = (2k + 1) br, 
b = (k2 – 1)br ve 
c = (k2+ k + 1)br  
olduğuna göre, C açısının ölçüsünü bulunuz.

Örnek 116
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A

D

C

B

2
x

60°

4
4

•

•

•

•

ABCD kirişler dörtgeni, |AD| = |DC| = 4cm, 
|BC| = 2cm m DAB 60°=^ hW  olduğuna göre 
|AB| = x uzunluğunu bulunuz.

Örnek Soru

A
D

C
B 2

x

60°

120°

4

4

Kosinüs teoreminden
x2 + 16 – 2·x·4·cos60° = 4 + 16 – 2·2·4cos120° 

x2 + 16 – 8 ·x · ·2
1 20 16 2

18
= - -c m

x2 + 16 – 4x = 28
x2 – 4x – 12 = 0
(x - 6)·(x + 2) = 0 Ş x = 6 ve x 2= -
x = 6 olur.

Biz Çözdük

Sen Çöz 117

Sen Çöz 118

Sen Çöz 119

Bir ABC üçgeninin a, b ve c kenarlarına ait 
yükseklikleri sırasıyla ha, hb ve hc dir. 
2ha = 3hb = 4hc olduğuna göre, cosÂ değerini 
bulunuz.

Örnek 117

D 2 F 2 C

A B

1

3
a

E

ABCD karedir
|DF| = |FC| = 2br
|BE| = 3|CE| = 3br
ve m FAE a =^ hW  
olduğuna göre,
cosα değerini bu-
lunuz.

Örnek 118

Bir ABC üçgeninin kenarları a, b ve c'dir. Üçgenin 
kenarları arasında (a + b + c)·(a – b + c) = 3ac 
bağıntısı olduğuna göre, B açısının ölçüsünü 
bulunuz.

Örnek 119
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H

E

A

D

B

C

K
F

G

Şekildeki küpte, 
|GK| = |KC| 
olduğuna göre, cos(HÂK) kaçtır?

Örnek Soru

H

E

A 2

2

2

2

2

1

1

D

a

B

C

KF

G

2ñ2

|AH| = 2 2 2 22 2+ = br

[AC] ^ [CK]

[AG] ^ [KG]

|AK|= 1 2 2 32 2+ =^ h br

|HK| = 1 2 52 2+ = br

HAK üçgeninde kosinüs teoreminden,

· · · cos5 2 2 3 2 2 32 2 2 2 a = + -^ ^h h
	 5 = 8 + 9 – cos12 2 a 

	
cos

cos

12 2 12

2
1

a

a

=

=

Biz Çözdük

Unutma!
ÜÇGENİN ALANI

A

B Ca

c b

sinA ABC a b C2
1 · ·=

9a k W
	    sinb c A2

1 · ·= W
	    sina c B2

1 · ·= V

Heron Formülü
A

B Ca

c b

a + b + c = 2u olmak üzere,

A ABC u u a u b u c· ·= - - -
9a ^ ^ ^k h h h

Sen Çöz 120

D

A B11

5

3 4

C
a

ABCD yamuk,
|AD| = 3br, |DC| = 5br, |CB| = 4br, 
|AB| = 11br ve m ADC a =^ h\  olduğuna göre, 
cosα değerini bulunuz.

Örnek 120
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Bir ABC üçgeninde |BC| = 4br, °m A 45=^ hW  ve 
m C 75°=^ hW  olduğuna göre, |AC| kenarın uzun-
luğunu bulunuz.

Örnek Soru

A

B C4br

45°

75°

x

m B 60°=^ hV  olur. Sinüs teoreminden, 

sin sin
x
60 45

4
° °=

x

2
3

2
2
4=

Y Y

 Ş x2 4 3=

		            x br
2

4 3 2 6= =

Biz Çözdük

SİNÜS TEOREMİ

A

B Ca

c b

Yukarıdaki ABC üçgeninin kenar uzunlıkları 
|BC| = a, |AC| = b ve |AB| = c olmak üzere,

sin sin sinA ABC a b C bc A a c B2
1

2
1

2
1· · · · ·= = =

9a k W W V dir. 

Buradan,

a·b· sin CW  = b·c· sin AW  = a·c· sin BV
Ş sin sin sin

abc
a b C

abc
b c A

abc
a c B· · · · · ·= =

W W V

Ş sin sin sin
c

C
a

A
b

B= =
W W V

	
sin sin sinA

a
B

b
C

c= =X W W
	 elde edilir. Elde edilen bu eşitlik sinüs teore-

midir.

Sen Çöz 122

Sen Çöz 121

A

B

90 + a

12

4

C

a

ABC bir üçgen 

|BC| = 12br

|AC| = 4br 

m ABC a =^ hV  ve 

m BAC 90 °a = +^ ^h hW
olduğuna göre sinα'nın değerini bulunuz.

Örnek 122

A

B
120°

θ

6 C

6ñ3

ABC üçgeninde 
|BC| = 6br, 
|AC| = br6 3 ,
m ABC 120°=^ hV  
ve m BAC q =^ hW  

olduğuna göre θ açısının ölçüsünü bulunuz.

Örnek 121



11. SINIF - 1. MODÜLMATEMATİK

72

A

B

E

4

8 C

a

ABC üçgeninde, 
[AB] ^ [BC] 
|AB| = |AE|, 
|BC| = 8br, 
|EC| = 4br ve
m EBC a =^ hV  ol-
duğuna göre 
tanα değerini 
bulunuz.

Örnek Soru
A

45°30°

B D C

ABC üçgeninde,  3·|BD| = 2·|DC|, °,m BAD 30=^ hW  

m DAC 45°=^ hW  olduğuna göre, 
sin
sin

C
BWV  oranını 

bulunuz.

Örnek Soru

A

B

E
F

4

b

a

x

x

8 C

a

a

Pisagor bağıntısından,
x2 + 82 = (x + 4)2 Ş x = 6 olur.

AFE
9

 ~ ABC
9

a b
10
6

6 8= =  Ş a = 3,6br

		             b = 4,8br

tanα = ,
,

,
,

FE
FB

4 8
6 3 6

4 8
2 4

2
1= - = =

Biz Çözdük

A

45°

a

30°

B 2k 3kD C

ADC ve ABD 
üçgeninde 
sinüs 		
teoreminden,

sin

sin

sin

sin

C
a

B
a

k

k

45
3

30
2

=
Y

Y

Y

W
V 	

sin
sin

sin
sin

B
C

3 30
2 45=VW

 

sin
sin

C
B

2 2
2

3 2
1

·

·
=

Y

YWV 	
sin
sin

C
B

2 2
3

4
3 2= =WV

 

Biz Çözdük

Unutma!

b
a

d
c k= =  olmak üzere,

.
.

x b yd
x a yc

k+
+

=

. .
. .

x b y d
x a y c

k-
-

=

.

.
b d
a c k2=

b
a

d
c

b d
a c k2

2

2

2

2 2

2 2
2= =

+
+ =  dir.

Sen Çöz 123

Bir ABC üçgeninin iç açıları arasında, 
sin sin sinA C B2 2 2+ =^ ^h hW W V  bağıntısı olduğuna 
göre, m B^ hV  değerini bulunuz.

Örnek 123
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Sen Çöz 124

Sen Çöz 128

Sen Çöz 127

Sen Çöz 125

Sen Çöz 126

A

x30°

B D

34

C
// //

ABC üçgeninde, 
|AB| = 4br,
|AC| = 3br, 
|BD| = |DC| 
m BAD 30°=^ hW  
ve m DAC x=^ hW

olduğuna göre sinx değerini bulunuz.

Örnek 124

A

B
C D

26

13

5

4

E

Şekilde 
[AB] ^ [AE], 
[BD] « [AE] = {C} 
|AB| = 5br, 
|BC| = 13 br, 
|CD| = 4br, 
|CE| = 26br 
olduğuna göre, 
CED üçgeninin 
alanını bulunuz.

Örnek 128

60°
68

A

B C

ABC üçgeninde 
|AB| = 8br, 
|AC| = 6br ve 
m BAC 60°=^ hW
olduğuna göre 

A ABC
9a k 'yi bu-

lunuz.

Örnek 127

Bir ABC üçgeninin kenar uzunlukları a, b ve c birim-

dir. sin sin sinB C A5+ =V W W  ve Çevre ( )ABC
9

 = 18br 

olduğuna göre, a değerini bulunuz.

Örnek 125

Kenar uzunlıkları 5br, 6br ve 7 br olan bir 
üçgeninin alanını bulunuz.

Örnek 126
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A

5

D
4

4

C

F

8 B E

Yukarıdaki şekilde verilere göre, 
A DAE

A ABC
9

9

a
a

k
k

 ora-
nını bulunuz.

Örnek Soru
A

B

C
10

12

10 15

D

Şekilde [AB] ^ [AD], |AB| = |BC| = 10br, 

|AC| = 12br, |AD| = 15br 

olduğuna göre, A ACD
9a k  kaçtır?

Örnek Soru

sin

sin

A DAE

A ABC
A

A

2
1 5 12

2
1 9 8

5
6

· · ·

· · ·

4

3 2

= =9

9 YY

Y

a
a

k
k

W
W

Biz Çözdük
A

B

C

10

6

6

8

10

a

ab 15

D

· · · sinA ACB 2
1 12 15

6
a =

9a k

		  · · br6 15 10
6

54
3

2

3

2=

Biz Çözdük

A
3

C

B
8 9

12

E

D

Şekilde, 
[BE] « [AD] = {C} 
|BC| = 8br, 
|CE| = 12br, 
|AC| = 3br, 
|CD| = 9br 

olduğuna göre, 
A CDE

A ABC
9

9

a
a

k
k
 oranını bulunuz.

Örnek 129

A

B

F

E

C
D

x

8

3

4

Yukarıdaki şekilde, |AD| = 3br, |BD| = 4br, 

|CE| = 8br ve A DBF A CFE=
9 9a ak k  olduğuna göre, 

|AC| = x uzunluğunu bulunuz.

Örnek 130

Sen Çöz 129

Sen Çöz 130
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FEN LİSESİ KAZANIMLARI
SİNÜS TEOREMİ VE ÜÇGENİN 
ALANININ ÇEVREL ÇEMBER ILE 
İLİŞKİSİ

C

RO

b

c

a

B

A

Bir ABC üçgeninin çevrel çemberinin yarıçapı R olmak 
üzere,

sin sin sinA
a

B
b

C
c R2= = =W V W  ve 

A ABC R
a b c

4
· ·=

9a k  dir.

Bir ABC üçgeninde

m A 45°=^ hW  ve |BC| = 8br 

olduğuna göre, ABC üçgeninin çevrel çemberi-
nin yarıçapı kaç birimdir?

Örnek Soru

A

B 8

45°

C

sin A
a R2=W

sin R R

R br

45
8 2

2
1
4

4 2

&

&

= =

=

Biz Çözdük

Kenar uzunlukları 5br, 8br ve 7br olan üçgenin 
çevrel çemberinin yarıçapı kaç birimdir?

Örnek 131

CB

A
Şekilde ABC üçgeninin 
köşelerinden geçen çem-
berin çevresi 16p birim-
dir. m ABC 30°=^ hV  oldu-
ğuna göre, |AC| uzunluğu 
kaç birimdir?

Örnek 132

Sen Çöz 131

Sen Çöz 132
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TEST13  Fen Lisesi Kazanım Testi  

1.	

CB

A

O

	 Yukarıdaki şekilde O merkezli çevrel çemberin 
yarıçapı 10 birimdir. ABC üçgeninde |AB| = 12 br 
olduğuna göre, sin CW  değeri kaçtır?

A) 6
5 	 B) 5

4 	 C) 4
3 	 D) 5

3 	 E) 2
1

2.	 C

D
120°

O BA

	 Şekilde AB çaplı yarım çember verilmiştir. 
m C 120°=^ hW  ve |AB| = 18 birim olduğuna göre, 
|AD| uzunluğu kaç birimdir?

A) 4 2 		  B) 4 3 		  C) 6

	 D) 6 2 		  E) 9 3

3.	 Bir ABC üçgeninin çevrel çemberinin yarıçapı 

16br ve sin sin sinA B C 8
9+ + =W V W  olduğuna göre, 

ABCÇ
9a k  kaçtır?

A) 28	 B) 32	 C) 36	 D) 40	 E) 54

4.	

CBH

A

	 Şekilde, [AH] ^ [HC], |AB| = 10br, |AC| = 15br, 
|AH| = 6br olduğuna göre, ABC üçgeninin çevrel 
çemberinin çapı kaç birimdir?

A) 2
25 	 B) 15	 C) 20	 D) 25	 E) 30

5.	 Kenar uzunlukları 5br, 12br, ve 13br olan üç-
genin çevrel çemberinin yarıçapı ile iç teğet 
çemberinin yarıçapları çarpımı kaçtır?

A) 12	 B) 13	 C) 26	 D) 30 	 E) 2
35

6.	

CB

K

10

A

	 ABC dik üçgeninde [BK] ve [CK] açıortay 
	 AB ^ AC, |BC| = 10br olduğuna göre, BKC 
	 üçgeninin çevrel çemberinin yarıçapı kaçtır?

A) 4	 B) 5 2 	 C) 6 3 	 D) 8	 E) 10
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Fen Lisesi Kazanım Testi TEST13
7.	 ABC üçgeninde |AB| = c br, 
	 |AC| = b br ve |BC| = abr 
	 kenarları arasında b2 = a2 + c2 – 2 a.c 
	 bağıntısı vardır. 
	 Bu üçgenin çevrel çemberinin yarıçapı 3 6 br 

olduğuna göre, AC kenarının uzunluğu kaç br 
dir?

A) 4 3 	 B) 5 2 	 C) 6 3
D) 7 5 	 E) 8 2

8.	 A

9

E
6

CB 2 D 10

ABC bir dik üçgen
	 [AB] ^ [BC]
	 |AE| = 9 cm
	 |EC| = 6 cm,
	 |BD| = 2 cm
	 |DC| = 10 cm

	 olduğuna göre, DCE üçgeninin çevrel çemberinin 
yarıçapı kaç cm dir?

A) 3
2 10 	 B) 3

5 10 	 C) 3
7 10

D) 3
4 15 	 E) 3

5 15

9.	 A

CB D

ABC bir dik üçgen
	 [AB] ^ [BC]
	 |BC| = 16 br
	 5.|BD| = 3.|DC|

	 m BAD m DAC=
9 9` `j j

	
	 olduğuna göre, ADC üçgeninin çevrel çemberinin 

yarıçapı kaç birimdir?

A) 3 5 	 B) 5 5 	 C) 7 5

D) 9 5 	 E) 10 5

10.	

C

D

3a

9a

B

A ABCD kirişler 
dörtgeninin çevrel 
çemberin yarıçapı 
4 birimdir.

	 ( )m BAD 3a =W
	 ( )m BCD 9a =W  dir.

	 Buna göre, |BD| uzunluğu kaçtır?

A) 3 2 	 B) 2 5 	 C) 3 7 	
D) 5	 E) 4 2

11.	

CB
2

5

H
O

A

5

Şekilde, ABC  üçgeninin 
çevrel çemberi verilmiş-
tir. [AH] ⊥ [BC]
|AC| = 5br, |BH| = 2br, 
|AH| = 5  birimdir. 

	 O noktası çemberin merkezi olduğuna göre, 
|OC| kaç birimdir?

A) 2
5 	 B) 115 	 C) 2

3 5 	

D) 2
5 5 	 E) 2 10

12.	Çevrel çemberinin yarıçapı br6 3  olan ABC 
eşkenar üçgeninin alanı kaç br2 dir?

A) 27 3 	 B) 36 3 	 C) 54 3

D) 81 3 	 E) 96 3
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Kosinüs ve Sinüs TeoremleriTEST14
1.	 Kenar uzunlukları 4br, 6br ve 8br olan üçgenin 

en büyük iç açısının kosinüs değeri kaçtır?

A)  3
1- 	 B) 4

1- 	 C) 3
2- 	 D) 3

1 	 E) 7
2

2.	

A

F

E

B

D C3

3

2

5

α

	 ABCD dikdörtgen, |DF| = 3br, |FA| = 2br, 
	 |DE| = 3br, |EC| = 5br ve m EBF a =^ hV  olduğuna 

göre, cosα kaçtır?

A) 
34
5 	 B) 

34
2 	 C) 

67
3

D) 
4 3

1 	 E) 2
1

3.	 A

2

3ñ5

B 6

5

C D

	 ABCD dörtgeninde, [BC] ^ [CD], |AB| = 5br, 
	 |BC| = 2br, |CD| = br3 5 , |AD| = 6br olduğuna 

göre, cos BAD^ hW  kaçtır?

A) 2
1 	 B) 3

1 	 C) 4
1 	 D) 5

1 	 E) 3
2

4.	 A

B 4 8D C

6
5

x

	 ABC bir üçgen, |AB| = 6br,  |BD| = 4br, 
	 |DC| = 8br, |AD| = 5br olduğuna göre |AC| = x 

uzunluğu kaçtır?

A) 33 	 B) 3 7 	 C) 3 11 	
D) 5 3 	 E) 2 6

5.	 B

A

C

	 Şekil birim karelerden oluşmaktadır. m ABC a =^ hV  
olduğuna göre, cosα kaçtır?

A) 
5
1- 	 B) 

5
2- 	 C) 

10
1- 	

D) 
5

3 	 E) 
10
7

6.	 A

3

3

B
5 2

C

6

E

x

D

	 Şekilde, [BE] « [AD] = {C} |AB| = |AC| = 3br, 
|BC| = 5br, |CE| = 6br, |CD| = 2br olduğuna 
göre, |DE| = x kaçtır?

 A) 2 3 	 B) 2 5 	 C) 2 6 	
D) 3 2 	 E) 6 6
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Kosinüs ve Sinüs Teoremleri TEST14
7.	

A B

D C

5

3

8

12

	

ABCD yamuk, [AB] // [DC], |AD| = 5br, 
	 |DC| = 3br, |BC| = 8br, |AB| = 12br olduğuna 

göre, cos ADC^ hW  kaçtır?

A) 8
3- 	 B) 9

5- 	 C) 11
10- 	

D) 15
7- 	 E) 12

5-

8.	 H

E

A

D

B

C

K L 2

2
3

1

F

G

••

	 Şekildeki küpte,
	 K Œ [EH], L Œ [FG]
	 |EK| = 3br, |KH| = 1br, 
	 |FL| = |LG| = 2br veriliyor.
	 Buna göre, cos KAL^ hW  değeri kaçtır?

A) 7
4 	 B) 13

10- 	 C) 17
12 	 D) 10

9 	 E) 15
11

9.	 Bir ABC üçgeninin kenarları arasında
	 a2 – c2 = b bc22 -  bağıntısı olduğuna göre,
	 A açısının ölçüsü kaçtır?

A) 30°	 B) 45°	 C) 60°	 D) 120°	 E) 135°

10.	 C

A

6

120° a

D

4ñ3

B

	 ABC üçgeninde, |AD| = 3|DB|, |AC| = 6br, 
	 |CB| = br4 3 , m ACD 120°=^ hW  ve m DCB a =^ hW  

olduğuna göre, cosα kaçtır?

A) 4
1 	 B) 4

13 	 C) 4
15

D) 4
17 	 E) 4

19

11.	 A

B

6

a b

D

8

C

	 ABC üçgeninde, |AB| = 6br, |AC| = 8br, 
	 3|BD| = 2|DC|, m BAD a =^ hW , m DAC b =^ hW  oldu-

ğuna göre, sin
sin

b
a  oranı kaçtır?

A)  9
8 	 B) 8

7 	 C) 7
6 	 D) 3

4 	 E) 6
5

12.	 A

B

6

a θ

D

10

C

	 Şekildeki ABC üçgeninde, |AB| = 6br, |AC| = 10br, 

m BAD a =^ hW , m ABD q =^ hV , A ABD A ADC3·=
9a ^k hW  

olduğuna göre, sin
sin

q
a  oranı kaçtır?

A) 3
5 	 B) 3	 C) 2

7 	 D) 4	 E) 5
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  Kosinüs ve Sinüs TeoremleriTEST15
1.	 8ñ2 2ñ2

2ñ2A B

8

D C

135°

x

F

	 ABCD paralelkenar |DF| = br8 2 , 
	 |AE| = |FC| = br2 2 , |CB| = 8br, m ADC 135°=^ hW  

olduğuna göre, |FE| = x uzunluğu kaç birimdir?

A) 6	 B) 67 	 C) 3 2 	
D) 4 10 	 E) 2 58

2.	 Bir ABC üçgenin kenarları arasında a2 – b2 = c2 + bc 
bağıntısı vardır. 

	 , °a br m C8 3 15= =^ hW , olduğuna göre, b kena-
rının uzunluğu kaç birimdir?

A) 4	 B) 4 2 	 C) 8	
D) 8 2 	 E) 4 3

3.	

3ñ3

3ñ3

7

8

A

D

C

B

x

	 ABCD dörtgendir. |AD| = |AB| = br3 3 , 
	 |DC| = 7br, |BC| = 8br, m DAB 120°=^ hW  ve 

( )m DCB x°=W  olduğuna göre, cosx kaçtır?

A) 7
1 	 B) 7

2 	 C) 7
3 	 D) 7

4 	 E) 7
5

4.	 A

B 10 C

6

	 ABC üçgeninde, |AC| = 6br, |BC| = 10br, ve 
m ABC 30°=^ hV  olduğuna göre, cos A^ hW  nedir?

A) 6
11 	 B) 3

13 	 C) 2 2 	

D) 6
15 	 E) 7

3

5.	 Bir ABC üçgeninde, a = 6br, b = 7 ve 

cos B C 5
3+ = -^ hV W  olduğuna göre,

	 sin B^ hW  kaçtır?

A) 7
5 	 B) 13

12 	 C) 14
13 	 D) 15

14 	 E) 17
12

6.	 A

6

D

x

4C

F

8B

E

	 Yukarıdaki şekilde, A, E, C doğrusal, F, E, D doğ-

rusal, A AFE A ECD=
9 9a ak k  |FB| = 6br, |BC| = 8br, 

|CD| = 4br olduğuna göre, |AF| = x uzunluğu 
kaç birimdir?

A) 3	 B) 2
7 	 C) 4	 D) 2

9 	 E) 5
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Kosinüs ve Sinüs Teoremleri TEST15
7.	 Bir ABC üçgeninde m A m B90°= +^ ^h hW V  dir. 
	 a = 8br, b = 5br olduğuna göre, tan B^ hV  kaçtır?

A) 4
3 	 B) 8

5 	 C) 8
7 	 D) 5

6 	 E) 5
7

8.	 A

B

30°
a

D

ñ6ñ2

C

	 ABC üçgeninde, |AB| = br2 , |AC| = br6

m BAD 30°=^ hW , A ADC A ABD3=
9 9a ak k  ve 

m DAC a =^ hW  olduğuna göre, sinα kaçtır?

A) 4
3 	 B) 3

3 	 C) 2
3

D) 3
2 	 E) 2

2

9.	 Bir ABC üçgeninin iç açıları , ,A B CX W W  olmak üzere 
açıları arasında sin sin sinB C A4+ =^ ^ ^h h hW W X  eşitli-
ği vardır. 

	 Bu üçgenin çevresi 20br olduğuna göre, AX  nın 
karşısındaki kenar kaç br dir?

A) 3	 B) 4	 C) 5	 D) 6	 E) 7

10.	Bir ABC üçgeninin kenar uzunlukları sırasıyla  a, b, c 
dir. 

	 a 5 34= br ve m A 60°=^ hW  olduğuna göre, 
sin sin sin

a b c
A B C

+ +
+ +W V W

 oranı kaçtır?

A) 2
1 	 B) 5

4 	 C) 5
3 	 D) 10

3 	 E) 10
1

 

11.	
A

B

C

D

3

2

4

3•

•

•

•

	 ABCD kirişler dörtgenidir. |AB| = |CD| = 3br, 
	 |BC| = 2br, |AD| = 4br olduğuna göre, cos BCD^ hW  

kaçtır?

A) 5
1- 	 B) 3

1- 	 C) 2
3- 	 D) 2

6- 	 E) 4
3-

12.	 A

B

90 + q
q

C

	 ABC üçgeninde, m ACB q =^ hW , 

	 m ABC 90° q = +^ hV  ve cotθ = 3 

	 olduğuna göre, AC
AB  oranı kaçtır?

A) 3	 B) 2	 C) 1	 D) 2
1 	 E) 3

1
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TRİGONOMETRİK FONKSİYONLARIN 
GRAFİKLERİ
PERİYOT ve PERİYODİK FONKSİYON

	 f : A ® B fonksiyonunda ∀ xŒ A için

	 f(x + T) = f(x) eşitliğini sağlayan T Œ R+ varsa 
f fonksiyonuna periyodik fonksiyon, en küçük T 
sayısına f fonksiyonunun esas periyodu denir.

	 Esas periyot (T) aynı değerlerin tekrar ettiği 
en küçük aralık boyutudur.

	 f(x) fonksiyonunun esas periyodu T ise, 
	 a π 0 olmak üzere, 
	 f(ax + b) + c fonksiyonunun esas periyodu a

T  
dır.

f : R ® R f(x) = 2x + 5 fonksiyonunun peri-
yodik olup olmadığını bulunuz.

Örnek Soru

f fonksiyonunun esas periyodu 3 olduğuna göre, 
g(x) = f(5x + 2 ) + 1 fonksiyonunun esas pe-
riyodunu bulunuz.

Örnek Soru

f(x + T ) = f(x) eşitliğini sağlayan T Œ R+ bulun-
malıdır.
2·(x + T ) + 5 = 2x + 5
2x + 2T + 5 = 2x + 5
2T = 0 	 T = 0 periyodik değildir.

Biz Çözdük

a
T

5
3( )f x =

Biz Çözdük

f fonksiyonunun esas periyodu 12 olduğuna göre 

g(x) = f x
3

2 5 2- +b l  fonksiyonunun esas peri-

yodunu bulunuz.

Örnek 133

Sen Çöz 133

f x
7

2 3+b l  fonksiyonunun esas periyodu 6 oldu-

ğuna göre  f(x) fonksiyonunun esas periyodunu 

bulunuz.

Örnek 134

Sen Çöz 134

f(x) fonksiyonunun esas periyodu 6 ve f(3) = 8 
olduğuna göre, f(87) + f(–9) toplamını bulunuz.

Örnek 135

Sen Çöz 135
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TRİGONOMETRİK FONKSİYONLARIN 
PERİYOTLARI

	 Trigonometrik fonksiyonlar periyodiktir.

	 ∀ xŒ R, k Œ Z+ için,

	 sin(x + k·2p) = sinx  

	 cos(x + k·2p) = cosx

olduğundan periyot T = 2p'dir.

	 tan(x + k·p) = tanx

	 cot(x + k·p) = cotx

	 olduğundan periyot T = p'dir.

	 a ¹ 0, k ¹ 0, k, a, b, c Œ R ve n Œ N+ olmak üzere 

	 f(x) = k·sinn(ax + b) + c

	 g(x) = k·cosn(ax + b ) + c fonksiyonlarının 
esas periyotları; 

	 n tek ise T a
2p =

	 n çift ise T a
p =  dır.

	 f(x) = k·tann(ax + b ) + c

	 g(x) = k·cotn(ax + b ) + c fonksiyonlarının 
esas periyotları T a

p =  dır.

Aşağıdaki fonksiyonların esas periyotlarını bu-
lunuz.
a) f(x) = sin(3x + 1)

b) g(x) = cos x2 3
5 4· +b l

c) h(x) = tan x5 3
4 2· - +b l

d) k(x) = cot x2 3
2 1· p - +b l

e) t(x) = sin x
3
1

4 2· p - +a k

Örnek Soru

a) T 3
2

3
2p p= =

b) T
3
5
2

5
6p p= =

c) T
3
1 3p p= - =

d) T
3
2 2

3p p= =

e) T
4
1

2 8p p= - =

Biz Çözdük

f(x) = sin2(2x + 1) + cos(3x + 4) 
fonksiyonunun esas periyodu kaçtır?

Örnek Soru

f(x) = sin2(2x + 1 ) + cos(3x + 4)

sin2(2x + 1) ® T 2
p =1

cos(3x + 4) ® T 3
2

2
p =

ekok(T1, T2) = ,ekok 2 3
2 2p p p=b l

Biz Çözdük

Sen Çöz 136

Aşağıdaki fonksiyonların esas periyotlarını bu-
lunuz.
a) y = sin2(4x – 3 ) + 2
b) y = cos4(2x – 5) + 3
	
c) y = sin x

4
3 27 - -b l

	
d) y = cos x2 5

4 35 - +b l

e) y = tan x
2

5 33 -b l
	
f) y = cot x

3
2 1 24 - -b l

Örnek 136
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Dikkate Al
f(x) ve g(x) periyodik fonksiyonlar olmak üze-

re, ( ) ( )f x g x"  fonksiyonları periyodik ise bu 
fonksiyonların esas periyodu f(x) ve g(x) fonksi-
yonlarının esas periyotlarının EKOK'udur. 

Unutma!

, ( , )
( , )ekok b

a
d
c

ebob b d
ekok a c=a k

Sen Çöz 137

Sen Çöz 138 Sen Çöz 140

f(x) = sin(2x + 1) + 5cos(3x + 5) fonksiyonu-
nun esas periyodunu bulunuz.

Örnek 137

tan cos sinf x x x x
2

1 2 3
1 3 5

23 2 3= - + + - +^ b b bh l l l
fonksiyonunun esas periyodunu bulunuz.

Örnek 138

a Œ R+ olmak üzere,
f(x) = 3cos2(ax + 4 ) – 1 fonksiyonunun bir kökü 2 
radyan olduğuna göre aşağıdakilerden hangileri 
bu denklemin bir köküdür?

	 I.	 a2 p +

	 II.	 a2 p -

	 III.	 a4 p +

		 IV.	 a2 5p -

A) I ve II	 B) I ve IV	
C) II, III ve IV	 D) I, II, IV

E) Hepsi

Örnek 140

Sen Çöz 139

f(x) = 2sin4(ax + 3) – 1 fonksiyonunun esas peri-
yodu 5

p  olduğuna göre, a'nın alabileceği değer-
lerin çarpımı kaçtır?

Örnek 139
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TRİGONOMETRİK FONKSİYONLARIN 
GRAFİKLERİ

	 Trigonometrik fonksiyonların grafikleri çizi-
lirken,

•	 Fonksiyonun esas periyodu bulunur.

•	 Periyot uzunluğunda bir aralık seçilir.

•	 Seçilen aralıkta fonksiyona ait olan bilinen 
bazı noktalar bulunarak değişim tablosu yapı-
lır.

•	 Değişim tablosundan faydalanılarak grafik çi-
zilir. Grafik periyot uzunluğundaki diğer ara-
lıklarda tekrar ettirilir

SİNÜS FONKSİYONUNUN GRAFİĞİ

f : R ® [–1 , 1], f(x) = sinx fonksiyonunun esas pe-
riyodu T = 2p dir. [0, 2p] aralığında değişim tablosunu 
yapalım.

x 0 p/2 2p3p/2p

0 1 0–10sinx

y

–2p
2p

–p
–3p/2

3p/2

–1

1

–p/2
p/2

p x

•

••

•

•

f : R ® [–1,1], f(x) = sin2x fonksiyonunun  
grafiğini çiziniz.

Örnek Soru

3p/4

p/2p/4

–p/4–3p/2
–p/2

1

p

y

–1

x

Biz Çözdük

Sen Çöz 141

Aşağıdaki fonksiyonların grafiklerini çiziniz.

a) ( ) sinf x x
2= - 	 b) f(x) = 1 + sinx

c) f(x) = 1 + sin2x	 d) f(x) = sin|x|

e) f(x) = |sinx|		 f) f(x) = |sinx| + sinx

Örnek 141
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f: [0,2p] → R

f(x) = 2cosx

fonksiyonunun grafiğini çiziniz.

Örnek Soru

x 0 p/2 2p3p/2p

2 0 20–22cosx

2

y

x0 p/2
p

3p
2

2p

–2

Biz Çözdük

KOSİNÜS FONKSİYONUNUN GRAFİĞİ

f : R ® [–1 , 1], f(x) = cosx fonksiyonunun esas pe-
riyodu T = 2p dir. [0, 2p] aralığında değişim tablosunu 
yapalım.

x 0 p/2 2p3p/2p

1 0 10–1cosx

y

2p
–3p/2

–1

1

–p/2
p x

•

••

•

•

Sen Çöz 142

Aşağıdaki fonksiyonların grafiklerini çiziniz.
a) f(x) = –cosx	 b) f(x) = cos(x + p) 
c) f(x) = –2 + cosx	 d) f(x) = 1 – cos3x
e) f(x) = |cosx|	

Örnek 142
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TANJANT FONKSİYONUNUN GRAFİĞİ

: ,f R k k Z2 · d
p p- +% /  ® R, f(x) = tanx fonksiyonu-

nun esas periyodu T = p dir.
f(x) = tanx fonksiyonunun tanımsız olduğu değerler 

kümesi .........., , , , , ..........2
3

2 2 2
3– –p p p p& 0  dir.

Boyutu p olan aralıklardan biri olarak ,2 2
p p-a k  alı-

nabilir. Bu aralıkta değişim tablosunu yapalım.

x
tanx –1 0

0
1

–2p –p/4 p/4 2p

–1
O

1

y

x
–p/2

–3p/2 –p –p/4

p/4 p/2 p

KOTANJANT FONKSİYONUNUN GRAFİĞİ

: ,f R k k Z· dp - " ,  ® R f(x) = cotx fonksiyonunun 
esas periyodu T = p dir.

f(x) = tanx fonksiyonunun tanımsız olduğu değerler 
kümesi {............–2p, –p, 0, p, 2p............} şeklindedir.

Boyutu p olan aralıklardan biri olarak (0, p) alınabi-
lir. Bu aralıkta değişim tablosunu yapalım.

x
cotx 1 0 –1

0 p
p
2

p
4

3p
4

–p p
0

1

y

x

–1

p
4

3p
4

p
2–3p/4

–p/2 –p/4

Sen Çöz 143

Aşağıdaki fonksiyonların grafiklerini çiziniz.
a) f(x) = tan2x		 b) f(x) = 1 + tanx

Örnek 143

Sen Çöz 144

1

0

y

x–p
4

p
8

p
4

p
2

Yukarıdaki grafik f(x) = a + cot(bx) fonksiyonuna 
ait olduğuna göre, a·b değeri kaçtır?

Örnek 144
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1
2
3
4

y

x
0 2p

3
p
6

p
3

p
2

Yandaki şekilde 
f(x) = a+b·sin(c·x) 
fonksiyonunun gra-
fiği verilmiştir. 

Buna göre, a + b + c değerini bulunuz.

Örnek Soru

f(0) = 3 Ş a + b·sin0 = 3 Ş a 3=

T c c c2
3
2 3 3& &

p p= = = =

f 2 4p =a k  Ş 3 + b· sin 3 2 4· p =a k  Ş sinb 2
3 1· p =

b 1= -
	 a + b + c = 3 + (–1) + 3 = 5 olur

Biz Çözdük
Dikkate Al

•	 y = sinx ve y = tanx fonksiyonlarının grafik-
leri tanımlı olduğu aralıklarda orijine göre 
simetrik olduğundan tek fonksiyonlardır.

•	 y = cosx ve y = cotx fonksiyonlarının gra-
fikleri tanımlı olduğu aralıklarda y eksenine 
göre simetrik olduğundan çift fonksiyonlar-
dır.

Dikkate Al
a, b Œ R olmak üzere, tanımlı olduğu aralıklarda
• f(x) = a·tan(bx) fonksiyonunun grafiği 
a·b > 0 ise artan, a·b < 0 ise azalandır.
• f(x) = a·cot(bx) fonksiyonunun grafiği
a·b > 0 ise azalan, a·b < 0 ise artandır.

Sen Çöz 145

Sen Çöz 146

Sen Çöz 147

5

2

0
p/2

2pp
–1

3p
2

Yandaki şekilde 
f(x) = a + b·sinx 
fonksiyonunun 
grafiği verilmiş-
tir. 

Buna göre a + b değerini bulunuz.

Örnek 145

2

y

x

–2

p/4
p/2

3p/4 p

Yandaki grafik, 
f(x) = a + b·cos(cx) 
fonksiyonuna ait 
olduğuna göre, 
2a + b + c 
toplamını bulunuz.

Örnek 146

f:R →R, f(x) = sinx olmak üzere,

f(x) = 4
3  eşitliğini sağlayan [0,2p] aralığında 

kaç tane x değeri vardır?

Örnek 147
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Trigonometrik Fonksiyonların Grafikleri TEST16
1.	 f(x) fonksiyonunun esas periyodu 8 dir.

	 Buna göre g x f x
5

4 3= -
^ bh l  fonksiyonunun 

esas periyodu kaçtır?

A) 6	 B) 8	 C) 10	 D) 15	 E) 20

2.	 g x f x
3

2 5= -^ bh l

	 fonksiyonunun esas periyodu 6 olduğuna göre, 

f(x) fonksiyonunun periyodu kaçtır?

A) 2	 B) 4	 C) 6	 D) 8	 E) 12

3.	

–1–2–3–4–5–6–7 10

y

x
2 3 4 5 6 7 8 9 10

	 Şekilde y = f(x) fonksiyonunun grafiği verilmiş-
tir. f(x) fonksiyonunun esas periyodu aşağıda-
kilerden hangisi olabilir?

A) 1	 B) 3	 C) 4	 D) 5	 E) 7

4.	

0
p
4

p
2

–1

1
y

x

	 Şekilde f(x) = sin(ax) fonksiyonunun grafiği ve-
rilmiştir. 

	 Buna göre f fonksiyonunun esas periyodu aşa-
ğıdakilerden hangisidir?

A) 4
p 	 B) 2

p 	 C) p	 D) 2
3p 	 E) 2p

5.	 f(x) = cos8(5x + p) fonksiyonunun esas periyo-
du aşağıdakilerden hangisidir?

A) 8
p 	 B) 6

p 	 C) 5
p 	 D) 4

p 	 E) 5
2p 

6.	 tanf x x2 3 23= - +^ ah k  fonksiyonunun esas peri-
yodu aşağıdakilerden hangisidir?

A) 3
p 	 B) 3

2p 	 C) p	 D) 2p	 E) 3p
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Trigonometrik Fonksiyonların Grafikleri  TEST16
7.	 f(x) = sin(5x – 1 ) + cos2(4x – 7)
	 fonksiyonunun esas periyodu kaçtır?

A) 2
p 	 B) p	 C) 5

2p 	 D) 2p	 E) 3p

8.	 tan cotf x x x2 2 22 p = + + +^ a ^h k h
	 fonksiyonunun esas periyodu aşağıdakilerden 

hangisidir?

A) 2
p 	 B) p	 C) 2

3p 	 D) 2p	 E) 4p

9.	 sin cos tanf x x x x
3 4 5 2 33 2p = + + - + +^ a ^ ah k h k  

fonksiyonunun esas periyodu aşağıdakilerden 
hangisidir?

A) 2p	 B) 3p	 C) 4p	 D) 5p	 E) 6p

10.	 sinf x x3 5 2 34- = +^ ah k  olmak üzere f(x) fonk-

siyonunun esas periyodu aşağıdakilerden han-

gisidir?

A) 3
4p 	 B) 2p	 C) 3p	 D) 5p	 E) 6p

11.	f(2x + 1 ) = cos(ax – 2) olmak üzere
	 f(x) fonksiyonunun esas periyodu 5p olduğuna 

göre,
	 a'nın pozitif değeri kaçtır?

A) 3
2 	 B) 5

4 	 C) 5
3 	 D) 1	 E) 2

12.	f(x) gerçek sayılarda tanımlı esas periyodu 
9 olan bir fonksiyondur. 

	 Buna göre, aşağıdakilerden hangisi kesinlikle 
doğrudur

A) f(–10) = f(–3)	 B) f(–4) = f(5)

C) f(–7) = f(3)	 D) f(-2) = f(2)

E) f(1) = F(0)



 

91

Trigonometrik Fonksiyonların Grafikleri TEST17
1.	

1

0

2

y

xp
2

3p
2

p 2p

	 Şekilde f(x) fonksiyonunun [0, 2p] aralığında 
grafiği verilmiştir. 

	 f(x) fonksiyonu aşağıdakilerden hangisi olabi-
lir?

A) f(x) = cosx	 B) f(x) = sinx	

C) f(x) = 1 + sinx	 D) f(x) = 1 + cosx

E) f(x) = –1 + cosx

2.	

p
2

3p
2

1
0

y

x

–2

2pp

–5

	 Şekilde y = f(x) fonksiyonunun grafiği verilmiş-
tir. 

	 f(x) fonksiyonunun denklemi aşağıdakilerden 
hangisi olabilir?

A) f(x) = sinx – 2	 B) f(x) = 3sinx – 2

C) f(x) = 2sinx + 1	 D) f(x) = 2sinx – 3

E) f(x) = 3cosx + 1

3.	 f(x) = sin2x fonksiyonunun [0, p] aralığındaki 
grafiği aşağıdakilerden hangisi olabilir?

	

p
4

p
2

3p
4 p

–1
0

0

0

y

x

y

x

y

x

y

x

y

x

1

p
4

p
2

3p
4

p

–1

1

p
4
p
2

3p
4

p

–2

0

2

p
4

p
2

3p
4

p

–1
0

1

p
4

p
2

3p
4

p

1

A) B)

C) D)

E)

4.	

3

1
0

y

x
–1

p 2p 3p 4p

	 Şekilde f(x) = a + b·sin(cx) fonksiyonunun grafi-
ği verilmiştir. 

	 Buna göre, a + b + c toplamı kaçtır?

A) 2
1 	 B) 2

3 	 C) 2	 D) 2
7 	 E) 4
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Trigonometrik Fonksiyonların GrafikleriTEST17
5.	 f(x) = |sinx| + sinx fonksiyonunun [0, 2p] ara-

lığındaki grafiği aşağıdakilerden hangisidir?

	 A) B)

C) D)

E)

p
2

3p
2

p 2p0

y

x

y

x

y

x

y

x

y

x

p
2

3p
2

p 2p0

p
2

3p
2

p 2p0

2

p
2

3p
2

p 2p0

1

–1

p
2

3p
2

p 2p0

1

6.	

p
2

3p
2

pp 2p

–1

1

y

0 x

	 Şekilde f(x) fonksiyonunun (0, 2p) aralığındaki 
grafiği verilmiştir. f(x) fonksiyonunun denklemi 
aşağıdakilerden hangisidir?

A) f(x) = tanx	 B) f(x) = cotx

C) f(x) = 1 + cotx	 D) ( ) tanf x x
2=

E) ( ) cotf x x
2=

7.	 sin x4 3
2=  denkleminin [0, 2p] aralığında kaç 

farklı kökü vardır?

A) 2	 B) 4	 C) 8	 D) 16	 E) 20

8.	 sinx = x denkleminin kaç farklı kökü vardır?

A) 0	 B) 1	 C) 2	 D) 3	 E) 4

9.	 sinx = tanx denkleminin [0, 2p) aralığında kaç 
farklı kökü vardır?

A) 0	 B) 1	 C) 2	 D) 3	 E) 4

10.	 I.	 f(x) = sinx
	 II.	 f(x) = cosx
	 III.	 f(x) = sinx + cosx
	 IV.	 f(x) = sinx·cosx
	 V.	 f(x) = sin2x + cosx
	 Reel sayılarda tanımlı fonksiyonlardan kaç ta-

nesi çift fonksiyondur?

A) 1	 B) 2	 C) 3	 D) 4	 E) 5
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TERS TRİGONOMETRİK 

FONKSİYONLAR

	 A dan B'ye tanımlı bir f fonksiyonunun tersi-
nin de fonksiyon olabilmesi için f fonksiyonun bire-
bir ve örten olması gerekir.

sinx, cosx, tanx ve cotx fonksiyonları tanımlı olduk-
ları aralıklarda birebir olmadıkları için ters fonksi-
yonları yoktur. Bu fonksiyonların tanım kümelerinin 
birebir ve örten olan alt kümelerinden biri tanım 
kümesi olarak seçildiğinde fonksiyonların bu küme-
de ters fonksiyonları vardır.

SİNÜS FONKSİYONUNUN TERSİ

p
2

p
2–

–1

y

0
x

1

f(x) = sinx fonksiyonun grafiğinde ,2 2
p p-9 C  aralığı 

alındığında fonksiyonun bu aralıkta birebir ve örten ol-
duğu görülüyor.

: ,f 2 2
p p-9 C  ® [–1, 1]

f(x) = sinx olarak tanımlandığında,

f–1 : [–1, 1] ® ,2 2
p p-9 C

f–1(x) = arcsinx fonksiyonuna sinüs fonksiyonunun 
ters fonksiyonu denir.

y = arcsinx ğ x = siny  olur.

Aşağıdaki ifadelerin eşitini bulunuz.
a) arcsin 2

1b l 		  b) arcsin 2
3c m

c) arcsin 2
2-c m 	 d) arcsin1

Örnek Soru

Aşağıdaki ifadelerin değerlerini bulunuz.

a) arcsin sin 5
3p b l

b) sin arcsin 3
1b l

c) cos arcsin 5
3b l

	
d) tan arcsin 3

2-b l

Örnek Soru

a) arcsin sin2
1

2
1

6& &a a a p= = =

b) arcsin sin2
3

2
3

3& &a a a p= = =c m

c) arcsin sin2
2

2
2

4& &a a a p- = = - = -c m

d) arcsin1 = α Ş sinα = 1 Ş 2a p=

Biz Çözdük

a) arcsin sin sin sin5
3

5
3

5
3

& &
p a a p a p= = =b l

b) ( )sin arcsin sinx x3
1

3
1

& a = = =
a 

1 2 34444 4444

c) ( )cos arcsin sin5
3

5
3

& a =

a 
1 2 34444 4444

   

3 5

4
α

    
cos 5

4a =

d) tan arcsin sin3
2

3
2

& a 
- = -

a 

bf lp1 2 3444444 444444

   
     

2 3

ñ5

   tan
5
2a = -

Biz Çözdük

Dikkate Al
(fof–1) (x) = (f–1of) (x) = x olduğundan 
arcsin(sinx) = sin(arcsinx) = x dir.
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KOSİNÜS FONKSİYONUNUN TERSİ

p
2–3p

2– 3p
2

p
2

–p–p pp
2p2p

11

f(x) = cosx fonksiyonun grafiğinde [0, p] aralığı 
alındığında fonksiyonun bu aralıkta birebir ve örten 
olduğu görülüyor.

f : [0, p] ® [–1, 1]

f(x) = sinx olarak tanımlandığında,

f–1 : [–1, 1] ® [0, p]

f–1(x) = arccosx fonksiyonuna kosinüs fonksiyonu-

nun ters fonksiyonu denir.
y = arccosx ğ x = siny  olur.

Aşağıdaki ifadelerin değerlerini bulunuz.

a) arccos 2
1b l

b) arccos 2
3-c m

c) arccos 2
2c m

	
d) arcsin0

Örnek Soru

a) arccos cos2
1

2
1

3& &a a a p= = =

b) arccos cos2
3

2
3

6
5

& &a a a p- = = - =c m

c) arccos cos2
2

2
2

4& &a a a p= = =c m

d) arccos0 = α Ş cosα = 0 Ş 2a p=

Biz Çözdük

sin arcsinx 2
1= -^ h  

olduğuna göre, arcsin(–2x) ifadesinin değerini 

bulunuz.

Örnek 148

arcsin x
2

3-b l  
fonksiyonunun tanımlı olabilmesi için x'in ala-

bileceği değerler aralığını bulunuz.

Örnek 149

arcsinf x x3 3
1= + +^ bh l  

fonksiyonunun ters fonksiyonunu bulunuz.

Örnek 150

Sen Çöz 148

Sen Çöz 149

Sen Çöz 150
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Aşağıdaki ifadelerin değerini bulunuz.

a) cos arccos 4
3b l

b) arccos cos 7
p a k

c) sin arccos 2
3c m

	
d) tan arccos 3

1b l
e) sin(arccosx)

Örnek Soru

a) ( )cos arccos cosx x4
3

4
3

4
3

& a = = =
a 

1 2 344444 44444
 

b) arccos cos cos cos7 7 7& &
p a a p a p= = =a k

c) ( )sin arccos sin2
3

6 2
1

6

p = =
p 

1 2 3444444 444444

d) tan arccos cos3
1

3
1

& a =
a 

f p1 2 344444 44444

1

3

α

2ñ2
tan 2 2a =

e) sin(arccosx) Ş cosα = x

x

1

α

1 – x2

sin x1 2a = -

Biz Çözdük

arccosy x
3

2 1= -b l  ifadesinin tanımlı olması 

için x'in alacağı değerler aralığını bulunuz.

Örnek 151

sin arccosx 3
2=^ h  olduğuna göre, x'in pozitif 

değerini bulunuz.

Örnek 152

cos arccosx 2
1=^ h  ise arcsinx değerini bulunuz.

Örnek 153

tan(arccosx) ifadesinin eşitini bulunuz.
Örnek 154

Sen Çöz 151

Sen Çöz 152

Sen Çöz 153

Sen Çöz 154
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arcsin arccosx 2 5
3

2
p - + =^ h  

olduğuna göre, x'i bulunuz.

Örnek Soru

f(x) = arccos(x + 2) – 3 

fonksiyonunun ters fonksiyonunu bulunuz.

Örnek Soru
arcsin arccosx 2 5

3
2 &
p - + =

a b

^ h
1 2 34444444 4444444 1 2 344444 44444

 α + b = 2
p 

sinα = x – 2	 cos 5
3b =

3 5

4
α

b sin x 2 5
3a = - =

x 5
13=

Biz Çözdük

f(x) = arccos(x + 2) – 3
y = arccos(x + 2 ) – 3 Ş y + 3 = arccos(x + 2)

cos(y + 3) = x + 2
x = –2 + cos(y + 3)

f–1(x) = –2 + cos(x + 3)

Biz Çözdük

arcsinf x x
2

1= -^ bh l  ve arccosg x x1
2= -^ bh l  

olduğuna göre, (fog–1)(p) değerini bulunuz.

Örnek 157

sin arccos 5
3

2
p -b l  

ifadesinin eşitini bulunuz.

Örnek 155

3arccos(3x – 2) = 2p 

denklemini sağlayan x değerini bulunuz.

Örnek 158arccos x3
1- =b l  

olduğuna göre, tanx ·sinx değerini bulunuz.

Örnek 156

Sen Çöz 157Sen Çöz 155

Sen Çöz 158

Sen Çöz 156
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TANJANT FONKSİYONUNUN TERSİ

p
2

0

y

xp
2–3p

2– 3p
2

f(x) = tanx fonksiyonun grafiğinde ,2 2
p p-a k aralığı 

alındığında fonksiyonun birebir ve örten olduğu görü-
lüyor.

f : ,2 2
p p-a k  ® R f(x) = tanx olarak tanımlandığında,

f–1 : R ® ,2 2
p p-a k

f–1(x) = arccosx fonksiyonuna tanjant fonksiyonu-

nun ters fonksiyonu denir.
y = arctanx ğ x = tany  olur.

Aşağıdaki ifadelerin değerlerini bulunuz.

a) arctan
3
1d n 	 b) arctan 3^ h

c) arctan1		  d) arctan 3-^ h

Örnek Soru

a) arctan tan
3
1

3
1

6& &a a a p= = =d n
b) arctan tan3 3 3& &a a a p= = =^ h

c) arctan1 = α Ş tanα = 1 Ş 4a p=

d) arctan tan3 3 3& &a a a p- = = - = -^ h

Biz Çözdük

arccosf x x
2

1
6
p = + +^ bh l  

fonksiyonunu için aşağıdaki ifadelerden hangi-

leri doğrudur?

	 I.	Tanım kümesi [–3, 1]

	 II.	Görüntü kümesi ,6 6
7p p: D  dır.

	 III.	 f 0 2
p =^ h  dir.

Örnek 159

arcsin(2x) = arccos(x) eşitliğini sağlayan x de-
ğeri kaçtır?

Örnek 160

Sen Çöz 159

Sen Çöz 160
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sin arctan 3
1-bc lm  

ifadesinin değerini bulunuz.

Örnek Soru

sin arctan 3
1-

a 

bf lp1 2 34444444 4444444

, ,tan 3
1

2 0da a p= - -a k

1

3
α

10

	 sin
10
1a = -

Biz Çözdük

sin(2arctan(–1) + artanñ3) 

ifadesinin değerini bulunuz.
  

Örnek 161

tan arctan 4
3

2
3p +b l  

ifadesinin değerini bulunuz.

Örnek 162

Sen Çöz 161

Sen Çöz 162

arctanf x x
3

1
2
p = + +^ bh l  fonksiyonu veriliyor. 

Buna göre,
I. Tanım kümesi R'dir.
II. Görüntü kümesi (0, p) aralığıdır.
III. f 4 4

3p - =^ h  tür.
ifadelerinden hangileri doğrudur?

Örnek 163

sin arctan2
3

5
2p - bb ll  ifadesinin eşitini bulunuz.

Örnek 164

Sen Çöz 163

Sen Çöz 164
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Aşağıdaki ifadelerin değerlerini bulunuz.

a) arccot(ñ3)		  b) arccot(–1)

c) cotarc
3
1-d n 	 d) cot cotarc 5

1bc lm

Örnek Soru

a) cot cotarc 3 3 6& &a a a p= = =^ h

b) cot cotarc 1 1 4
3

& &a a a p- = = - =^ h

c) cot cotarc
3
1

3
1

3
2

& &a a a p- = = - =d n

d) cot cot cotarc x x x5
1

5
1

& &a = = =

a 

bf lp1 2 3444444 444444

            cot 5
1a =

Biz Çözdük

KONTANJANT FONKSİYONUNUN TERSİ

0

y

x–p–p pp

f(x) = cotx fonksiyonun grafiğinde (0, p) aralığı 
alındığında fonksiyonun birebir ve örten olduğu görü-
lüyor.

f : (0, p) ® R

f(x) = cotx olarak tanımlandığında,

f–1 : R ® (0, p)

f–1(x) = arccotx fonksiyonuna kotanjant fonksiyo-

nunun ters fonksiyonu denir.
y = arccotx ğ x = coty  olur.

tanf x x2 3
1= + -^ bh l

fonksiyonunun ters fonksiyonunu bulunuz.

Örnek 165

arctan x x2 3 1 2 02 p - + + =^ h
denkleminin çözüm kümesini bulunuz.

Örnek 166

Sen Çöz 165

Sen Çöz 166
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cot cotarc 8
p -aa kk  ifadesinin değerini bulunuz.

Örnek Soru

cot cotarc 8 8
p p- = -aa kk

(fof–1)(x) = (f–1of)(x) = x olduğundan
arccot(cotx) = cot(arccotx) = x dir.

Biz Çözdük

cos cotarc 4
5bc lm

ifadesinin eşitini bulunuz.

Örnek Soru

cos cotarc 4
5

a 

bf lp1 2 3444444 444444

cot 4
5a = 	

5

4

α

41
cos

41
5a =

Biz Çözdük

sin(arccotx)

ifadesinin eşitini bulunuz.

Örnek 167

cotarc x2 3 1 2
p - =^ h  olduğuna göre

x değerini bulunuz.

Örnek 169

tan cotarc 4
1-bc lm

ifadesinin eşitini bulunuz.

Örnek 168

cos cotarc2 5
1p + -bc lm

ifadesinin eşitini bulunuz.

Örnek 170

Sen Çöz 167

Sen Çöz 169

Sen Çöz 168
Sen Çöz 170
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sin cotarc2
3

3
1p -b l  ifadesinin eşitini bulunuz.

Örnek Soru

sin cotarc2
3

3
1p -

a 
f p1 2 344444 44444

cot 3
1a = 		

1

3

α

10

sin cos2
3p a a- = -b l

	      = 
10
1-

Biz Çözdük

f(x) = 3 – arccot(x – 1)

fonksiyonunun ters fonksiyonunu bulunuz.

Örnek Soru

f(x) = 3 – arccot(x – 1)
y = 3 – arccot(x – 1) Ş arccot(x – 1) = 3 – y

cot(3 – y) = x – 1
x = 1 + cot(3 – y)

f–1(x) = 1 + cot(3 – x)

Biz Çözdük

arcsin cotx arc 2
1=  olduğuna göre x değerini 

bulunuz.

Örnek 171

cotf x arc x2 2p = -^ h
fonksiyonunun görüntü kümesini bulunuz.

Örnek 172

f(sinx) = cosx olduğuna göre,
f(x) fonksiyonunu bulunuz.

Örnek 173

cotarc x
5

2 2
2
p + =b l

olduğuna göre x değerini bulunuz.

Örnek 174

Sen Çöz 171

Sen Çöz 172

Sen Çöz 173

Sen Çöz 174
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arctan(x – 5) = arccot(x + 5)
olduğuna göre, x kaçtır?

Örnek 175
cos(arctan3 + arccot3)
ifadesinin eşitini bulunuz.

Örnek 177

Uygun şartlarda tanımlı cotf x arc x
2=^ ah k  

fonksiyonunun tersini bulunuz.

Örnek 176
cot arccosarc 2

3
13
2+b l

ifadesinin değerini bulunuz.

Örnek 178

Sen Çöz 175 Sen Çöz 177

Sen Çöz 176 Sen Çöz 178
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Ters Trigonometrik Fonksiyonlar  TEST18
1.	 Aşağıdakilerden kaç tanesi doğrudur?

	 I.	 sin arcsin 7
5

7
5- = -bb ll

	 II.	 arctan tan 5 5
p p=a k

	 III.	 arcsin tan 4 2
p p- = -aa kk

	 IV.	 cos(arcsin(–1)) = 1

	 V.	 arcsin cot 4 2
p p=a k

A) 1	 B) 2	 C) 3	 D) 4	 E) 5

2.	 arcsin x
5

2 7-b l
	 ifadesinin tanımlı olabilmesi için x yerine kaç 

tam sayı yazılabilir?

A) 5	 B) 6	 C) 7	 D) 8	 E) 10

3.	 arccosf x x
4

1= -^ bh l
	 fonksiyonunun en geniş tanım kümesi aşağıda-

kilerden hangisidir?

A) [–3, 5]	 B) [–3, 3]	 C) [–2, 4]
D) [–3, 6]	 E) [1, 5]

4.	 arctanf x x2 5
7 p = - +^ bh l

	 fonksiyonunun görüntü  kümesi aşağıdakilerden 

hangisidir?

A) ,2 2
p p-9 C 	 B) ,2 2

p p-a k 	 C) (0, p)

D) (0, 2p) 	 E) [0, 2p)

5.	 tan arcsin2 5
4p +b l

	 ifadesinin değeri kaçtır?

A) 3
4 	 B) 5

3 	 C) 3
4- 	 D) 3

5- 	 E) 4
3-

6.	 sin(arccosx) ifadesinin x türünden eşiti aşağı-
dakilerden hangisidir?

A) x
1 	 B) 

x1
1

2-
	 C) x1 2-

D) x	 E) x2
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Ters Trigonometrik Fonksiyonlar  TEST18﻿
7.	 tan arcsin 2

1-bc lm

	 ifadesinin değeri kaçtır?

A) 3- 	 B) 3
3- 	 C) 1	 D) 3

3 	 E) 3

8.	 cot arcsinarc x 5
5=

	 denkleminin çözüm kümesi aşağıdakilerden 

hangisidir?

A) 2
1& 0 	 B) {1}	 C) Æ	

D) {2}	 E) 5
5( 2

9.	 arcsin arcsin3
1

3
2 2+

	 ifadesinin eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) 2
p - 	 B) 2

p 	 C) 4
3p 	 D) 2

5p 	 E) p

10.	arctan(x – 2) = arccot(x + 2)
	 olduğuna göre, x'in pozitif değeri kaçtır?

A) 5 	 B) 11 	 C) 17 	 D) 26 	 E) 6

11.	f(x) = cotx

	 g(x) = arctan x
2a k

	 olduğuna göre, (fog)(1) değeri kaçtır?

A) 1	 B) 
5
1 	 C) 2	 D) 

5
2 	 E) ñ5

12.	f(x) = arcsin(2x + 3)
	 olduğuna göre, f–1(x) fonksiyonu aşağıdakiler-

den hangisidir?

A) f–1(x) = –3 + 2sinx

B) ( ) sinf x x3 2
1 = - +-

C) ( ) sinf x x2
31 =-

D) ( ) sinf x x
2

31 = - +-

E) ( ) sinf x x
3

21 = - +-

13.	x bir dar açı olmak üzere, x + arctan(cotx) 
değeri aşağıdakilerden hangisidir?

A) 4
p 	 B) 2

p 	 C) 4
3p 	 D) p	 E) 2

3p 
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Ters Trigonometrik Fonksiyonlar TEST19
1.	 x > 0 olmak üzere
	 arcsin2x - arccosx = 0 denklemini sağlayan x 

kaçtır?

A) 2
1 	 B) 

5
1 	 C) 4

1 	 D) 2
3 	 E) 4

3

2.	 sin(arctan 3
3-c m ) ifadesinin değeri kaçtır?

A) 2
1- 	 B) 2

2- 	 C) 2
3- 	 D) –1	 E) 

3
1

3.	 arctan(2sinx)) 3 0p - =

	 eşitliğini sağlayan x değeri aşağıdakilerden 

hangisi olabilir?

A) 6
p 	 B) 4

p 	 C) 3
p 	 D) 3

4p 	 E) 4
3p 

4.	 f(x) = 2arctan x
3a k

	 olduğuna göre, f–1(x) aşağıdakilerden hangisi-

dir?

A) 2tan x
3a k 	 B) 3tan x

2a k

C) 3cot x
4a k 	 D) 2cotx

E) 3tanx

5.	 sin arctan cos arctan15
8

3
4

$b bl l

	 ifadesinin değeri aşağıdakilerden hangisidir?

A) 85
12 	 B) 17

3 	 C) 85
17 	 D) 5

2 	 E) 85
24

6.	 x ∈ ,0 2
p a k  olmak üzere, 

	 f(cosx) = cotx
	 olduğuna göre, f(x) fonksiyonu aşağıdakilerden 

hangisidir?

A) x
x 12 + 	 B) x

x1 - 	 C) x
x1 2-

D) 
x

x
1 2-

	 E) x
x 12 +
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Ters Trigonometrik Fonksiyonlar  TEST 19
7.	 cos(p + arcsin 13

12 )

	 işleminin sonucu aşağıdakilerden hangisidir?

A) 13
12 	 B) 13

5 	 C) 12
5- 	

D) 5
12- 	 E) 13

5-

8.	 2arcsin(x2 + 2x + 2) = p
	 eşitliğini sağlayan x değeri kaçtır?

A) –1	 B) 0	 C) 1	 D) 2	 E) 4

9.	 cosec(arctan 4
3 )

	 ifadesi aşağıdakilerden hangisine eşittir?

A) 3
4 	 B) 4

3 	 C) 5
3 	 D) 3

5 	 E) 4
5

10.	arctanx = arccoty
	 olduğuna göre, x · y çarpımı kaçtır?

A) –2	 B) –1	 C) 0	 D) 1	 E) 2

11.	f(x) = arccos x
4

3 1-b l
	 fonksiyonunun en geniş tanım kümesi aşağıda-

kilerden hangisidir?

A) ,2
1

2
3-: D 	 B) ,2

1
3
5-: D 	 C) ,1 3

5-: D

D) ,1 3
4: D 	 E) ,1 3

4-: D

12.	6arcsin(x2 – 4x - 1) – p = 0
	 denkleminin kökler çarpımı kaçtır?

A) 3	 B) 2
3 	 C) 1	 D) –1	 E) 2

3-
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Tarama TEST 20
1.	

A O

a

b

q

B

C

	 Şekilde verilen açılar için,
	 I.	 a pozitif yönlüdür.
	 II.	 q pozitif yönlüdür.
	 III.	 b negatif yönlüdür.
	 ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız l	 B) Yalnız ll	 C) l ve ll
D) l ve lll	 E) ll ve lll

2.	 8°12ı15ıı lik açı kaç saniyedir?

A) 1215	 B) 2225	 C) 29535
D) 29645	 E) 30585

3.	 Aşağıda verilen açılardan hangisinin esas ölçüsü 

4
3p 'tür?

A) 4
7p 	 B) 4

9p 	 C) 4
15p 	

D) 4
19p 	 E) 4

31p 

4.	 Bir ABC üçgeninde m(Â) = 36°18ı44ıı ve 
( ) ( )m B m C=V W  olduğuna göre, ( )m BV  açısı nedir?

A) 70°51ı26ıı	 B) 70°49ı11ıı

C) 71°49ı28ıı	 D) 71°50ı38ıı

E) 72°21ı08ıı

5.	 	
1

A

y

x0

B

1

–1

–1

	 Birim çember üzerinde A noktasının ordinatı 2
1 , 

B noktasının apsisi 2
2-  olduğuna göre, A nok-

tasının apsisi ile B noktasının ordinatı çarpımı 

kaçtır?

A) 4
3 	 B) 4

2 	 C) 4
6 	

D) 4
6- 	 E) 4

3-

6.	 A∈R olmak üzere, 
	 A – 2sin5x = 3cos2y + 4 
	 eşitliğini sağlayan A nın en geniş değer aralığı 

aşağıdakilerden hangisidir?

A) [–1, 9]	 B) [–2, 8]	 C) [–3, 10]
D) [–2, 5]	 E) [0, 11]
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7.	 sin sinx x1

1
1

1
+ + -

	 ifadesinin eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) cosec2x	 B) 2secx

C) 2sec2x	 D) 2tan2x

E) 1

8.	 sinx – cosx = 2
	 olduğuna göre
	 cos3x – sin3x
	 ifadesinin değeri aşağıdakilerden hangisidir?

A) –1	 B) 2
1- 	 C) 3

1- 	 D) 2
1 	 E) 1

9.	 cos
sin

cosec
sec

x
x

x
x

1
1

1
1

4
3

$+
+

+
+ =b bl l

	 olduğuna göre, 

	 sinx + cosx değeri kaçtır?

A) 5
2 	 B) 5

3 	 C) 4
5 	 D) 5

7 	 E) 4
9

10.	a + b = 2
p , 

	 sin(2a + b) = 13
5  

	 olduğuna göre, tanx(3a + 4b) değeri kaçtır?

A) 5
12- 	 B) 12

5- 	 C) 13
12- 	 D) 13

12 	 E) 5
12

11.	
( )

( )

cos cos

sin sin

x x

x x

2 2 3

3 2 2
3

3
1

$

$

p p

p p

- - - -

- + -
=

a
b

k
l

	 olduğuna göre, tanx değeri kaçtır?

A) 1	 B) 7
6 	 C) 7

9 	 D) 7
10 	 E) 7

11

12.	xŒ(p, 2p) olmak üzere 

	 tanx = 3
1  olduğuna göre, sinx + cosx değeri 

kaçtır?

A) 5
10- 	 B) 5

2 10- 	 C) 2
10

D) 5
10 	 E) 5

2 10
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1.	 I.	 3 63 2°< <p p 	

	 II.	 p < 176° < 6
7p 

	 III.	 °3
5 301 4

7< <p p

	 IV.	 4 1<p  radyan < 2
p 

	 V.	 2
3p  < 5radyan < 2p

	 VI.	 2p < 6 radyan < 2
5p 

	 Yukarıda verilen ifadelerden kaç tanesi doğru-
dur?

A) 2	 B) 3	 C) 4	 D) 5	 E) 6

2.	 (23, 44)° = a°bıcıı 
	 olduğuna göre, a + b – c değeri kaçtır?

A) 20	 B) 22	 C) 23	 D) 25	 E) 30

3.	 5x2 + 5y2 + (a – 4)xy = b 
	 denklemi birim çember belirttiğine göre, a + b 

değeri kaçtır?

A) 4	 B) 5	 C) 7	 D) 9	 E) 10

4.	 	
1

y

x

A
a

B O
C
1

–1

–1

	 Yukarıdaki 0 merkezle birim çemberde 
( )m COA a =X  olduğuna göre, AOB üçgeninin ala-

nının a türünden eşiti nedir?

A) cos sin
2
$a a 	 B) cos sin

2
$a a-

C) cos
2

a - 	 D) sin
2

a 

E) 1

5.	 f(x) = 3x + 5, g(x) = 2cosx + 3 
	 olduğuna göre, (fog)(x) fonksiyonunun görüntü 

kümesinde kaç farklı tam sayı vardır?

A) 11	 B) 12	 C) 13	 D) 14	 E) 15

6.	 ,x 2
3

d p pb l  olmak üzere, 
	 |sinx + cosx| – |sinx – 1| ifadesinin eşiti aşa-

ğıdakilerden hangisidir?

A) 1 + cosx	 B) 2sinx – cos – 1

C) sinx + 1	 D) –1 + sinx

E) –1 – cosx
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7.	 a = cos305°, b = cot115°, c = tan165°, d = cos245°
	 olduğuna göre a, b, c, d'nin doğru sıralanışı 

aşağıdakilerden hangisidir?

A) d < b < c < a	 B) b < d < c < a

C) c < b < d < a	 D) c < d < b < a

E) d < c < b < a

8.	 p < x < y < 2
3p   olduğuna göre,

	 I.	 sinx < siny	
	 II.	 cosx < cosy	
	 III.	 tanx < tany
	 IV.	 cotx < coty
	 ifadelerinden kaç tanesi kesinlikle doğrudur?

A) 0	 B) 1	 C) 2	 D) 3	 E) 4

9.		

A

y

xC
BO D

a

	 Şekilde verilen birim çemberde [AB] ^ [OD], 
( )m ACB a =W  ve |OB| = 4|BD| olduğuna göre, 

tana değeri kaçtır?

A) 
2
1 	 B) 2

1 	 C) 3
1 	 D) 3

2 	 E) 
5
1

10.	p < a < 2
3p  olmak üzere, 

	 sin
sin

sin
sin

1
1

1
1

a
a

a
a

-
+ - +

-  

	 ifadesinin eşiti aşağıdakilerden hangisi olabi-
lir?

A) –2cota	 B) 2cota	 C) –2tana

D) 2tana	 E) 1

11.	tana = a – 5
	 cota = a + 5
	 eşitliklerini sağlayan aŒR+ sayısı kaçtır?

A) 13 	 B) 26 	 C) 5	 D) 3	 E) 1

12.	
H

E

A

D

B

C
K

L

F

G

	 Yukarıdaki küpte, K ve L noktaları bulundukları 
kenarların orta noktalarıdır. 

	 Buna göre, cos KHL^ hW  kaçtır?

A) 4
3 	 B) 5

4 	 C) 8
7 	 D) 9

8 	 E) 10
9
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1.	 7

37p -  

	 radyanlık açının esas ölçüsü kaç radyandır?

A) 7
5p 	 B) 7

3p 	 C) 7
2p 	 D) 7

p 	 E) 14
p 

2.	

A0
–1

1
y

x

P C

1
B

a

	 Yukarıdaki birim çemberde m AOC a =^ hX  
	 olduğuna göre, ABCP yamuğunun alanının α tü-

ründen eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) cos
sin

2
3

a
a 	 B) 

cos
sin

2 2

3

a
a 	 C) 

cos
sin

3

2

a
a

D) cos
sin 12

a
a + 	 E) cos

sin2

a
a

3.	 Dik koordinat düzleminde 
	 A(1, tan58°) ve B(1, tan72°) noktaları veriliyor. 
	 Buna göre, AOB açısının ölçüsü kaç derecedir? 

A) 10°	 B) 14°	 C) 18°	 D) 35°	 E) 75°

4.	 c = cosα, s = sinα olmak üzere, 
	 2s6 + 6s2c2 + 2c6 
	 ifadesinin değeri kaçtır?

A) –2	 B) –1	 C) 0	 D) 1	 E) 2

5.	

A

P

–1

–1

B
C

N

0
D

y = 1

x = 1

x

d

y

M
E

a

	 Şekilde birim çember, x = 1, y = 1 doğruları ve 
birim çembere P noktasında teğet olan d doğrusu 
verilmiştir. 

	 [OP, x = 1 doğrusunu M noktasında, 
	 y = 1 doğrusunu N noktasında kesmektedir.
	 Buna göre,
	 I.	A(1, 0)
	 II.	B(0, 1)
	 III.	 C(0, coseca)
	 IV.	D(seca, 0)
	 V.	 P(cosa, sina)
	 VI.	N(cota, 1)
	 VII.	M(1, tana)
	 VIII.	 E(1, 1)
	 noktalarından kaç tanesinin koordinatları doğ-

rudur?

A) 8	 B) 7	 C) 6	 D) 5	 E) 4
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6.	 Bir ABC üçgenin iç açıları ,A B ve CW V W 'dir. 
	 |AB| = 3 br, |AC| = 2br ve |BC| = 4 br 

	 olduğuna göre, sin A B C3 2
- +c mW V W

 – 2cos ( )A B+W V  

ifadesinin değeri kaçtır?

A) 2	 B) 3	 C) 4	 D) 5	 E) –1

7.	

B CD
a

A ABC bir üçgen, 
	 |AB| = |AC| = 10 br
	 |BD| = 3|DC| = 12 br
	 ( )m ADB a =W
	

	 olduğuna göre, tana kaçtır?

A) 3
1 	 B) 3

2 	 C) 3
5 	 D) 2

3 	 E) 3
8

8.	
a

D C

E

BA

ABCD karedir.
	 |DE| = 5|CE|, 
	 ( )m DEC a =W

	 olduğuna göre, tana kaçtır?

A) 2
1- 	 B) 2

3- 	 C) 3
4- 	 D) 2

3 	 E) 2
1

9.	 tan28° = a olduğuna göre,  

	 tan tan
cot tan

332 152
62 242

° °
°

+
-  ifadesinin a türünden eşiti 

nedir?

A) a
a1 2- 	 B) a

a 12 - 	 C) a

D) 
a
a

2
1

2

2- 	 E) 
a

a
2

1
2

2 -

10.	 A

B

C

Şekil eş karelerden 
oluşmaktadır.

	 Buna göre, ( )cos ABCV  kaçtır?

A) 2
2- 	 B) 3

2- 	 C) 0	

D) 6
2 	 E) 8

2

11.	

A

P

–1

–1

B

0

y = 1

x = 1

x

d

y

a

	 Şekilde birim çember, x = 1, y = 1 doğruları ve 
birim çembere P noktasında teğet olan d doğrusu 
verilmiştir. 

	 [OP, x ekseni ile pozitif yönde a° lik açı yapmak-
tadır. d doğrusunun y = 1 ve x = 1 doğrularını kes-
tiği noktalar sırasıyla A ve B olduğuna göre, 

	 A ve B noktalarının koordinatları aşağıdakiler-
den hangisinde doğru verilmiştir?

A) A(1, seca)	 B) A(seca – tana,1)

    B(coseca, 1)	    B(1,coseca–cota)

C) A(coseca – cota, 1)	 D) A(seca – 1, 1)

    B(1, seca – tana)	      B(1, coseca – 1)

E) A(tana – seca, 1)

    B(1, cota – coseca)



113

Tarama TEST 23
1.	 f ve g fonksiyonlarının esas periyotları sırasıyla 

7 ve 4'tür.
	 f(1) = 27 ve g(3) = 15 olduğuna göre,
	 f(36) + g(63) + (fog)(39) değeri kaçtır?

A) 27	 B) 15	 C) 30	 D) 57	 E) 69

2.	 5cosx + 12sinx
	 ifadesinin en büyük ve en küçük değerlerinin 

çarpımı kaçtır?

A) –289	 B) –169	 C) –144
D) –121	 E) –81

3.	 	

CB

A

3

5
q

90 + q

	 ABC üçgeninde, |BC| = 5 br, |AC| = 3 br 

( )m ABC q =V , ( )m BAC 90 q = +W  
	 olduğuna göre, cosq kaçtır?

A) 
34
5 	 B) 

34
3 	 C) 5

3

D) 9
4 	 E) 

37
2

4.	 y = h(x)
y = g(x)

y = f(x)

	 Şekilde verilen y = f(x), y = g(x) ve y = h(x) 
fonksiyonlarının periyotları sırasıyla T1, T2 ve 
T3 ise bu periyotların doğru sıralaması aşağı-
dakilerden hangisidir?

A) T1 < T2 < T3	 B) T3 < T2 < T1

C) T2 < T1 < T3	 D) T1 < T3 < T2

E) T2 < T3 < T1

5.	 H

E

A

D

a

B

C

L

K

F

G Şekildeki küpte,
	 |BK| = |KC|, 
	 |GL| = |LC| ve
	 ( )m LHK a =W

	 olduğuna göre, cosa kaçtır?

A) 
5
1 	 B) 

5
2 	 C) 

5
3 	 D) 

5
4 	 E) 

5
5

6.	 arcsin 2
1-b l +arccos 2

2-c m +arctan1+arccot 3^ h  
	 işleminin sonucu kaçtır?

A) 4
p 	 B) 3

p 	 C) 2
p 	 D) p	 E) 3

4p 
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7.	 3 4

p - arctanx

	 ifadesinin alabileceği en büyük tam sayı değeri 

kaçtır?

A) –1	 B) 0	 C) 2	 D) 4	 E) p

8.	

CB

4 5

A

a q

ABC üçgeninde 
	 |AB| = 4 br, 
	 |AC| = 5br 

	 sin(a + q) = 5
4  

	 olduğuna göre, ( )A ABC
9

 kaç birimkaredir?

A) 5	 B) 6	 C) 7	 D) 8	 E) 10

9.	 arccos(sin 8
3p )

	 ifadesinin eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) 8
p 	 B) 8

3p 	 C) 8
5p 	 D) 2

p 	 E) 8
7p 

10.	Bir ABC üçgeninin iç açıları arasında, 
	 sin2 CW  – sin2 BV  = sin2 AW  eşitliği vardır. 
	 Buna göre, ( ) ( )m A m B+W V  kaç radyandır?

A) 3
p 	 B) 4

p 	 C) 4
3p 	 D) 2

p 	 E) p

11.	x2 – (3m – 5)x + 2m – 9 = 0 denkleminin kökleri 
tana ve cota dır. 

	 Buna göre, tan2a + cot2a toplamı kaçtır?

A) 76	 B) 84	 C) 92	 D) 98	 E) 105

12.	cosx = –1 eşitliğini sağlayan x değerleri için,

	 I.	 tan x 3 3p - = -a k
	 II.	 sin x6 2

1p - = -a k
	 III.	 cot x4 1p - - =a k
	 ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız III	 C) I ve II

D) II ve III	 E) I, II ve III
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1.	

Şekil - 2
D

C

A

q

Şekil - 1
B

C

A

300 cm

a

	 Kemal'in sokak lambasına uzaklığı 100 cm dir. Ke-
mal sokak lambasına 20 cm yaklaştığında gölgesi-
nin boyu 30 cm kısalmaktadır.

	 Sokak lambasının boyu 300 cm dir.

	 Şekil - 1'de ( )m ABC a =V  ve Şekil - 2'de 

( )m ADC q =W  olduğuna göre, tan
tan

q
a  değeri kaç-

tır?

A) 2
1 	 B) 3

2 	 C) 5
4 	 D) 6

7 	 E) 2

2.	

CB

A

bc

a

	 Yukarıdaki ABC üçgeninin açıları arasında 
	 4sin2 BV  – 3sin2 CW  = 2sin2 AW
	 ve kenarları arasında
	 4b2 – 3c2 = 12 – a2

	 bağıntısı olduğuna göre, a kenarı kaç birimdir?

A) 2	 B) 3	 C) 4	 D) 6	 E) 8

3.	 C

x

D

3

BA

2

4

ABC dik üçgen-
dir. 

	 [AB] ^ [AC] 
	 |AB| = 4 br 
	 |BD| = 3 br,
	 |AD| = 2br

	 oluğuna göre, |CD| = x uzunluğu kaç birimdir?

A) 2
3 	 B) 4

5 	 C) 2	 D) 7
11 	 E) 4

15

4.	 f(x) = sin2x + 3sinx – 4
1

	 fonksiyonunun alabileceği en büyük ve en küçük 
tam sayı değerlerinin toplamı kaçtır?

A) 0	 B) 1	 C) 2
3 	 D) 2	 E) 3

5.	 f: ,2 2
p p-9 C  ® R, f(x) = tanx

	 fonksiyonunun y = x doğrusuna göre simetriği 
g(x) fonksiyonudur. Buna göre,

	 I.	 g(1) = 4
p 

	 II.	 (fog) 3
1

5
2=b l

	 III.	 (gofog) 3 3
p - = -^ h

	 IV.	 sin(g(x)) = 
x

x
1 2+

	 ifadelerinden kaç tanesi doğrudur?

A) 0	 B) 1	 C) 2	 D) 3	 E) 4
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6.	 f:[0, 2p] ® [–1, 1], f(x) = sinx fonksiyonu verili-

yor.
	 Buna göre,

I.	 |f(x)| = 3
1  denkleminin 4 tane reel kökü var-

dır.
II.	f(x) = x2

1  denkleminin 2 tane reel kökü var-
dır.

III. f(x), tek fonksiyondur.
	 ifadelerinden hangileri kesinlikle doğrudur?

A) Yalnız l	 B) Yalnız ll	 C) l ve ll
D) ll ve ll	 D) l, ll ve lll

7.	

a
(–1,0)

(0,–1)

x = 1

y = –1

(1,0)

(1,0)

A

y

x

B

O

	 Yukarıdaki şekilde, birim çember, x = 1, y = -1 
doğruları ve negatif yönlü a açısı verilmiştir.

	 Buna göre, ABC üçgeninin alanının a türünden 
eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) tan
2

1 a + 	 B) - cot
2

1 a + 	 C) cot
2

1a -

D) cot
2

1a - 	 E) sin tan
2
$a a-

8.	 arcsin(x – 1) = arccot 3
4  eşitliğini sağlayan x 

değeri kaçtır?

A) 5
8 	 B) 5

7 	 C) 5
2 	 D) 5

2- 	 E) 5
7-

9.	

B

A

C

Şekilde 8 tane birim 
küpten oluşmuş bir 
cisim verilmiştir.

	 ( )m BAC a =W  olduğuna 
göre, cosa değeri 
kaçtır?

A) 
110
8 	 B) 

3 10
7 	 C) 

55
12

D) 
5 10

9 	 E) 8
3 5

10.	f: R – k2 $
p p+% /  ® R, f(x) = tanx fonksiyonu ve-

riliyor. 	

	 Buna göre,

	 I.	 f(x), daima artandır.

	 II.	 f(x), birebirdir.

	 III.	 f(x), örtendir.

	 IV.	 f(x) tek fonksiyondur.

	 ifadelerinden hangileri kesinlikle doğrudur?

A) I ve II	 B) II ve III	

C) II ve IV	 D) II, III ve IV

E) I, II, III ve IV
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1.	

60°
B

C

A

	 Meyve toplamak için kullanılan iki merdiven, şe-
kildeki gibi tepe noktaları ağacın tepe noktası 
olan A noktasına gelecek şekilde durmaktadır. 
Merdivenlerin yere değen noktaları B ve C dir. 
Merdivenleri [AB] ve [AC] olarak aldığımızda, 
[AB]'nin yer düzlemi ile yaptığı açı 60° ve ağaca 
uzaklığı 2,4 metre, [AC]'nin yer düzlemi ile yap-
tığı açı a° ve ağaca olan uzaklığı 4, 2 metredir. 
Buna göre, tana değeri kaçtır?

A) 5
3 	 B) 7

4 3 	 C) 5
3 3 	 D) 7

5 	 E) 7
5

2.	 A D

B

Bı

CıAı

a
20 cm

C
E

80 cm

	
	 Kenar uzunlukları 80cm köşeleri A, B, C ve D 

noktaları olan kare biçiminde bir çerçeve A ve 
D noktalarından çivi ile duvara asılmıştır. A nok-
tasındaki çivi yerinden çıktığında çerçeve sade-
ce D noktasından şekildeki gibi asılı kalmıştır. 
ABCD karesi çerçevenin  duvarda  bıraktığı iz ve 
A'B'C'D karesi D noktasından asılı kalan çerçeve 
olmak üzere, |EC| = 20cm, 'm A EB a =^ hW  olduğuna 
göre, tanα değeri kaçtır?

A) 2	 B) 17
8 	 C) 12

5 	 D) 15
8 	 E) 17

15

3.	

120

	 Sabah koşusunu birlikte yapan iki koşucu yol ay-
rımına geldiklerinde evlerine gitmek için şekilde-
ki gibi aralarında 120°lik açı bulunan doğrusal iki 
yolun A noktasında ayrılıyorlar. Koşucuların hız-
ları dakikada 300m ve 400m olduğuna göre 10 
dakika sonra aralarındaki uzaklık en az kaç km 
olur?

A) 17 	 B) 21 	 C) 35 	
D) 37 	 E) 39

4.	

2 m

	 Bir lunaparkta bulunan dönme dolabın kabin sa-
yısı 16, yarıçap uzunluğu 12 2  metredir. Emre 
Bey ve ailesi dönme dolabın yerden yüksekliği 2 
metre olan kabinine biniyor. Dönme dolap saat 
yönünün tersine 225° döndüğünde Emre Bey ve 
ailesinin içinde bulunduğu kabinin yerden yük-
sekliği kaç metre olur?

	 (Yükseklikler alınırken kabinlerin tepe noktaları 
dikkate alınacaktır.)

A) 12 12 2+ 	 B) 14 12 2+ 	 C) 24 2
E) 18 6 2+ 	 E) 32
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5.	

	 Şekildeki saatin akrebinin boyu 12cm, yelkovanı-
nın boyu 18cm'dir. 

	 Saat 8 : 00'ı gösterdiğinde akrep ve yelkova-
nın uçları arasındaki mesafe kaç cm olur?

A) 5 13 	 B) 7 15 	 C) 6 19 	
D) 4 33 	 E) 3 39

6.	
A(Uçak)

30°
a

BK

C(Gemi)

	 Deniz fenerinin tepesindeki K noktasında plaj nö-
betinde bulunan bir gözlemci, aynı anda denizde 
seyreden bir gemiyi ve deniz üzerinde uçan bir 
uçağı izlemektedir. Uçak ve geminin konumları 
şekildeki gibidir ve A, B, C noktaları doğrusaldır. 

	 |BC| = 2|AB|, |AK| = 1,2km, |KC| = 1,8km, 

	 m AKB 30°=^ hV  ve m BKC a =^ hV  olduğuna göre, 
sinα değeri kaçtır?

A) 2
1 	 B) 5

3 	 C) 5
4 	 D) 3

2 	 E) 9
8

7.	

(Okul) B

C

A

(Kütüphane)

(Ev)

	 Şekilde Ezgi'nin evinin okul ve kütüphanenin ko-

numlarının krokisi verilmiştir. 

	 arcsinm A 2
1=^ hW , arctanm C 1=^ hW  ve okul ile 

kütüphane arası 400m olduğuna göre, okul ile 

Ezgi'nin evi arasındaki uzaklık kaç metredir?

A) 300	 B) 300 2 	 C) 400
D) 400 2 	 E) 400 3

8.	

EC F D

A 

a b

B

	 Genişliği 16 metre olan bir binanın A ve B köşe-
lerinde görüş açıları sırasıyla α° ve β° olan ka-
meralar vardır. A noktasında bulunan kameranın 
gördüğü en uzak nokta C, B noktasında bulunan 
kameranın gördüğü en uzak nokta D'dir. C, E, F 
ve D noktaları doğrusaldır. 

	 |CD| = 70m, tan 6
5a =  ve cot 2

3b =  olduğuna 

göre, binanın yüksekliği kaç m'dir?

A) 24	 B) 30	 C) 36	 D) 42	 E) 54
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9.	 (Kıyı) B C

A
60°

	 Bir adadaki A noktasında bulunan bir balıkçı tek-
nesi, A noktasından uzaklığı 4km olan B noktasın-
daki balıkçı barınağına gitmek istemektedir. 

	 Rüzgârın etkisiyle gitmek istediği güzergahtan 
60°'lik açı ile saparak B noktasından 2 7 km 
uzaklıktaki C noktasına doğrusal bir yol izleyerek 
varıyor. 

	 Buna göre, balıkçı teknesinin aldığı yol kaç 
km'dir?

A) 3 2 	  B) 4	 C) 5	 D) 5 3 	 E) 6

10.	

E D

A
Şekil - 1

B

CF

E D

Dı

A
Şekil - 2

B

F

a

	 Şekil – 1'deki düzgün altıgen biçimindeki bir kar-
ton, [BD] köşegeni boyunca kesilerek, kesilen 
parça [BC] ile [ED] kenarları çakışacak biçimde 
Şekil – 2'deki gibi yapıştırılıyor. 

	 m(FAD') = α olduğuna göre, tanα değeri kaç 
olur?

A) 1	 B) 3 	 C) 
3
1 	 D) 2	 E) 

3
2

11.	

C

D

BA

Işık kaynağı Işık kaynağı

	 Şekilde A ve B noktalarında bulunan ışık kayna-
ğından çıkan ışınların izlediği yollar karşı duvarın 
üzerinde bulunan D noktasına kadar ulaşmakta-
dır. 

	 [AC] ^ [CD], |AB| = |BD| = 15 metre ve 

tan DBC 4
3=^ hV  olduğuna göre, tan BDA^ hW  de-

ğeri kaçtır?

A) 5
3 	 B) 3

2 	 C) 3
1 	 D) 5

2 	 E) 2
1

12.	

C

K

B

A
Şekil - 1

C

K

A
Şekil - 2

	 Şekil–1 deki boyu 18 metre olan direk zemine 
diktir. Direk K noktasından kırıldığında şekil–2 
deki gibi B noktası C noktası üzerine düşüyor.        
|AC| = 6 metre olduğuna göre 

	 sin ACK^ hW  değeri aşağıdakilerden hangisidir?
	 (Direğin kalınlığı ihmal edilecektir.)

A) 5
4 	 B) 5

3 	 C) 5
2 	 D) 13

5 	 E) 2
1

 Yeni Nesil Sorular TEST 25
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1.	 +, +, +, –, –, –

3.	 9°1'54"

5.	 a) 6°32'38"

	 b) 3°16'19"

7.	 (900
p

)°

9.	 a) 
p
10

 ve 
3p
5

	 b) 53°44'18" ve 143°44'18"

11.	a) p , b) 0, c) p , d) 0,

	 e) 3p
5

   f) 7p
6

13.	D

2.	 3°33'46"

4.	 a) 20°47'48"
      b) 5°43'16"

6.	 71°38'21" 

8.	 (–540
p )°

10.	 5
24

15.	 13
12

17.	 3
2 2

21.	[–1, 2]

24.	 5
4- , 5

4

28.	a) 2
	 b) –1
	 c) –1
	 d) –1
	 e)  –6

29.	[2, 6]

31.	 sinx1 +

33.	 sin cosx x+

35.	1

30.	
sin x

2
2

32.	 sinx-

34.	 sin cosx x-

36.	1

22.	[–7, 7]

25.	(cosa, sina)

23.	35

26.	 2
3- ,  2

1

27.	[0, 4]

12.	–
9p 
5

, – 
19p 
5

, – 
29p 

5

14.	 C

16.	 ,5
4

5
3b l

18.	 4
7p

19.	2
20.	[2,8]

Sen Çöz
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43.	–1

39.	1

41.	 acos
1 1–

45.	 cos
sin

2
3

a
a

59.	III ve IV

47.	[2, •)

61.	

sin cos sin cos sin cos
sin cos

sin cos

sin cos

x x x x x x
x x

x x

x x

1 2 22 2

2
$ $+ = + +

= +
= +

= +
+

^ h
1 2 3444444 444444

49.	14

63.	–cot3x

51.	B

65.	

53.	3 5

67.	R – (–3, 5)

55.	34

69.	-1, 3
1

57.	 2

71.	7

73.	
41
4

41
5

41
9+ =

75.	tan 4
3a =

77.	tanx 14
15=

79.	
k

k
5 5

1
5
5= =

81.	
sec cosx x

1

65
4
1

4
65= =

-
= -

83.	44 2
1

2
89+ =

85.	1

87.	2

44.	

–1

–1

1

1
63°

cot63°

–1

–1

1

1

110°

cot110°

cot200°

200°

–1

–1

1

1 –1O

O O

–1

1

1

310°

cot310°

y

x

y

x

y

x

y

x

46.	cos
sin tan3

7
3
7

&a
a a= - = -

60.	a ve c

48.	4

62.	
.

tan cot
sec

cos
sin

sin
cos

cos

cos sin
sin cos

cos

cos sin

cos sin sin

x x
x

x
x

x
x

x

x x
x x

x

x x

x
cosx cosx x x

1 1

1

1
1

2 2

$

$ $

+ =
+

=
+

= = =

50.	 5
2

64.	2�

52.	
cos

cos sin
cos cos

1 2
2

2 2

2 2a
a

a a
+ + =

a 

66.	R – (–5, 1)

54.	–5

68.	5

56.	cot cotcot2a a a= = =
+

70.	 sin
5
1a =

      cos
5

2a =

      cota = 2

58.	0

72.	 2 3=

74.	tan k
k

3
5

3
5a = =

76.	a
k

k
a

4
2

3
5

6
5

$ =

78.	 4
9

80.	 13
12

82.	 4
9

84.	0

86.	1

88.	1

37.	 sin cosx x$-

42.	K(cos20°, sin20°)
   L(cos135°, sin135°)
  M(cos260°, sin260°)

38.	 4
7

40.	2cosx
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89.	2

91.	 br4 6

93.	 a) siny c) –tany
b) –cosy d) –coty

95.	a) -1
	 b) -1
	 c) 1

97.	I ve III

99.	( )tan
sin

cos
sin

20 45
60 70

1
4
3

4
3

·
·2

- = - = -

101.	– cotx

103.	2
3

5
2

10
19- + - = -b bl l

105.	tan 3
5a = -

107.	III ve V

109.	 I. D
II. Y
III. D
IV. D
V. Y
VI. D
VII. D

111.	60°

113.	 2
23

115.	x br13=

117.	cos 24
21

8
7Â = =

119.	60°�

121.	30°

123.	90°

125.	3br

127.	· · · ° ·sinA ABC br2
1 8 6 60 24 2

3 12 3
4

2= = =
9a k

129.	�
sin

sin

A CDE

A ABC

2
1 9 12

2
1 3 8

9
2

· · ·

· · ·

4

2

a

a
= =9

9 YY

Y

a
a

k
k

131.	R br
3
7

3
7 3= =

133.	18

90.	1

92.	x 3 12 12
3

4
4

p p p p= - = =
^ h

94.	 a) Y e) D
b) D f) Y
c) D g) D
d) D h) D

96.	 a) –cosx e) -sinx
b) –sinx f) –cosx
c) –cotx g) sinx
d) cotx h) sinx

98.	a) 0
	 b) –2tana

	 c) –2sinα

100.	–2x

102.	cos 13
5a = -

104.	 2 6

106.	a < b < c < d

108.	1, II

110.	x < y < z

112.	 cm17

114.	tan60 3° =

116.	120°

118.	cos
5

2a =

120.	 36
29-

122.	sin
10
1a =

124.	 3
2

126.	 br6 6 2=

128.	20 br

130.	6br

132.	8br

134.	T T
7
2 6 7

12f x
f x&= =^
^

h
h
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135.	16

137.	,ekok 3
2 2p p p=b l

138.	30p
139.	–25

140.	I, II ve IV

141.	
a)  

–2p

1

p
p

y

–1

x
3p 4p0 2p

b)  
    

1

2
y

x
0–p/2 p/2 3p/2 2pp–p

c)  
  

1

2
y

x
0–p/2 –p/4–3p/4 p/4 p/2 3p/4 p–p

d) 
1

–1

y

x
0–p –p/2

–3p/4
p/2

3p/2

2pp–2p

e) 
   

1

y

x
0–p –p/2–3p/2 p/2 p 3p/2 2p–2p

f) 
   2

y

x
0–p –p/2–3p/2 p/2 p 3p/2 2p–2p

142.	

a)  
1

y

–1

x
0–p p

–p2 2p
–3p
2

3p
2

–p
2

p
2

b) 
1

y

–1

x
0–p p–p2

–3p/4 2p
3p
2

–p/2 p/2

c) 
   

y

x
0

–p –p/2–3p/2 p/2 p 3p/2 2p–2p

–2

–3

–1

d)  

2

1

y

x
0–p –p/2–3p/2 p/2 p 3p/2 2p–2p

e) 

1

y

x
0–p –p/2–3p/2 p/2 p 3p/2 2p–2p

136.	a) T 4 4
p p= =  b) T 2 2

p p= =

c) T
4
1

2 8p p= =   d) T
5
1

2 10p p= - =

 
e) T

2
5 5

2p p= =  f) T
3
2 2

3p p= =
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143.	 a) 

–3p/4 3p/4

y

x
–p/4 p/4

b)
 

–3p/2 5p/4 3p/4
–p/4

–p/2–p p

1

2

y

x
3p/4p/2p/4O

144.	4

164.	sin cos2
3

29
5p a a- = - = -b l

166.	{1, 2}

168.	–4

170.	cos sin2 26
5p a a+ = - = -a k

172.	 ,2
3

2
p p-b l

174.	–1

176.	2cotx

178.	 π
2

146.	4

148.	arcsin arcsin2 2
1 1 2

p - - = =bc lm

150.	–1 + 3sin(x – 3)

152.	cos x 3
5

a = =

154.	tan x
x1 2

a = -

156.	tan sinx x 2 2 3
2 2

3
8· ·= - = -^ h

158.	 2
1

160.	x
5
1=

162.	tan cot2
3

3
4a p a+ = - = -b l

145.	 –1

165.	 1+3arctan(x – 2)

167.	 

x

1

α

1 + x2

169.	 x x1 3 1 3
2

&= - =

171.	 x
5

2=

173.	 cos(arcsinx)

175.	 x 26=

177.	 0

147.	 2

149.	 [1, 5]

151.	 [–1, 2]

153.	 arcsin arcsinx 2
1

6
p = =

155.	 sin cos2 5
3a p a- = - = -a k

157.	  arcsin1 2
p = =

159.	  I, II, III

161.	  sin sin2 3 6 2
1p p p- + = - = -a ak k

163.	  I ve II
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TEST 
1

1 2 3 4 5 6 7 8
C B B E A E B C
9 10 11 12
D A C D

TEST 
13

1 2 3 4 5 6 7 8
D E C D B B C B
9 10 11 12
B E C D

TEST 
2

1 2 3 4 5 6 7 8
C A C B D B E A
9 10 11 12 13
C E D C A

TEST 
14

1 2 3 4 5 6 7 8
B A D C A B D E
9 10 11 12
B C A E

TEST 
3

1 2 3 4 5 6 7 8
A B B C C D A D
9 10 11 12
B C C A

TEST 
4

1 2 3 4 5 6 7 8
C C A B C E D B
9 10 11
D D B

TEST 
5

1 2 3 4 5 6 7 8
A D C E A B D D
9 10 11 12
D A E A

TEST 
6

1 2 3 4 5 6 7 8
C A E E A A C E
9 10 11 12 13
A C E C E

TEST 
7

1 2 3 4 5 6 7 8
B B E D C D A D
9 10 11 12 13
B E C C A

TEST 
8

1 2 3 4 5 6 7 8
D B D C D A C E
9 10 11 12
C D B C

TEST 
9

1 2 3 4 5 6 7 8
A E C A C C A B
9 10 11 12 13
A E C C D

TEST 
10

1 2 3 4 5 6 7 8
C D E A D E D E
9 10 11 12
C B D D

TEST 
11

1 2 3 4 5 6 7 8
B E D A C A B C
9 10 11 12 13
B D E B B

TEST 
12

1 2 3 4 5 6 7 8
B A E E E D C C
9 10 11 12 13
A A B D C
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TEST 
15

1 2 3 4 5 6 7 8
E D B A D A B C
9 10 11 12
B E B E

TEST 
16

1 2 3 4 5 6 7 8
C B C B C E D D
9 10 11 12
E E B B

TEST 
17

1 2 3 4 5 6 7 8
C B A D E E C D
9 10
C B

TEST 
18

1 2 3 4 5 6 7 8
D B A D E C B D
9 10 11 12 13
B A C D B

TEST 
19

1 2 3 4 5 6 7 8
B A C B E D E A
9 10 11 12
A D C E

TEST 
20

1 2 3 4 5 6 7 8
E C D D D A C E
9 10 11 12
D A C B

TEST 
21

1 2 3 4 5 6 7 8
C D D B C E B C
9 10 11 12
C C B D

TEST 
22

1 2 3 4 5 6 7 8
A A B E A C D C
9 10 11
D C B

TEST 
23

1 2 3 4 5 6 7 8
E B A C B D D D
9 10 11 12
A D C C

TEST 
24

1 2 3 4 5 6 7 8
C A D B D C B A
9 10
A C

TEST 
25

1 2 3 4 5 6 7 8
B D D B C D D C
9 10 11 12
E B C A
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NOTLARIM
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NOTLARIM


